



**Jalisco**

# Síntesis Informativa

**16-Junio-2020**

# EL INFORMADOR

## DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET  
www.informador.mx

Fundadores  
Jesús Álvarez del Castillo V.  
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., MARTES 16 DE JUNIO DE 2020

Editor-Director  
Carlos Álvarez del Castillo G.

NÚMERO 36378  
AÑO CIII

# Reapertura en plazas no es para pasear: Canaco



### Uno de cada cuatro sin empleo solicita apoyo del Infonavit

Ante la crisis sanitaria y económica, Jalisco es la cuarta Entidad con más derechohabientes que han solicitado apoyo al Instituto del Fondo Nacional de la Vivienda para los Trabajadores (Infonavit), sólo por debajo del Estado de México, Quintana Roo y Nuevo León.

En el periodo del 15 de abril al 22 de mayo pasados se documentaron 68 mil empleos perdidos en el Estado, confirma el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS). Y 16 mil 500 jaliscienses que tienen compromisos con el Infonavit ya pidieron los beneficios de los programas para los afectados por la pandemia. Uno de cada cuatro desempleados.

El Infonavit lanzó programas de apoyo, como la cobertura de pagos de hasta tres mensualidades para los créditos de aquellos que perdieron su trabajo, pero no alcanzan para todos.

Los afectados también cuentan con el derecho de recibir un apoyo por parte del Instituto si la empresa en la que laboran entró en paro técnico por los efectos del COVID-19.

► **Página dos-A**

## PANORAMA

- LOCAL 4-A
- NACIONAL 5-A
- INTERNACIONAL 6-A
- ECONÓMICO 7-A
- REVISTA 9 Y 10-A
- DEPORTE 11 Y 12-A

## PREVENCIÓN

### Se unen contra el dengue SJSJ y FEU

► **Página cuatro-A**

### LÓPEZ OBRADOR Desmiente captura de "El Mencho"

► **Página cinco-A**

## FISCALÍA

### Liberan a militar secuestrado

► **Página cinco-A**

### Sugerencias, quejas y comentarios 33-3678-8893

comentarios@informador.com.mx

**INFORMADOR.MX**

## VINOS PARA PAPÁ

Conoce opciones de tequila, whiskey y cognac para beber el próximo Día del Padre  
VIDEO <https://bit.ly/3trMwVY>

## ESTADIO MUNDIALISTA

Pese a las complicaciones por el coronavirus, Cuba presenta otro recinto para el Mundial  
VIDEO <https://bit.ly/2Y8BE01>



7 503003 834007

Hoy 16 páginas \$ 10.00

## SE REGISTRA BROTE DE VIRUS EN EL DE ABASTOS; CIERRAN 68 NEGOCIOS



**BAJAN CORTINAS.** Tras confirmar 10 casos de coronavirus entre empresarios y trabajadores del Mercado de Abastos, Salvador Hernández, presidente de la Unión de comerciantes de ese sitio, aseguró que se les apoyó para que se hicieran pruebas, se sanitizaron los locales y se busó a los empleados con los que tuvieron contacto. Añadió que han cerrado 46 bodegas y 22 comercios por no acatar las medidas sanitarias. El espacio recibe más de 70 mil visitantes diariamente.

## Laboratorio del IMSS Jalisco prueba tratamiento para inhibir COVID-19

Médicos del Centro de Investigación Biomédica de Occidente (CIBO) en Jalisco trabajan en un tratamiento que podría inhibir el impacto del COVID-19 en humanos. Es una sustancia de varios compuestos como antioxidantes y elementos antiinflamatorios.

"Tiene propiedades que podrían modular el comportamiento de una de las proteínas más importantes para que el virus pueda infectar", explicó Luis Felipe Jave, investigador titular del CIBO,

El tratamiento, denominado Vita Deyun, impulsado por empresarios jaliscienses, coadyuva a que la proteína de las células del cuerpo que permiten la entrada del coronavirus se vea disminuida, impidiendo que la proteína "S" del virus se adhiera, se reproduzca y afecte al organismo.

El director general del CIBO, José Sánchez, dijo que para esta investigación se recibieron muestras de SARS-CoV-2 de 10 estados del país para analizarlas

en los resultados. El siguiente paso será concluir las pruebas y después buscar las patentes y el registro.

Sánchez Corona añadió que esta investigación impulsa la misión de la institución, que es generar conocimiento científico para atender y mejorar la calidad de la medicina para la derechohabiente, sobre todo en el contexto de la pandemia.

► **Página cuatro-A**

### Cowboys y Texans anuncian casos positivos

► **DEPORTE** ► **Página 12-A**

## REVISTA

### Manjares para celebrar a papá



► **Página nueve-A**

## DEPORTE



### Atlas vuelve a los entrenamientos con miras al Apertura

► **Página 11-A**

## #QUÉDATEENCASA



### El terror se apodera de tu pantalla

► **Página 13-A**

El titular del organismo afirma que a las familias tapatías que vayan a esos espacios sólo por recreación se les invitará a que se retiren

Aunque ayer reabrieron al público las plazas comerciales con restricciones como operar al 25% de su capacidad y con áreas comunes cerradas, empresarios recordaron a las familias tapatías que el objetivo no es la recreación, sino las compras indispensables.

"Si se ve una familia que nada más está paseando, se le va a invitar a que se retire. La apertura de centros comerciales no es para pasear, es para ir a comprar y regresar a tu casa", afirmó Xavier Orendáin, presidente de la Cámara de Comercio de Guadalajara (Canaco).

Ayer, en un audioconferencia entre funcionarios estatales y municipales con administradores de plazas, se explicó que la reapertura de locales no esenciales deberá ser tras cumplir con los protocolos sanitarios. Est a semana esperan la entrega de distintivos.

También acordaron limitar el acceso a dos personas por familia, yasea caminando en auto. Además, se evitará el uso de bancas y áreas de espera. Orendáin reconoció que existen otras dudas como si una isla puede abrir. "La respuesta es sí, siempre y cuando esté separada de otras y tenga sus señalamientos", añadió.

Sólo podrá ingresar a los negocios una persona por grupo. La apertura de tiendas de ropa, zapatos, accesorios, entre otros, será de lunes a viernes.

La reactivación económica se da en un momento en el que Jalisco se encuentra en foco rojo por el alto número de casos activos de COVID-19. Hasta ayer sumaban ser mil 814 contagios y 348 fallecimientos.

► **Página cuatro-A**

### Sólo con distintivo regresarán los gimnasios

► **Página cuatro-A**

### México supera los 150 mil contagios

► **Página cinco-A**

### Por pandemia, suben los retiros de Afores

► **Página siete-A**



**RECLAMO.** Los manifestantes destacaron el alza de desapariciones en Chapala.

## Se disparan desapariciones; hallan a 8 en Chapala tras presión social

Horas después de una marcha por los desaparecidos en Chapala, la Fiscalía especializada en la materia informó sobre la localización de ocho en ese municipio.

Entre ellos estaban Griselda, Angel y Wenceslao, de quienes los manifestantes exigieron saber su paradero, desconocido desde la semana pasada. En el inmueble en el que los hallaron había otras cinco personas privadas de su libertad que no contaban con denuncia por desaparición.

Las autoridades indicaron que todos, seis hombres y dos mujeres, se encuentran en buen estado de salud. Al corte del 131 de mayo de este año se documentaron nueve mil 341 dos mil 224 más.

Trujillo, rechazó una oleada de desapariciones. "Son tres personas en la semana. Realmente no es una cifra que esté fuera de los parámetros normales", dijo. Sin embargo, las desapariciones han aumentado desde marzo de 2019, cuando el gobernador de Jalisco dio a conocer su plan para atender el problema, que incluyó más recursos para las instancias responsables. En esa fecha, el Sistema Sobre Víctimas de Desaparición (Sisovi) registró siete mil 117 casos de personas desaparecidas o no localizadas en la entidad.

**ESCRIBEN:** ♦ **DIEGO PETERSEN FARAH** Chapala, ¿rinconito de horror? ♦ **JAIME BARRERA** Embestida fallida a contrapesos ♦ **CARLOS LORET DE MOLA** A. AMLO verbócrata ♦ **GABRIELA AGUILAR** Gritos sin eco ♦ **JAIME GARCÍA ELÍAS** - Cifras pavorosas ♦ **RAYMUNDO RIVA PALACIO** Epulencias sin solución ♦ **JORGE OCTAVIO NAVARRO** Decálogo contra el coronavirus



**MÁS OSCURO**  
Matthew Rhys encarna en la nueva serie de HBO al clásico abogado investigador Perry Mason.  
**GENTE**



NACIONAL PÁG. 8 mural.com/rec/AMLO

MARTES 16 / JUN. / 2020 / GUADALAJARA, JALISCO / 38 PÁGINAS, AÑO XXII NÚMERO 7,859 \$20.00

# MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO



Familiares de personas desaparecidas se manifestaron ayer afuera de Casa Jalisco por el caso de Chapala.

## Hallan a ocho personas desaparecidas en Chapala

ENRIQUE OSORIO

Tras seis días desaparecidos, ayer fueron rescatados con vida en Chapala Griselda Gutiérrez y su novio Ángel Adán Martínez López, quienes estuvieron en cautiverio junto a otras seis personas, también puestas a salvo.

La Fiscalía informó ayer que entre los ocho rescatados también está Wenceslao Mendoza, de 27 años, conductor de una plataforma digital desaparecido el 10 de junio.

La dependencia expuso que las otras cinco personas, por quienes no había una denuncia, fueron plagiadas entre el 8 y el 11 de junio.

Puentes implicadas en el caso expusieron que

ellos estaban encerrados en un domicilio en Ajijic, donde aseguraron armas de fuego, chalecos tácticos y vehículos, dijo el Fiscal Gerardo Octavio Solís, tras afirmar que fueron capturadas y puestas a disposición tres personas por este hecho.

El móvil está ligado con la venta de droga, aseguró el Fiscal, sin ofrecer detalles; expuso que además indagará a autoridades que podrían estar vinculadas a las desapariciones.

Antes del rescate, la Fiscalía Especializada en materia, Blanca Trujillo, negó que existiera una oleada de desapariciones en el Municipio.

JUSTICIA PÁG. 4

## Trabajan, pero no alcanza ni para comida

LETICIA RIVERA

La poca creación de empleo y los bajos salarios provocan que el 23 por ciento de los trabajadores en el Estado no puedan cubrir los gastos mínimos de alimentación; aunque reúnan todos sus ingresos.

El costo de la canasta básica alimentaria en el País es de mil 623 pesos por persona, pero el ingreso de estos empleados está por debajo de este monto, según el Índice de Tendencias Laboral de la Probeta al primer trimestre de 2020, que realiza el Coneval.

Israel Macías, especialista en economía de la Universidad Panamericana, indicó que la pobreza de los trabajadores está ligada directamente a un estancamiento de la economía.

"Estamos en un mercado laboral que durante todo 2019 se mantuvo en estancamiento. Eso empeora las condiciones de trabajo para toda la población", agregó.

La crisis económica provocada por el coronavirus, los despidos y el cierre de empresas solo deteriorará más el mercado laboral, lo que provocará que el próximo trimestre más personas con actividad laboral no acancen a cubrir necesidades de alimentación, estimó el experto.



**CONGELAN SUS CUENTAS**  
La UIF congeló cuentas del Alcalde de Ixtlahuacán, Eduardo Cervantes, y la de El Grullo, Mónica Marín, por una investigación vinculada con el CJNG.  
**NACIONAL PÁG. 5**

## Aplican tiendas protocolo Desoyen clientes medidas

Acuden a compras en grupo y omiten cubrebocas; vuelven 30 mil empleados

FERNANDA CARAPIA

La reactivación económica llegó al Centro, corredores comerciales y a las plazas. Y aunque los negocios siguen las medidas sanitarias, los clientes... no tanto.

Luego de dos meses y medio con las cortinas abajo por la emergencia sanitaria por Covid-19, tiendas de ropa, calzado, mercaderías, joyerías y hasta la Plaza de la Tecnología, en Avenida Hidalgo, frente al Mercado Corona, volvieron a abrir, con control en el acceso de los clientes, tapetes sanitizantes y la toma de temperatura.

La presencia de personas también incrementó en el Centro; familias enteras salieron de sus casas a hacer compras. Muchos no traían cubrebocas y si lo portaban, no era de forma correcta.

"Ya venimos todos, ya dijeron que cada quien se cuida y nosotros no creemos en eso", destacó María Luisa Ramírez, quien acudió al Centro sin cubrebocas y en compañía de su mamá y sus dos hijos.

Justo ayer, la Secretaría de Salud federal reportó para Jalisco 13 nuevas defunciones por la enfermedad causada por el coronavirus SARS-CoV-2, para un total de 348 decesos desde marzo pasado. La entidad suma 4 mil 139 casos positivos de la enfermedad, mil 116 de ellos activos, es decir, que iniciaron síntomas en la última catenena.

Desde el domingo, la autoridad estatal anunció la reactivación de más actividades no esenciales bajo la premisa de responsabilidad individual. En la apertura de negocios, los Ayuntamientos debían avalar que se cumplieran las medidas.

En el acuerdo, el Ejecutivo estatal cambió la obligatoriedad del uso de cubrebocas por una recomendación, aunque la protección es indispensable en los negocios.

En Zapopan, plazas como Andares o Galerías registraron filas cortas de clientes que esperaban su turno para ingresar en grandes almacenes.

La Cámara de Comercio estimó que con esta apertura ayer se reintegraron al trabajo 30 mil personas.

Con datos de Leticia Rivera y Fernanda Tapia



Tiendas en Andares aplicaron filtros a sus clientes.

## Desarman y rematan el NAIM

Venden 49 mil ton de acero y buscan obtener 187 mdp; no aclaran para qué

VÍCTOR FORTES

MÉXICO.- Al Gobierno de Andrés Manuel López Obrador se le atribuyen los avances que tenía el Aeropuerto Internacional de Aeroportuario Internacional de México (NAIM) en Texcoco.

Por lo pronto puso a la venta 49 mil toneladas de acero que fueron compradas para las gigantescas columnas en forma de embudo diseñadas por el arquitecto Norman Foster, que iban a soportar la cubierta exterior

del edificio terminal y eran uno de los rasgos más distintivos del NAIM.

El actual gobierno busca destinar las 4 mil 700 hectáreas del sitio del NAIM para el proyecto Parque Ecológico Lago de Texcoco (PELT), que abarcará 12 mil 500 hectáreas.

Ayer el Grupo Aeroportuario de México (GACM), la empresa paraestatal que estuvo a cargo del proyecto, convocó a una licitación para vender el acero, valorado en 1874 millones de pesos más IVA.

La empresa compradora tendrá que desmontar 9 mil 600 toneladas colocadas en

estructuras de hasta 30 metros de altura; el resto del acero aún no había sido colocado. Para desmontar y retirar el material tendrá un plazo de 99 días.

La licitación no especifica cuál será el destino del dinero que se obtenga por el acero, pero podría ser para el fideicomiso del NAIM, que paga a los tenedores de deuda emitida para financiar la obra, mismo que ha tenido una baja de ingresos por el coronavirus, pues su fuente de recursos es la tarifa que el Aeropuerto Internacional de la Ciudad de México (AICM) cobra a los usuarios.

## RECLAMAN A AMLO: 'SÓLO ATIENDES A MAMÁ DEL CHAPO'

ANTONIO BARANDA

EMILIANO ZAPATA.- Apenas salió del Campo Militar Número 26-A, en este municipio aledaño a Xalapa, Veracruz, la camioneta en que viajaba el Presidente Andrés Manuel López Obrador fue rodeada por manifestantes.

"Ni perdón, ni olvido, castigo a los asesinos", gritaban familiares de personas desaparecidas al paso de la camioneta.

"Que se baje, que se baje!", "¡queremos hablarle!", gritaban. Entonces, una de

las manifestantes soltó: "¡Tuvimos más derecho a la mamá del Chapo, que nosotros!". "¡Solo atiendes a la madre del Chapo, y a nosotros no!", dijo otra.

Varias mujeres intentaron entregar documentos y cartas al Presidente, quien no bajó el vidrio de la Suburban negra.



SINALOA, MARZO 29

## PRESUMEN CON SEMBRANDO VIDA MÁS EMPLEOS QUE LA FORD

ANTONIO BARANDA Y CLAUDIA GUERRERO

PEROTE.- El Presidente Andrés Manuel López Obrador aseguró ayer que su programa Sembrando Vida puede generar más empleos en Veracruz que las plantas de la armadora automotriz Ford.

Al encabezarse un acto en este municipio veracruzano, recordó que cada uno de los campesinos que participa en el programa tiene acceso a 5 mil pesos mensuales, de los cuales 4 mil 500 los recibe directamente y los 500 restantes son destinados a una caja de ahorro.

"Este programa significa una inversión -que no un gasto- de 26 mil millones de pesos, pero fíjense, con 26 mil millones y más de 400 mil empleos."

"Si se viniera a Veracruz toda la fábrica automotriz de Ford, si vinieran de Estados Unidos a instalar las plantas de Ford, no se generarían los 68 mil empleos que está generando

**Subsidio vs. salario**  
El Presidente comparó los nuevos subsidios con los empleos del sector automotriz

APOYO POR SEMBRAR ARBOLES

\$5 mil mensuales

INGRESO FORMAL EN ESA INDUSTRIA (\*)

\$12 mil mensuales

Además utilidades, bono de desempleo, seguro de gastos médicos, capacitación y seguro de vida.

\*Salario promedio con prestaciones. IMSS, Infonavit.

Se sembrando Vida en Veracruz", celebró.

El pasado 5 de abril, el Presidente anunció que su Gobierno impulsaría la creación de 2 millones de empleos en lo que resta del año, para tratar de paliar los efectos del Covid-19.



## REJOJ DETÉN TU CAMINO

Marcelo Ebrard intentó ocultar ayer con la manga de la chamarra su Rolex Submariner -regalo de su esposa- valorado en 320 mil pesos. AMLO, quien le acompaña, pidió el sábado en su decálogo antiCovid no ostentar lujos ni frivolidades.

## Embudos icónicos

El acero que será rematado daba forma a 21 estructuras que cargarían la cubierta exterior del cancelado aeropuerto de Texcoco.



- El arquitecto Norman Foster les llamó foniles, inspirado en "funnel" (embudo, en inglés).
- 357 toneladas de acero requería cada fonil.
- 45 metros de altura mediría cada uno (como Belles Artes).
- La estructura de acero y vidrio captaría agua de lluvia y luz natural.

6097200038



**Elisa Alanís**  
"Los ideales de izquierda, rebasados por palabras y hechos" - P. 2



**Ricardo Monreal**  
"No hay diablo que coma lumbre, menos uno conciliador" - P. 12



**Valeria Moy**  
"Un decálogo con peras y manzanas sobre la contingencia" - P. 20

## Coronavirus en México



**AL MOMENTO**  
La información de última hora sobre el virus.



**SÍNTOMAS**  
Cómo se transmite y cómo tratarlo.



**PREVENCIÓN**  
Recomendaciones para frenar la pandemia.



**PREGUNTAS Y RESPUESTAS**



**TIEMPO REAL**  
Mapa del avance de la pandemia en el mundo.



### FASE 3

POSITIVOS: **150,264** | SOSPECHOSOS: **53,217** | FALLECIDOS: **17,580**

ACTUALIZACIÓN: 15 DE JUNIO - 19:00 HRS  
FUENTE: SECRETARÍA DE SALUD

**Proceso.** La Unidad de Inteligencia Financiera investiga al alcalde priista Eduardo Cervantes y a la presidenta municipal de El Grullo, Mónica Marín, como parte del operativo "Agave Azul"

# Bloquean cuentas de Ixtlahuacán por evidencia de *narcovínculos*

JANNET LÓPEZ PONCE, CDMX

El alcalde priista Eduardo Cervantes Aguilar de Ixtlahuacán de los Membrillos es investigado por colaborar con el CJNG en actividades ilícitas por lo que la UIF

bloqueó sus cuentas bancarias y las del municipio por presuntamente estar al servicio de este grupo delictivo. También investigan a Mónica Marín Buenrostro, alcaldesa de El Grullo.

De acuerdo a información obtenida por MILENIO, en ambos casos la UIF bloqueó las cuentas tanto del municipio como las personales de los presidentes municipales. PAG. 11

## Fosa en Lagos de Moreno

Localizan dos cuerpos, sigue búsqueda de restos humanos

JORGE MARTÍNEZ - PAG. 10

## Boinas verdes nacionales

La élite militar se mide en las competencias de Gales

VERÓNICA DÍAZ - PAG. 16



Alrededor de 200 personas protestaron en Chapala para exigir justicia por los desaparecidos en el municipio. EFE/FRANCISCOGUASCO

## Rescatan a ocho víctimas de secuestro en Chapala

MARÍA RAMÍREZ, GUADALAJARA

Ocho personas que habían sido privadas de su libertad por un grupo criminal en Chapala fueron rescatadas por autoridades estatales. Entre los liberados está la pareja joven cuyo secuestro generó manifestaciones públicas. Tres personas fueron detenidas por su participación en el secuestro. La Fiscalía del Estado investiga el hecho. PÁGS. 8 Y 9

## Rinden su declaración

Liberados quedan bajo resguardo de la Fiscalía

JORGE MARTÍNEZ - PÁGS. 8 Y 9



P. 24

**Vanessa Bauche.**  
Abunda cine "godin y de pornomiseria"

## Se cuadruplica el contagio de coronavirus en menores de edad entre mayo y junio

CECILIA RÍOS Y ALMA P. WONG, CDMX

La cifra de contagios entre menores de edad se disparó entre mayo, con 803 casos, y junio, con 3 mil 315 los afectados. PÁGS. 14 Y 15

## Pandemia en Jalisco

Suman 6 mil 814 casos de covid-19 en la entidad

REDACCIÓN - PAG. 13

→ **DÍA DEL PADRE<sup>®</sup>**

**Papás en acción: 30 regalos para ellos**

El nuevo traje a rayas

## EL ASALTO A LA RAZÓN

CARLOS MARÍN  
cmarin@milenio.com

## Energía: primer chipote al T-MEC

Petroleras y gaseras estadounidenses exhiben la discriminación con que las trata México. PAG. 15



WWW

Y EN NUESTRAS REDES SOCIALES

NASA

REVELAN FOTOS DE CIELO ALIENÍGENA



PREPARA TUS OÍDOS INFORMATIVO NTR NUESTRO CONTENIDO AHORA EN RADIO

## Dedicadas al Covid, 42% de las camas

HOSPITALES DE JALISCO

El estado tiene mil 801 unidades registradas dedicadas a la salud; la cifra representa 11.14 por ciento del total nacional e incluye hospitales, unidades médicas, clínicas y unidades móviles, entre otras



COVID-19

LAURO RODRÍGUEZ

Las camas dedicadas a la atención de Covid-19 en Jalisco representan 42 por ciento del total disponible en el estado.

Así se establece en el Catálogo de Clase Única de Establecimientos de Salud (Clases) de la Secretaría de Salud (Ssa) federal, documento que está actualizado a mayo de 2020.

En números absolutos, el plan de recuperación hospitalaria para atender el nuevo coronavirus en Jalisco contempla una capacidad de 4 mil 204 camas de hospital para la atención de pacientes graves, de un total de 9 mil 950 que existen tanto en el sector público como privado.

Jalisco tiene un total de mil 801 unidades registradas dedicadas a la salud. La cifra representa 11.14 por ciento del total nacional. Aquí se incluyen hospitales, unidades médicas, clínicas y unidades móviles, entre otras.

Aunque los esfuerzos sanitarios están enfocados actualmente en el Covid-19, hay zonas de Jalisco que desde antes han sufrido por falta de infraestructura médica. Tales el caso de las regiones Norte, Costa Sur y Sureste.

La región Costa Sur es la más

150,264 CASOS CONFIRMADOS con Covid-19 en México

17,580 DEFUNCIONES por Covid-19 en México

6,814 CASOS CONFIRMADOS con Covid-19 en Jalisco

348 DEFUNCIONES por Covid-19 en Jalisco

Fuente: Coronavirus.gob.mx/latam y Reporte Pasa-Jalisco Covid-19



### TEMPLOS ACTIVAN MISAS DIARIAS SIN UN CONTROL DE INGRESO

● SIN RESPETO. Las misas en las iglesias católicas se volvieron a permitir aunque con medidas de restricción que indican, entre otras cosas, que se debe limitar el ingreso a 50 personas por celebración eucarística, lo que no se aplicó. **ZMG 3A**

### APERTURA EUROPA ABRE FRONTERAS AL TURISMO INTERNO

● REACTIVIDAD. Europa pasa página a la primera crisis por pandemia de Covid-19 e inicia la reapertura total de actividades. Lugares como Alemania, Francia y España ya abrieron sus fronteras para el turismo local; el extranjero sigue pendiente. **MUNDO 3B**

afectada, al contar sólo con 54 camas disponibles para hospitalización. Recientemente, el 25 de abril, entró en operación el Hospital Comunitario

de Chihuahua, aunque antanoó sólo con 12 camas para hospitalización. Hasta el 14 de

## LEVANTAN LAS CORTINAS



● ORDEN. Con restricciones, ayer ya abrieron los centros comerciales de la ciudad. Plazas como Terraza Oblatos, Fórum Tlaquepaque, Galerías, entre otras, se abrieron estrictamente a los protocolos de sanidad establecidos para poder operar. Los lugares mostraron una gran cantidad de visitantes y compradores en el horario vespertino. Las grandes cadenas de almacenes también se unieron a estas reaperturas, y establecieron protocolos sanitarios. **Edgar Flores**

EMPRESA 7A

CICLO ESCOLAR 2019-2020

## Eliminan examen para ingresar a secundaria

AGENCIA SUN

La contingencia por el Covid-19 cambió la forma de calificar a los niños de primaria y secundaria. Por primera vez no se los evaluará el tercer periodo. Además, se elimina el examen para ingreso a secundaria, y los pequeños de preescolar pasan automáticamente al siguiente grado.

Para evitar el tercer periodo del ciclo escolar 2019-2020, el que faltaba tomar

cuando inició la emergencia sanitaria en el país y se cerraron las escuelas, se los promediarán los primeros dos.

Las calificaciones del tercer periodo y el promedio final del ciclo escolar, así como la entrega de boletas de calificaciones y certificados de estudios, se realizarán los días 18 y 19 de junio vía telefónica a través del correo electrónico.

PAÍS 1B

### JORNALEROS ENFRENTAN AL COVID-19, AL HAMBRE Y AL TRABAJO

PAÍS 2B

junio, el estado reportaba 6 mil 589 casos confirmados de Covid-19. De éstos, mil 129 han requerido hospitalización desde el inicio de la

### MÉXICO SIN EMPLEO, 8.4 MILLONES DE PERSONAS POR PANDEMIA

EMPRESA 7A

pandemia. Hasta el domingo había 344 personas internadas en hospitales públicos y privados de Jalisco.

ZMG 3-2A



### CHAPALA PLAGIAN A 8; NIEGAN OLA DE DESAPARECIDOS

● OPERATIVO. En Chapala, agentes estatales encontraron a tres personas denunciadas como desaparecidas la semana pasada, además de otras cinco personas privadas de la libertad sin denuncia. Las autoridades niegan que exista una ola de desapariciones. **ZMG 6A**

## JALISCO GASOLINA REGULAR, MÁS CARA EN MAYO

● INCREMENTO. El precio promedio de la gasolina regular en Jalisco creció 5.9 por ciento en mayo, alcanzando un valor de 17.03 pesos por litro. Los costos son más caros en mayo que en abril, pero más baratos que en mayo de 2019 en casi 20 por ciento. **EMPRESA 7A**



### LIGA MX EL 'PIOJO' SE ANIDA CON LAS ÁGUILAS HASTA 2024

PRESIÓN 8A

### KAHLO REAPARECE DE NUEVO 'LA MESA HERIDA'

ARTE 6B



FEU

Trabajarán en Salud para prevenir dengue en la UdeG. **5A**

MENSAJERÍA

Ancunian colaboración entre Móvil Paquet y Viva Aerobús. **7A**

ATLANTA

Revela autopista que afroamericano fue asesinado por policías. **3B**

TECNOLOGÍA

Desarrollan celdas solares que proveerán de energía. **6B**

► Los negativos que se convierten poco después en positivos, las historias ocultas de la pandemia



Presidente y Director General: Jorge Kahwagi Gastine

# LA CRONICA DE HOY

JALISCO

Director Editorial: Manuel Falcón

MARTES 16 DE JUNIO, 2020 AÑO 7

EJEMPLAR GRATUITO

[www.cronicajalisco.com](http://www.cronicajalisco.com) [f cronicajalisco](https://www.facebook.com/cronicajalisco) [@cronicajalisco](https://twitter.com/cronicajalisco)

## Localizan y rescatan a ocho desaparecidos... estaban secuestrados

3



# Rescatan a 8 secuestrados

Tras la presión ciudadana, la Fiscalía realizó operativo y encontró a un grupo de personas, entre ellos Griselda y su novio Ángel Adán, así como Wenceslao; hay tres detenidos. **Pág. 32**



VÍCTOR CHÁVEZ

# Reapertura, con distintivo

El alcalde tapatío recuerda que plazas comerciales, clubes deportivos y gimnasios podrán operar siempre y cuando cumplan con los protocolos sanitarios. **Pág. 2**

GUADALAJARA



[www.eloccidental.com.mx](http://www.eloccidental.com.mx)



# EL OCCIDENTAL

GUADALAJARA | **MARTES 16 DE JUNIO DE 2020** | AÑO LXXVIII | NO. 28,140 | ORGANIZACIÓN EDITORIAL MEXICANA

PAQUITA RAMOS DE VÁZQUEZ / PRESIDENTA Y DIRECTORA GENERAL | JAVIER VALLE CHÁVEZ / DIRECTOR

\$10.00



RICARDO VILLANUEVA LOMELÍ

# "Salga, compre y regrese a su casa"

VÍCTOR CHÁVEZ OGAZÓN

**Que abran los negocios, pero hay que cuidarnos; lamenta el Rector que México no haya tenido un apoyo económico federal**

El rector de la Universidad de Guadalajara, Ricardo Villanueva Lomelí, insiste a través de un video evitar las salidas innecesarias, solo al trabajo, regresar a

los altos niveles de aislamiento, "Que abran todos los negocios, pero que la gente salga, compre y se regrese, eso es lo que debemos lograr juntos". Reiteró que "todas

las reactivaciones se dieron en el momento en los que la curva o había llegado a su punto más alto o estaba en el pico o en una meseta y somos el único país que ha tenido que hacerlo, porque no tenemos las economías que hay en otros lugares del mundo".

"Hoy la realidad es que el 69 por ciento de la gente está en la calle y que iniciamos con un modelo muy exitoso con niveles de

aislamiento de un 60 por ciento, hoy el nivel de aislamiento es del 31 por ciento y con este nivel de aislamiento hay que prepararnos para una pandemia igual o peor que en cualquier parte del mundo", expresó el rector de la UdeG.

Advirtió que "si tenemos un aislamiento de un 31 por ciento va haber muchos muertos en Jalisco y lo único que logramos es recorrer el tiempo". **Pág. 5**

## CONOZCA NUESTRO NUEVO SUPLEMENTO "NORMAL"

### COVID-19 Y DENGUE

#### Habría enfermedad simultánea en Jalisco

**Aunue** no se han presentado pacientes con ambos padecimientos, la Secretaría de Salud advierte de que pudieran presentarse casos. **Pág. 10**

### EN PUESTOS DE ELECCIÓN

#### Piden garantía en equidad de género

La diputada Sofía García Mosqueda propone que el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana certifique las listas de representación proporcional. **Pág. 4**

GOBIERNO DEL ESTADO



# Paquetes escolares garantizados

Este año el programa Recrea del Gobierno Estatal es universal y se llevará un millón 200 mil uniformes, útiles y zapatos a los 125 municipios del estado; la entrega comenzará antes del inicio del ciclo escolar. **Pág. 3**



## CÚPULA

S. CABAÑAS  
cupula@mural.com



ES CIERTO que el gobernador **Enrique Alfaro** le dio un espaldarazo al fiscal, **Gerardo Octavio Solís**, tras las protestas por el Caso Giovanni, y que en cuanto se le empezó a mover el piso a Solís Gómez, se escucharon nombres de posibles sucesores.

LO CURIOSO es que entre los mencionados hay tres personajes que colaboraron en la administración **Aristóteles Sandoval**: el ex fiscal general y hoy regidor tapatío, **Eduardo Almaguer**; el ex secretario de Movilidad, **Servando Sepúlveda**, y el ex comisionado de Seguridad, **Raúl Velázquez**.

UNA PREGUNTA: ¿estuvieron en la mente del gobernador, o se estarían autopromoviendo para ingresar al gabinete alfarista?

• • •

DONDE COMIENZA a tomar forma la grilla es en Tlajomulco, donde utilizan las redes sociales como ring pre electoral.

EL EX REGIDOR **Quirino Velázquez** retó al alcalde, **Salvador Zamora**, y al secretario del ayuntamiento, **Omar Cervantes**, a que midan su popularidad y la de su hijo, **Gerardo Quirino**, con una encuesta. Incluso, Quirino padre llamó 'nefasto' a Cervantes y lo acusó de provocar conflictos sin dar la cara.

EN DEFENSA de los funcionarios aludidos, **Brenda Méndez**, directora del Instituto Municipal de la Mujer, afirmó que la mejor medición es la contienda electoral.

¿PROVOCARÁ Cervantes una ruptura entre Zamora y los Quirinos? Ya veremos... y hay que recordar que la familia Velázquez lleva más de cuatro lustros buscando el poder en Tlajomulco.

• • •

A LAS PROTESTAS de los vecinos contra la instalación de una ciclovía emergente por avenida Guadalupe, se ha sumado el ex director de Obras Públicas en Guadalajara y hoy secretario de Participación del PAN Zapopan: **Ricardo Oliveras**.

SU OBJETIVO, cuentan, es ganar adeptos, pues quiere ser candidato a la alcaldía de Zapopan.

• • •

VA A SER difícil borrar la frase que le gritaron a **AMLO** en su gira por Veracruz: '¡Sólo atiendes a la mamá del Chapo!'. Y más porque, efectivamente, el mandatario parece tener mucho interés en no quedar mal con el crimen organizado.

CUANDO la madre del líder del Cártel de Sinaloa le pidió ayuda para tramitar una visa, puso hasta al canciller a ayudarle con el trámite.

HACE UN PAR de semanas, cuando la UIF le congeló cuentas bancarias al Cártel Jalisco Nueva Generación, el Presidente salió corriendo a aclarar que no fue cosa suya, sino petición de Estados Unidos. Y ayer, de nuevo, se dio tiempo para explicar que la supuesta captura de **Nemesio Oseguera**, 'El Mencho', había sido un simple rumor.

## LA TREMENDA CORTE

**Poquitas** se le hicieron 24 horas al fiscal general Gerardo Octavio Solís Gómez para ir a la Ciudad de México a resolver con el titular de la UIF el tema de las cuentas bancarias congeladas a municipios de Jalisco, y también resolver el secuestro de ocho personas en la zona de Chapala. El fiscal estuvo con Santiago Nieto, de la Unidad de Inteligencia Financiera de Hacienda, para tocar temas escabrosos sobre dinero y crimen organizado. No hay detalles de lo que conversaron, pero seguramente revisaron carpetas y carpetas con datos sobre municipios, chequeras y, sobre todo, presidentes municipales. ¿Habrá novedades pronto?

**A** quien no le toman la llamada es al gobernador de Jalisco, Enrique Alfaro, quien ha buscado al presidente Andrés Manuel López Obrador para hablar sobre las diferencias (o presuntas diferencias) entre ambos políticos. Ayer, en una conversación con Azucena Uresti, el gobernador de Jalisco dijo que no ha logrado la comunicación con el mandatario federal, pero que “para que haya pleito se necesitan dos. Habrá relación de respeto, pero no de sumisión. Me llama la atención que cuando alguien pone un tema sobre la manera de cómo el Presidente trata a una entidad, lo asuma como falta de respeto”, dijo Alfaro.

**Parece** que ni Alfonso Ramírez Cuéllar, presidente nacional interino de Morena, ni Bertha Luján, presidenta del Consejo Nacional morenista, quieren dejar que Yeidckol Polevnsky llegue a Jalisco. Ambos personajes convocaron a una reunión virtual con la militancia, pero sin Yeidckol (el grupo de Lomelí se salió, pero el resto que es mayoría se quedó). Entre los acuerdos logrados está el coordinarse para defender a Morena y AMLO ante embates del gobernador; acordar entre ellos un comité directivo provisional; Hugo Rodríguez ya no es dirigente estatal, aunque se vaya a tribunales.

**De** acuerdo con los calendarios mundiales, hoy es el Día de las Remesas Familiares, es decir, del dinero que migrantes envían a sus familias de manera cotidiana. La fecha sí tiene por qué celebrarse en Jalisco, pues según el IIEG, la entidad recibió 979 millones de dólares en el primer trimestre de 2020.

# ALLÁ EN LA FUENTE



## La terrible normalidad

Blanca Jacqueline Trujillo Cuevas, fiscal de Desaparecidos en Jalisco, rechazó una “oleada de desapariciones” en Chapala. “Son tres personas en la semana (las desaparecidas), realmente no es una cifra que esté fuera de los parámetros normales”, justificó.

Un par de horas después, la propia Fiscalía de Desaparecidos anunció la liberación de ocho personas privadas de la libertad en Chapala tras un operativo de búsqueda.

Entre los rescatados estaban los artistas locales Griselda y Ángel, cuya desaparición levantó protestas y movilizaciones en el municipio ribereño.

¿Es normal la desaparición de tres personas en una semana en un municipio turístico? Parece que sí. ¿Registraba Chapala una oleada de desapariciones? También.

La autoridad respondió sólo ante la mediatización del caso y la exigencia social (igual que con el caso de Giovanni López). Parece que tenemos una Fiscalía reactiva ante la irritación y demanda social, pero errática e inoperante para actuar bajo una denuncia fuera del reflector. Esa es nuestra terrible normalidad.

Primer acto. El Gobierno de Jalisco le paga 14.6 millones de pesos en marzo de este año a Fitch Ratings, Moody’s y HR Ratings para que califiquen la deuda estatal.

Segundo acto: El Gobierno del Estado presume “finanzas sanas” y excelente calificación crediticia, y se endeuda a finales de mayo con seis mil 200 millones de pesos.

Tercer acto: pese a la megadeuda, Fitch Ratings mejora la perspectiva de la calificación crediticia para las finanzas de Jalisco.

¿Cómo se llamó la obra?  
Negocio redondo.

\*\*\*

Con el decálogo moral (y no sanitario) propuesto por AMLO para combatir el COVID-19, ya tenemos un perfil completo del Presidente.

Es Benito Juárez en las mañaneras, Francisco I. Madero durante sus giras y arengas, y Moisés con tintes de cura Hidalgo los fines de semana.

Por cierto, si su recomendación es que gocemos del aire puro, la flora y la fauna, un buen inicio sería darle apostar por energías renovables y no el combustóleo.



qp@ntrguadalajara.com

La “responsabilidad individual” quitó la obligatoriedad a las medidas anticovid en Jalisco. Ya no habrá sanciones por no usar cubrebocas ni por andar orondos en la calle; sin embargo, las recomendaciones siguen y ahora son voluntarias. ¿Esto evitará abusos policíacos como en Ixtlahuacán de los Membrillos y otros municipios? Deseamos que así sea. Mientras tanto, el problema, el gran problema gubernamental (y caro, por cierto) es el de la comunicación.

Nos explicamos: a pesar de darle millonadas a las empresas que se deberían encargar de elaborar los mensajes claros y específicos para que la población comprenda cómo van las cosas, volvieron a regar el tepache. Ahora fue **Augusto Chacón**, de Jalisco Cómo Vamos, el que señaló la ambigüedad del mensaje del jueves, cuando el gobernador **Enrique Alfaro** dio a entender que cada quien se “rascará con sus propias uñas”, pero que no fue la idea que aprobaron en la Comisión Interinstitucional de Reactivación Económica. Lo que quiso decir el mandatario (*remember* vocero de **Vicente Fox**) es que las medidas dejarían de ser obligatorias, pero que el gobierno seguiría haciendo su chamba, pues es su obligación y no puede simplemente Ponciolavarse las pilatosmanos. ¿Quedó claro?



Buena noticia que agentes ministeriales hallaron no a tres, sino a ocho secuestrados en Chapala, de los cuales no se tenía denuncia de cinco (lo que abre interrogantes del tamaño de la cifra negra de denuncias). Lo que no sabemos es si a la fiscal especial para personas desaparecidas, **Blanca Trujillo**, se le chispeteó, derrapó gacho, no entiende nada o si, lo peor, realmente piensa lo que afirmó cubrebocas de por medio.

Porque resulta que cuando se mencionó que sólo había reporte de tres desaparecidos en Chapala, dijo: “Son tres personas en la semana, realmente no es una cifra que esté fuera de los parámetros normales”. *What!* ¿Cómo cuántas desapariciones le parecerán que se hallen en los “parámetros normales”? Su lógica aterra.

El lavado de manos y el reparto de culpas fueron constantes ayer en Morena y el PRI. El delegado nacional con funciones de presidente estatal de Morena, **Hugo Rodríguez**, quiere deslindarse de posibles malos manejos de recursos en Jalisco, porque no tiene el control, pues quien lo hace fue impuesto desde el centro por **Yeidckol Polevsky** y **Carlos Lomelí** en la persona de **David Cueva**; y como ya andan en las auditorías, pidió que se mire a Jalisco también. A ver si no sale raspado.

Añadamos que brotaron prietitos en el arroz al congelarle las cuentas la Unidad de Inteligencia Financiera al Ayuntamiento de Autlán por su presunta relación con el narcotráfico. Rodríguez aclaró que el alcalde se alejó de Morena y desde hace tiempo trabaja de la mano con el gobernador Enrique Alfaro; algo así como que ahora Movimiento Ciudadano (MC) cargue con los costos políticos.



También el dirigente estatal del PRI, **Ramiro Hernández**, acusó a MC de tratar de minimizar a la oposición y casi desaparecerla a través de otros. Y es que el PAN anda de dadivoso y con iniciativa propia proponiendo reducción de campañas a 30 días, pero con el aval de MC, o séase, sí está palomeada. Y eso cala, porque el panismo y el naranjismo se ponen de acuerdo en detrimento del resto de partidos.

El PRI se queja que en 30 días no se recorre un distrito y que los beneficiados son los que están gobernando, porque ya son conocidos o tienen recursos vía comunicación social para gastar en poco tiempo. Y hasta el innumerable **Héctor Pizano** salió a colación, porque, aunque la dirigencia estatal priísta ya superó su salida-traición, Ramiro mandó decir que la militancia no lo ha hecho. (Aunque, aquí entre nos, Pizano está despreocupado y esto no le hace ni cosquillas).

Diego Petersen Farah  
(diego.petersen@informador.com.mx)



EN TRES PATADAS

## Chapala, ¿rinconcito de horror?

En el gobierno de Francisco Ramírez Acuña, a su secretario de Desarrollo Urbano le gustaba pavimentar brechas para presumir que estaba haciendo carreteras. Una de esas falsas carreteras es la que conecta la hoy tristemente célebre cabecera municipal de Ixtlahuacán de los Membrillos, donde levantaron y asesinaron al joven Giovanni, con el pueblo de Santa Cruz de la Soledad, en el municipio de Chapala. Fue en esta maltrata carretera donde la semana pasada fueron levantados dos jóvenes, Griselda y Adán, una pareja

de artistas avecindados en Chapala. Él originario de Ciudad de México; ella de Guadalajara. Tenían una tienda de Tatroo & Smoke Shop. Al parecer a alguien le molestó que hicieran lo que ellos querían sin autorización del jefe de plaza y eso bastó para que se los llevaran. Ayer fueron encontrados con vida, junto a otros seis, en una casa de seguridad.

La presencia del crimen organizado en Ixtlahuacán y la ribera del lago de Chapala no es nueva. El grupo de control de la ribera, desde Santa Cruz hasta Mezcala se hace llamar los Cousins y está vinculado al grupo de control de Ixtlahuacán de los Membrillos, donde la Policía y las autoridades municipales llevan años controladas por el crimen organizado. Chapala fue uno de los enclaves de la Resistencia en la lucha de los seguidores del Lobo Valencia contra el Mencho y fue justamente en Ixtlahuacán donde se encontraron 18 cuerpos descuartizados, la mayoría de ellos de jóvenes levantados al azar, con los que la Resistencia pretendía responder a los ataques del Mencho a los Zetas en Tamaulipas y Veracruz.

Tuvo que ocurrir un suceso como el de Giovanni López y la reacción explosiva en redes

las calles de Guadalajara para que, autoridades y sociedad, volteáramos a ver un fenómeno que lleva años, una especie de acuerdo no escrito para que el crimen organizado se asentara en las afueras de la capital del Estado. Los valles del sur de Guadalajara, en los municipios de Tala, Tlajomulco, El Salto, Juanacatlán, Ixtlahuacán, Chapala y Jocotepec han sido una especie de zona de tolerancia para la maña.

La cloaca reventó. Hoy sabemos que son al menos 30 desaparecidos en este corredor

Tuvo que ocurrir un suceso como el de Giovanni López para que volteáramos a ver un fenómeno que lleva años

Ixtlahuacán-Chapala en los últimos dos años. De repente las autoridades abrieron los ojos y descubrieron que a 35 kilómetros del Palacio de Gobierno hay un enclave del crimen organizado que todos sabían que existía, pero nadie veía; que las Policías no son con-

fiables y que los grupos políticos están vinculados de una u otra manera al crimen. Se pusieron las pilas y ya desarmaron a un cuerpo policiaco y encontraron con vida a ocho desaparecidos. Qué bueno, pero la pregunta sigue ahí: ¿cuándo van a encontrar y desarmar al crimen organizado que convirtió a Chapala en un rinconcito de horror?

Jaime Barrera

jbarrera4r@gmail.com

**RADAR**

## Embestida fallida a contrapesos

Para el bien del país, la nueva embestida del gobierno de la autollamada cuarta transformación en contra de los organismos constitucionales autónomos sólo quedó en intento luego de que ayer el senador Ricardo Monreal retiró de la agenda del Senado la iniciativa que promocionó toda la semana pasada y que buscaba fusionar la Comisión Reguladora de Energía (CRE), el Instituto Federal de Telecomunicaciones (IFT) y la Comisión Federal de Competencia Económica (Co-fece) en el nuevo Instituto Nacional de Mercados y Competencia para el Bienestar.

La marcha atrás del líder de los senadores morenistas adquirió más notoriedad por el abierto respaldo que había dado a esta propuesta el Presidente Andrés Manuel López Obrador (AMLO) en la mañana del jueves pasado, cuando se fue con todo en contra de estos organismos reguladores autónomos y de los Institutos de Transparencia y el Sistema Nacional Anticorrupción (SNA).

AMLO dijo que esa iniciativa podía generar importantes ahorros, ya que hubo muchos excesos en la creación de esos organismos, muchos de los cuales, dijo, “son innecesarios” y muy “costosos”. Ejemplificó con las 40 direcciones generales del IFT, los mil millones de pesos de presupuesto del INAI y la pretensión del SNA de instalar salas regionales con más de 300 empleados, y selló sus desplantes contra estas instituciones que se crearon como contrapeso del Ejecutivo, entre ellas también la Comisión Nacional de los Derechos Humanos (CNDH), diciendo que para acabar con “gobiernos mantenidos y buenos para nada” se darán a conocer las estructuras y los organigramas de estos organismos.

Este tono de desaprobación presidencial había alcanzado ya a organismos autónomos como el extinto Instituto Nacional de Evaluación Educativa, el INE, el Inegi, el Coneval y otros, que son fruto de décadas de luchas de la sociedad civil para poner límites al poder político-gubernamental.

Desde luego que si hay excesos de gastos o privilegios en estas instituciones, se tienen que revisar y erradicar, pero de ahí a que se descalifique su aporte y pertinencia y se quiera dismantelar todo lo que huelga a escrutinio externo e independiente, habla más bien de tentaciones autoritarias del gobierno de López Obrador, que por tanto constituyen un riesgo para la consolidación democrática del país.

No se vale, ni construye tampoco, querer quitar a un presunto mal funcionario de estos órganos para poner a un incondicional muy honrado pero que no sabe nada de lo que será su función principal, como se quiso hacer en el Conacyt y se quiere hacer con estos organismos reguladores autónomos, reduciendo el número de consejeros y eliminando del proceso de selección los exámenes de aptitud y conocimiento, y que todo quede en la designación presidencial. Habrá que estar, pues, más que atentos a un nuevo intento de la 4T que seguramente vendrá ahora que ya pusieron la mira en estas instituciones a las que quieren bajo su control.



Gabriela Aguilar

(puntociego@mail.com)

## PUNTO CIEGO

### Gritos sin eco

Gritos y llanto se alcanzaban a escuchar en medio de la confusión que generaba el barullo de los niños en la calle. Ella estaba en el suelo del patio del departamento, sometida por los golpes que le propinaba en todo el cuerpo su pareja. Él, encima de ella, la tomaba de la nuca, le apretaba el cabello con los puños y le azotaba la cabeza al piso una y otra vez.

Él actuaba con tal precisión que cuando sentía que su víctima perdería el conocimiento, la soltaba y le daba pequeños golpes en las mejillas. La refriega paró, ella, que no

rebasaba los 20 años de edad, se colocó en posición fetal para aquietar el dolor, pero su novio, de aproximadamente 25 años, regresó más enfurecido y armado con un palo para continuar con rigor la golpiza.

Ocurrió el pasado miércoles en un complejo habitacional del centro de Zapotlanejo. No es la primera vez. Los vecinos no hacen nada –dicen– porque creen que seguramente alguien más llamó ya para pedir ayuda. También se justifican así: “¿Pa’ qué? Ella está así porque quiere”.

El testigo de este relato por casualidad

visitaba la zona, fue quien llamó a la Policía que llegó, tocó la puerta del lugar de la agresión y se fue. Horas después, también él se fue con la firme idea de que en algún momento esa joven no sobreviviría a tanto y se cuestionó por qué nadie alrededor intentaba –por lo menos– llamar al 911 para detener los episodios sistemáticos de violencia.

Lo anterior es parte del efecto espectador o la indiferencia ante la emergencia ajena que múltiples estudios psicológicos han documentado y que refuerzan el llamado Síndrome de Genovese, “cuando estamos en un grupo se diluye el sentido de la responsabilidad sobre nuestros actos, se asume que otra persona hará la llamada de salvamento o que, al no ver a nadie reaccionando, el problema aparente no es tal” (El Punto Clave, de Malcom Gladwell).

Una agresión similar ocurrió la madrugada del 26 de mayo en la Colonia Providencia. En esa ocasión, Luz Andrea, de 21 años

y con seis meses de embarazo, fue asesinada. La Fiscalía General del Estado informó que buscaría al presunto responsable, pareja de la víctima, que abandonó el lugar. Luego se supo que en ese caso se presentó el mismo fenómeno: los vecinos sabían, escuchaban, observaban, pero no hicieron nada porque “quizá alguien más lo está haciendo”.

Después del 8 y 9 de marzo creímos que se habían dado pasos firmes en la lucha contra la violencia hacia niñas y mujeres; sin embargo, la pandemia vino a restregarnos lo contrario y, peor aún, con la amarga dosis de insensibilidad y apatía que caracteriza al síndrome referido, que nos muestra un panorama más desalentador. Y así, todos, en especial los responsables de impulsar estrategias y crear políticas públicas, sin la auto-crítica y alcance necesarios, son los primeros espectadores de este problema que sigue acumulando muertes.

**SONIA SERRANO ÍÑIGUEZ**

soniassi@gmail.com

# La deuda de una verdad

**E**l silencio en torno a las investigaciones por la desaparición de más de una veintena de jóvenes en las inmediaciones de la Fiscalía Estatal y las inconsistencias que tuvieron que darse para hacer posible la prisión preventiva para los dos mandos detenidos por los mismos hechos muestran una vez más que imponer terror sigue siendo la principal herramienta en la procuración de justicia.

Los cambios que debió traer el nuevo sistema penal tendrían que notarse principalmente en la capacitación de quienes forman parte de las diferentes etapas en el proceso. En el caso de los policías ministeriales, se esperaba un cambio radical, pues tendrían que probar la responsabilidad de cualquier persona señalada de cometer un delito, lo cual, en un mundo ideal, habría implicado que aprendieran a investigar.

En cambio, lo que encontramos son policías investigadores acostumbrados a utilizar las mismas herramientas de siempre: la tortura, los golpes, la presión psicológica y violaciones a los derechos humanos, como incomunicación y desaparición.

Entre las consecuencias que todos esperábamos, en particular después de las detenciones del viernes 5 de junio, sería una investigación a fondo, que permita tener certeza de quién dio la orden de detener y desaparecer a los jóvenes para impedir que llegaran a la manifestación en la Fiscalía Estatal.

Por el contrario, se respondió con un proceso contra dos policías que ha dejado muchas dudas, especialmente ante las denuncias de otros elementos de la corporación y de las familias por irregularidades en el proceso. Entre las más graves, que esperaron a que el caso llegara a un juez que les concediera la prisión preventiva sin cuestionamientos por las anomalías en la detención.

Lo más grave de que el proceso contra los dos policías ministeriales no se siga según lo establecido en la ley es que se estaría negando el acceso a la justicia a los jóvenes que fueron secuestrados por elementos de la Fiscalía Estatal. Porque si las investigaciones continúan así, podríamos no llegar a la verdad y que éste se convierta en uno de esos casos que se alargan y van de una instancia a otra sin una sentencia para los verdaderos responsables.

Las evidencias que se captaron durante la tarde del jueves demuestran que hubo varios policías que participaron en la detención ilegal de los jóvenes y que posteriormente fueron llevados a las instalaciones de la Fiscalía Estatal, donde seguramente más personal de esta dependencia se dio cuenta de lo que sucedía. Sin embargo, hasta ahora no se conoce que se hayan ampliado las investigaciones hacia más involucrados.

A todo lo anterior se suma la decisión del gobernador de jugársela con el fiscal Gerardo Octavio Solís Gómez. No ha dudado ni un instante. Incluso, mientras voces al interior de Movimiento Ciudadano han mencionado *en corto* que era el momento oportuno para un cambio, Enrique Alfaro Ramírez no ha mostrado ni el menor asomo de duda: no hay modificaciones en su equipo de seguridad.

Los testimonios que de manera valiente han compartido algunos de los jóvenes secuestrados ponen al descubierto la que fue una tarde de terror para Jalisco. Los golpes, las humillaciones y las amenazas, junto con el traslado y abandono en lugares diferentes a las sedes de las corporaciones de seguridad del estado dejan dudas sobre cuál era la intención que tenían y qué habría pasado si desde esa misma tarde no hubieran circulado videos en los que se veían las detenciones.

El gobierno del estado debe a los jaliscienses respuestas contundentes, acordes al riesgo en que se puso a los jóvenes que, sin cometer siquiera una falta administrativa, fueron detenidos. Además, necesitamos saber por qué estas prácticas continúan dándose en la Fiscalía Estatal.

## Entre veras y bromas

JAIME GARCÍA ELÍAS



No hay, en el tema de los contagios y las consiguientes defunciones imputables al coronavirus, demasiados motivos para echar a vuelo las campanas, aunque los más optimistas proclamen que ya se ve la luz al final del túnel, y aunque, en el desenlace de la película, haya más vivos que muertos. En el de los damnificados por el impacto económico de la pandemia, en cambio, sólo los ilusos aventuran para el corto plazo una recuperación que devuelva las cosas al estado en que se encontraban cuando comenzó esta pesadilla.

## - Cifras pavorosas

-II-

Ahí están, por ejemplo, las previsiones de Xavier Orendáin, presidente de la Cámara de Comercio de Guadalajara, en el sentido de que diez mil de las “unidades económicas” –comercios, negocios, pequeñas industrias...— que se vieron obligadas a cerrar a raíz de la contingencia, probablemente lo hayan hecho de manera definitiva, porque las nuevas circunstancias no propiciarán el retorno a la antigua normalidad: una normalidad que, desde el prisma de la “nueva”, se antoja idílica... aunque entonces pareciera de “peor es nada”. O las de los expertos del Grupo Financiero Monex (EL INFORMADOR, VI-13-20) en el sentido de que “la crisis será más profunda y la recuperación más lenta” de lo que avizora –basado en los “otros datos” que nada más él tiene— cierto incontinente vendedor de paraísos que anda suelto por ahí.

Marcos Arias, analista del grupo referido, prevé que el confinamiento y las restricciones derivadas de la pandemia dejen un saldo de 1.3 millones de empleos perdidos, y recordó que tras la crisis financiera de 2009, debieron de pasar diez años para que México recuperara su nivel de entonces, porque “la creación de empleo no se da tan rápidamente como la recuperación del consumo”.

-III-

Hay otras cifras pavorosas: a los más de dos millones de desempleados de la Población Económicamente Activa (PEA) referida en abril –tras el primer mes de la pandemia— por el INEGI, hay que sumar los 12.5 millones de trabajadores informales que ese mismo mes de abril se quedaron sin empleo o sin ingresos... y que, como un milagro no suceda, quizá mañana o pasado se encuentren con un mercado laboral tan deprimido que les quite las ganas de colocarse en él.

Decían bien las abuelas de antes: “Para enfermarse o morir, basta un descuido; para recuperar la salud, en cambio, a veces no alcanza el resto de la vida”.

ROBERTO  
ARIAS

roberto.arias@coljaledu.mx



## Responsabilidad individual e integridad

**E**n sus reflexiones sobre la sociedad contemporánea y sus miedos, el sociólogo Zygmunt Bauman refiere al vaciamiento de responsabilidad al interior de la burocracia que “reemplazó eficazmente la “responsabilidad por” por la “responsabilidad ante”; la asunción de responsabilidades por los efectos de una acción determinada sobre el objeto de ésta fue sus-

tituida por la responsabilidad ante el superior jerárquico, el transmisor de órdenes (...) los orígenes de la orden y de la autoridad que refrendaba la obligación de obedecer se difuminaron en un lejano y borroso “desde arriba” con un doble efecto: en primer lugar, acentuar el carácter “flotante” de la responsabilidad para hacer casi imposible su localización y atribución precisa, y convertirla así, a efectos prácticos, en responsabilidad de nadie y, en segundo lugar, investir la obligación de obedecer órdenes de un poder absoluto (casi irresistible), no muy inferior a la fuerza de las órdenes divinas (2013, p. 116).

Tal referencia bien podría funcionar como una de las múltiples hipótesis plausibles que podrían ayudar a explicar lo sucedido al interior de la Fiscalía del Estado y que derivaron en los lamentables sucesos por todos conocidos.

En tanto las investigaciones abiertas por el caso continúan y se deslin-

dan las responsabilidades correspondientes; lo cierto es que, volver sobre la reflexión del sociólogo de origen judío, resulta por demás pertinente en este preciso momento en el que, a través de sendos mensajes con matices diversos, las autoridades tanto del ámbito local como el federal, están apelando a la responsabilidad individual como vía para enfrentar los desafíos colectivos que tendremos que sortear en los siguientes meses con motivo de la pandemia.

### Bien haríamos en volver la mirada a aquel Pacto de Jalisco

En el caso de Jalisco, la fórmula de responsabilidad individual que se pide a los ciudadanos y que entró en vigor a partir de esta semana bien podría ser la vía de solución al problema sugerido por Bauman sobre el vaciamiento de responsabilidad que quizás padecen no pocas de nuestras burocracias.

Y para orientar tal solución con eficacia bien haríamos en volver la mirada a aquel Pacto por la Integridad y el Bien Ser de Jalisco. ■

LA SILLA

MANUEL  
BAEZA

Twitter: @baezamanuel



## Las dos caras de una Fiscalía

**E**s una buena noticia. No hay ninguna duda. Que la Fiscalía del Estado de Jalisco localizara y rescatara a ocho personas secuestradas en la zona de Chapala, es digno de aplauso. Habla bien del trabajo de una dependencia gubernamental indispensable para la sociedad.

Pero junto al aplauso viene una sensación de duda, de confusión, pues la institución que hizo un trabajo tan lo-

ble... es la misma que hace diez días atacó con alevosía y ventaja a decenas de jóvenes que acudieron a una manifestación para exigir la liberación de detenidos tras una protesta que se tornó violenta frente a Palacio de Gobierno.

En apenas dos semanas, entonces, fuimos testigos de un acto de bipolaridad institucional, una especie de versión oficial del doctor Jekyll y Mr. Hyde, que lo mismo nos ofrece lo más sublime de su labor, y lo más oscuro de su existencia.

Por supuesto que no hay ninguna duda aquí. Todos queremos ver a una Fiscalía de la que nos sintamos orgullosos. Pero no ocurre así. Y lo peor es que nos hemos habituado a ello.

Las fiscalías tienen fama de ser lugares difíciles. "Para cabrón, cabrón y medio", decimos cuando nos referimos a los hombres y mujeres encargados de resolver crímenes, y nos alzamos de hombros cuando se aplica rudeza contra quien consideramos delincuentes.

Pero cuando ese brazo golpeador, rudo, hasta ventajoso nos golpea, o lo hace contra uno de los nuestros, es cuando cambiamos de opinión. Ser víctimas de agentes de una Fiscalía nos permite ver el otro lado de la moneda.

Parece un sueño, pero lo que necesitamos entonces es que las fiscalías, incluyendo la de Jalisco, tengan una sola cara: la misma que nos ofrecieron ayer. Que podamos estar contentos siem-

pre con el actuar de quienes se encargan de resolver crímenes; que no sean ellos los que cometan infamias contra la sociedad. ¿Es mucho pedir?

### En dos semanas fuimos testigos de un acto de bipolaridad

#### El banquillo

Gerardo Octavio Solís Gómez estuvo ayer en la Ciudad de México para reunirse con Santiago Nieto, titular de la Unidad de Inteligencia Financiera de Hacienda. Ayer se supo del congelamiento de cuentas de ayuntamientos jaliscienses. ¿Apretón de tuercas contra el lavado de dinero? —

ESTEBAN  
GARAIZ

egaraiz@gmail.com



## Estados soberanos y recaudación propia

**S**i no hay recaudación propia, no habrá soberanía estatal. Estados Unidos Mexicanos es un cuento chino; o mejor dicho: un cuento gringo.

México nunca ha sido una nación de estados unidos. Sí ha sido un virreinato sabiamente subdividido. Miguel Ramos Arizpe y Prisciliano Sánchez sí fueron visionarios: sí sabían lo que querían para la naciente república.

Ante la arrogancia de las oligarquías locales: desde las fronteras al norte hasta los latifundistas del sureste, la consolidación del poder público con estructura federal era lo único viable.

Para cien años después fue necesario, en la maduración nacional y para lograr gradualmente la desconquista (que todavía no acabamos) esperar a la destrucción de los latifundios y a la liberación de los peones: las “tres cuartas partes de los mexicanos que son parias”, como dijo Justo Sierra; que en toda su vida no tuvieron ni tierra, ni casa, ni dinero, ni escuela, ni médico, mucho menos ciudadanía: cien años.

Anecdótico resulta el episodio del Constituyente en Querétaro al filo de 1917, con la acalorada discusión sobre si el nuevo pacto nacional debía titularse República Federal de México, o Estados Unidos Mexicanos:

ganó Palavicini a Francisco J. Múgica y sus compas.

Para que no quede duda, así lo plasmaron, una vez definidas las garantías individuales y la soberanía popular: “Es voluntad del pueblo mexicano (todo) constituirse en una República representativa, democrática, federal, compuesta de Estados libres y soberanos en todo lo concerniente a su régimen interior...”

Nada, pues, de estados unidos para formar una federación. Mucho menos “checks and balances” entre poderes oligárquicos.

La excesiva dependencia presupuestal de los poderes locales legalmente soberanos respecto de la Federación es un obstáculo a su sano ejercicio del poder y del servicio público. Debe superarse.

La recaudación local progresiva tiene igualmente un fundamento lógico y ético. Por la sencilla razón de que servicios públicos considerados genéricamente como domésticos: como agua potable, drenaje, tendido eléctrico o electrónico, jardines, banquetas, pavimentación urbana y otros, tienen en realidad un uso desigual, inequitativo, en favor de actividades empresariales lucrativas, que en la práctica resultan privilegiadas frente al uso doméstico genérico.

La lógica y la ética del servicio público impone, pues, un diseño recaudatorio que resulte progresivo y racionalmente compensatorio a la inversión pública.

Experiencias observables en otras latitudes dejan ver las ventajas que tienen gobiernos regionales y autónomos que cuentan con históricos “conciertos económicos” de recaudación propia, frente a autonomías que deben esperar a la recaudación centralista para obtener su parte correspondiente a las funciones públicas que cumplen.

En todo caso, cualquier poder público legalmente constituido debe necesariamente recaudar de manera progresiva, todo lo que requiera para cumplir con todas sus obligaciones de ley, que lógicamente corresponden de manera exacta a todos los derechos de todos los gobernados. Nada de “hasta donde alcance”. ■

*Se disiparon las marchas  
contra el mal actuar de la policía  
y la procuración de justicia en el estado...  
pero la inseguridad sigue en aumento.*

**AL TIRO**  
**PACO NAVARRETE**  
paconavarrete@gmail.com  
@paconavarre7e



## Inseguridad al alza

La aparente rapidez con que surgieron y se disiparon las ardorosas protestas en contra la brutalidad policiaca en Guadalajara arroja dos lecturas:

1. Sí había mano negra en cuanto a la virulencia de algunos manifestantes, pues qué curioso que se les bajó el enojo en cuestión de horas.

2. El desastroso estado en que se encuentra la seguridad pública en Jalisco merece una y cien manifestaciones de protesta, pues nada ha cambiado, aunque todo esté por los suelos.

Y si bien más de un rancherito local se sintió obligado a cantar la de "Ay, Jalisco, no te rajés" y entrarle al quite contra el supuesto embate del centro imperial y las huestes de la 4T, al parecer nadie se ha dignado a reconocer al elefante en la sala: la brutalidad policiaca.

A más de 10 días, el asunto parece haber sido zanjado con la aprehensión de unos cuantos policías ministeriales, como si se hubiera tratado de un caso aislado de abusos, golpes, amenazas y

secuestro exprés de una o dos personas, y no de varias decenas, como acabó siendo.

Tampoco se han dignado a informar quién estuvo detrás de las órdenes, ni qué papel en el entuerto tuvo el fiscal general del estado, Gerardo Solís.

No se trata de exigir que se vaya nada más porque sí, como tampoco deberían ser chivos expiatorios los cuicos apresados. Se trata, a fin de cuentas, de que el gobernador Enrique Alfaro haga un recuento pormenorizado de los hechos y finque responsabilidades, pero más importante, que explique lo que están haciendo para que no vuelva a suceder.

Porque no es lo mismo hablar de abuso de autoridad que de infiltración del crimen organizado en las instituciones policiales, algo que todos suponemos, pero que no es tan fácil probar.

Además, la apuesta por el olvido de la población es muy arriesgada, sobre todo ahora que aumenta el descontento por el encierro obligado y sobre todo

los negros nubarrones que se asoman por el horizonte, que no sólo son de la temporada de lluvias.

Me refiero al desempleo masivo que ya empieza a surgir como respuesta del desplome de la enclenque economía mexicana.

Y si a ello sumamos la polarización política que azuzan el Presidente y sus legiones, y con tanta facilidad le compran sus adversarios... ya lo dije: el panorama no se ve gris, se ve negro.

Lo peor es que a ninguna autoridad parece preocuparle el estado ruinoso de la seguridad pública. Aumentan por puños los muertos por la guerra entre pandillas -ya basta de llamarle "cárteles" a cualquier montón de criminales-, pero también los desaparecidos, sin respuesta efectiva por parte de los responsables.

De ahí que Gerardo Solís, pero también Macedonio Tamez, titular de la rimbombante Coordinación General Estratégica de Seguridad, y el mismo gobernador tienen que dar la cara y comenzar a dar explicaciones de lo que no ha funcionado, por qué... y qué piensan hacer al respecto ya, ahora mismo.

La urgencia no es gratuita. Por poner un ejemplo, en Chapala, municipio que colinda con el ya tristemente célebre Ixtlahuacán de los Membrillos, se ha acumulado la desaparición de personas en escasos días: decenas, según la gente; apenas tres, según Macedonio.

Como si el número, en este caso, fuera importante.

No deberían esperarse a que se les junte otra vez la turba multa con antorchas y trinches afuera de palacio para actuar. Si lo hacen, volverán a ser presas del pánico y no saldrá de la nada otra respuesta desproporcionada.

Como dice el lugar común: con todo respeto, si no quieren

darle parque gratis a sus enemigos políticos, comiencen a informar puntualmente para disipar los rumores... y a actuar para reducir la inseguridad, que a fin de cuentas es lo que necesitamos todos.

**Gerardo Solís,  
Macedonio Tamez y  
Enrique Alfaro tienen  
que dar la cara, explicar  
lo que no ha funcionado  
y qué piensan hacer al  
respecto.**

**ARMANDO ZACARÍAS CASTILLO**

armando.zacarias@csh.udg.mx

# Responsabilidad individual

Un elemento muy importante en el desarrollo de las democracias lo constituye el principio de representación. Esta circunstancia implica que los ciudadanos deciden de manera individual en un proceso colectivamente concertado, las elecciones, por quién emitir su voto, y esa decisión es individualmente responsable. El resultado de la elección constituye la conjunción de una serie de voluntades que, de acuerdo con la estructura constitucional del Estado, es el momento de intervención en el modelamiento democrático de la sociedad. El momento posterior es el de la representación, que es el gobierno. De esta forma se evidencia que los valores que la ciudadanía y las instituciones comparten son la participación y la responsabilidad. Sin embargo, ahora surge una variante confusa, la responsabilidad individual como método de enfrentar la pandemia del Covid-19.

La forma en que el Estado se desprende del principio de representación, elemento básico para su establecimiento en la administración pública, es una medida poco menos que desconcertante, porque, ejerciendo la representación y los beneficios del poder de mando correspondiente, en las estrategias de confrontación de la pandemia distribuye la responsabilidad, que es del Estado, en un incierto principio de responsabilidad individual y, de ahí, lo que pase posteriormente con el desarrollo y ampliación del Covid-19 será responsabilidad ciudadana.

Esta tendencia hacia la eliminación de responsabilidad del Estado respecto del coronavirus ya había sido detectada en el diario francés *Libération*, que el 12 de junio pasado señalaba que “los

---

Ahora surge una variante confusa, la responsabilidad individual como método de enfrentar la pandemia; la forma en que el Estado se desprende del principio de representación es una medida poco menos que desconcertante

---

muerdos que cuentan son los que el gobierno cuenta y no los que no cuenta. El espinoso problema de subestimar las muertes del Covid-19 y la falta de pruebas surge, con diversos grados de virulencia, en todos los países. En México, el gobierno se esfuerza tanto para que este tema desaparezca del discurso público, que cae en un punto muerto retórico”. De forma que ahora se pasa a una fórmula agustiniana de responsabilizar a la ciudadanía de una decisión de gobierno que es la reactivación de la economía.

Por su parte, la agencia de noticias *France 24* (5/06/2020) señalaba la sorprendente respuesta de México que, estando en la dimensión de mayor infección, expansión de enfermos y crecimiento desproporcionado de muertes, definiera nuevas posiciones administrativas como: “No mentir, no robar y no traicionar ayuda mucho para no tener coronavirus”. Así lo reportó *France 24*, que también

relató que “el mandatario culpó a la prensa por generar ‘alarma sobredimensionada’ y criticar el manejo gubernamental a la crisis del Covid-19”.

Brent McDonald, del periódico *The New York Times* (5/06/2020), relata que “(en) un análisis de *The New York Times* (se) descubrió más tarde que el gobierno mexicano no estaba reportando el número real de víctimas mortales del virus”.

En el periódico *Le Monde* (15/06/2020) se reporta que “la Organización Mundial de la Salud (OMS) anunció que México se había convertido en el séptimo país del mundo en número de nuevos contagios, ocupando el tercer rango de muertes recientes relacionadas con el virus, después de los Estados Unidos y el Brasil. Lo que obliga al viceministro de Salud, Hugo López-Gatell, a revisar sus pronósticos. A principios de mayo, el epidemiólogo y portavoz de la estrategia Covid-19 de AMLO estimó la cifra final de la epidemia entre 6 mil y 8 mil muertos. Un mes después, López-Gatell ahora anticipa 30 mil muertes, mientras que el Instituto de Evaluación de la Salud de la Universidad de Washington predice entre 43 mil y 51 mil muertes para fin de este verano”.

Internacionalmente, como vemos, se comparte el sentimiento de confusión de las medidas establecidas para que, en el periodo más complejo de expansión de la pandemia, se cambien las estrategias y se lance una reactivación económica con un poderoso pronóstico de crecimiento de enfermos y muertes y, más aún, de la renuncia del Estado para asumir esa responsabilidad y que nos convirtamos, los ciudadanos, en el segmento que haga crecer o no el número de casos por lo que resta del año, porque ahora somos individualmente responsables.

**SERGIO RENE DE DIOS CORONA**

@SergioRenedDios

## Operativo contra manifestantes fue político y no sólo policial

**L**os colectivos feministas que se movilizaron con energía en tiempos recientes contra de la violencia de género, entre sus consignas destacaron, y destacan, una: “La policía no me cuida; me cuidan mis amigas”. Tienen razón. En las calles, en los hogares, en los trabajos son agredidas, las asesinan. Los policías no las protegen; al contrario, las atracan. Hay excepciones, claro, pero el marco general en que se desenvuelven no es de ofrecerles seguridad. Tampoco justicia. Si son lesionadas físicamente, estar frente a hostiles agentes y ministerios públicos es una pesadilla; y si las asesinan, sus familias deben atravesar numerosos pasadizos de terrorismo jurídico en las fiscalías para que se investigue el crimen desde una perspectiva de género, para que los jueces no dejen libres a los agresores y sí impongan sanciones bien merecidas. Es un sistema de injusticia que aplasta la dignidad de seres humanos, en el que las corporaciones policíacas son un importante sostén de ese andamiaje.

La violencia policial también se ensaña con jóvenes, sobre todo en colonias populares o comunidades marginadas. Desde niños aprenden ahí a cuidarse de no caer en manos de policías a bordo de una patrulla o una camioneta. Pueden ser víctimas de golpizas, robo, extorsión, violaciones; o que les siembren algún arma o droga. Pasarlos a la báscula, como dicen, es soportar un ultraje. Mujeres en general y varones sobreviven en ambientes sociales agresivos hacia ellas y ellos, en una normalización de la violencia policial.

Las detenciones ilegales, el abuso de autoridad, las desapariciones forzadas, la

---

La policía no cuidó a los manifestantes: los atacó salvajemente a patadas y golpes, con palos, bates, en camionetas sin placas, desapareciéndolos por horas, trasladando a decenas hasta lugares alejados, tirándolos como si fueran objetos. Los testimonios recogen las horas infernales que padecieron las víctimas. Por lo menos un centenar de policías participaron en el operativo

---

tortura, las amenazas que soportaron más de medio centenar de jóvenes, hombres y mujeres, el pasado 5 de junio se ubica en ese contexto de violencia. En las intermediaciones e instalaciones de la Fiscalía Estatal, en la calle 14 de la zona industrial de Guadalajara, agentes ministeriales cometieron tropelías. La policía no cuidó a los manifestantes: los atacó

salvajemente a patadas y golpes, con palos, bates, en camionetas sin placas, desapareciéndolos por horas, trasladando a decenas hasta lugares alejados, tirándolos como si fueran objetos. Los testimonios recogen las horas infernales que padecieron las víctimas. Por lo menos un centenar de policías participaron en el operativo.

La agresión del 5 de junio tiene un carácter que es importante destacar: no se trató sólo de un operativo policial; fue un operativo político-policial. El ataque provino de la decisión de impedirles su derecho a protestar, a reunirse, a vulnerarles su libertad de expresión. El gobierno del estado tenía encima las protestas por el asesinato de Giovanni López a manos de policías de Ixtlahuacán de los Membrillos, que un día antes derivó en una manifestación violenta en pleno Centro de Guadalajara y frente a palacio de gobierno, en el que resultaron incendiadas unidades policiales, un desconocido prendió fuego a un policía, se registraron detenciones a patadas y golpes contra quienes protestaban, donde los uniformados actuaron sin protocolo alguno.

El operativo del 5 de junio no fue contra delincuentes. Se trató de un operativo policial con fines marcadamente políticos, que buscaba suprimir derechos fundamentales. La violencia policial cotidiana se repitió, pero en una escala mayor de represión político-institucional. Quien ordenó actuar a los agentes ministeriales lo hizo bajo una visión política autoritaria e ilegal para detener las protestas. Docenas de policías de la fiscalía no actuaron *motu proprio*. Recibieron instrucciones de un superior. Familiares y ministeriales señalan al fiscal y al gobernador. Y eso debe esclarecerse.



EL OCCIDENTAL

Fecha: Martes 16 de Junio de 2020

Sección: Análisis

Página: 27



Luis Octavio Cotero

## Un gobierno cicatero

Seguiré en el mismo tenor de las columnas anteriores, aunque ahora sin que haya dado motivo la violencia, como en la semana pasada, a sabidas de que poco o nada le interesa a las autoridades, una manifestación de este tipo, pues solo el reclamo que se hace mediante la violencia y la destrucción o el daño, como sucedió hace poco más de una semana, donde las autoridades, demostraron su enojo y molestia, pero lo más triste y lamentable, su ineficiencia e incapacidad para enfrentar una manifestación de esa naturaleza, a grado tal de exhibirse como totalmente unos desconocedores o ignorantes para abordar una manifestación como la que se dio, pero además del derecho, aunado a la sistémica ausencia y carencia de una institución capaz y eficiente de garantizarle al mismo estado la seguridad en su patrimonio como en sus instituciones.

Considero inaceptable el claudicar ante esta lamentable realidad que vivimos en nuestro país y en el estado, ya que el mal de muchos no nos debe consolar, -como dice el refrán-, eso es de tontos, -aunque resulta todo esto-, luchar contra los molinos de viento; es obligado el no cesar en esta batalla de exigir a las autoridades el cumplimiento de su deber, como cuando una madre demanda al padre de sus hijos por irresponsable, así es como resulta el actuar de nuestras autoridades, ante lo que es indiscutible en nuestra sociedad, ya que vivimos en pleno abandono, tanto de la salud como de la seguridad pública y la justicia, que como el padre vil y mezquino, ni tan siquiera toca el tema, igual nuestras potestades, nada mencionan so-

bre las muertes violentas, desapariciones y demás delitos que a diario se comenten en nuestra entidad, que día con día se incrementan y sin exista quien dé una respuesta, lo que afirmo absolutamente, toda vez de que, la Secretaria de Seguridad Pública, ni tan siquiera cuenta con una ley orgánica.

Asimismo, la Fiscalía General del Estado, hoy por hoy, una de las instituciones más desvencijadas en todos los sentidos, -que da pena acudir a los hornos crematorios de sus instalaciones-, donde el pobre y precario personal que ahí labora, tiene que soportar la inclemencia del clima y el espacio tan reducido en que tratan de hacer su trabajo, ya no digamos que cuentan con los recursos humanos y materiales suficientes para dar resultados de tan importante y trascendente labor, que debería realizar día con día, todas las horas del día y por todos los rumbos y partes del estado, sin escatimar ningún recurso de ninguna especie, antes que cualquier otro servicio público, se requiera satisfacer en todos los ámbitos a esta institución, ya que es fundamental para un pleno desarrollo, la debida procuración y administración de justicia oportuna y plena.

A mis dos amigos lectores les doy las gracias por distraer su atención en leer mis necesidades, pero creo que coincidimos en el propósito de cambiar esta realidad y legar a los que nos preceden un mejor estado de cosas.

Al igual que un padre de familia tiene el deber de proporcionar a su estirpe vestido, sustento, seguridad, educación, etcétera, etcétera, cuando no lo hace, desde luego que se le considera un hombre ruin, vil, mezquino, miserable, resulta equivalente el proceder de nuestros gobiernos, ante tanta falta y carencias en el otorgamiento de cualesquier servicio a su ciudadanía, la cual permanece callada soportando tal abandono.

---

Director del Observatorio Académico de  
Justicia y Seguridad Pública de la División  
de Estudios Jurídicos de la UdeG.  
[locb15@hotmail.com](mailto:locb15@hotmail.com)

**Y ahora, a presumir las virtudes de su programa Sembrando Vida:**

**la re sor tera**



Paco Navarrete -.- Twitter: @paconavarre7e

**CARTUCHO**

Qucho

# Chapala



## EL PAÍS DE NUNCA JABAZ/LOS ESTÁNDARES DE LA FISCALÍA



## Comparecencia /yo



# A la congeladora /yo



## ISMAEL DEL TORO Alcalde de Guadalajara

FERNANDA CARAPIA

Los hechos ocurrieron a 41 kilómetros, en Ixtlahuacán de los Membrillos, pero el repudio al abuso policial que presuntamente mató a Giovanni López tuvo su máxima expresión en el Centro de Guadalajara.

Los días 4, 5 y 6 de junio hubo manifestaciones con niveles de violencia que no se habían visto en el Estado.

Desde su oficina, en Hidalgo 400, el Alcalde tapatiño Ismael del Toro, dirigió la participación de los policías municipales y entró en una coordinación con el Estado.

Advierte que la primera manifestación estuvo infiltrada por personajes que fueron llamados para sacar de control una protesta legítima.

Repudia la actuación de elementos de la Fiscalía en la protesta del viernes 5, pues vestidos de civiles y con camionetas sin rótulos oficiales, detuvieron a decenas de jóvenes reteniéndolos sin justificación, incomunicándolos y liberándolos en colonias de la periferia.

Del Toro afirma que en todo momento tuvo una participación activa, de conciliación y diálogo entre todos los actores, además de llamar a Derechos Humanos para que vigilara el actuar policial y se garantizara la seguridad de los manifestantes.

### ¿Cómo vivió Guadalajara estas manifestaciones?

Guadalajara ha tenido ejemplos de cómo el malestar social se expresa y el jueves (4 de junio) tuvimos una organización para que se pudiera hacer eco a ese rechazo e indignación que provocó la muerte de Giovanni López en manos de policías de Ixtlahuacán. Lamentablemente vimos que toda esa indignación fidedigna que tenía la manifestación fue incitada a hechos violentos causados por algunas personas muy específicas. Eso alteró lo que pudo haber sido una manifestación donde la expresión máxima de rechazo se dio y se convirtió en un acto violento.

Ese día, al conocer los hechos que estaban sucediendo, me vine a la Presidencia Municipal para hacer frente, me puse en contacto con la Comisión



# 'Tomé las riendas'

Tras las protestas que cimbraron el Corazón de la Metrópoli, asegura que participó activamente en la conciliación de las partes y en contacto con Derechos Humanos; defiende labor de los policías

## ENTREVISTA

Estatal de Derechos Humanos para que los detenidos que cometieron algún acto vandálico tuvieran las garantías y vigilancia de la Comisión.

Mi relación con otras instancias me permitió estar muy activo en cómo se debe dar la intervención en derechos humanos.

### ¿Cuál fue la participación de la Policía de Guadalajara en la manifestación del viernes, en Fiscalía, donde se dan los señalamientos de desapariciones forzadas?

Pongamos claro este momento, la Policía de Guadalajara estuvo con antimotines al interior de las instalaciones de Fiscalía con el mandato de contener y que no hubiera hechos violentos.

Lo que sucedió fuera de la Fiscalía no tuvo ninguna participación. La Policía de Guadalajara estuvo con el cuerpo de antimotines resguardando el edificio, muy atrás del cerco que se brincarón los policías y que fueron donde se cometieron todos los abusos.

### ¿Qué opina de los hechos ocurridos en Fiscalía y cuál fue su intervención como autoridad?

La prioridad se convirtió en señalar y poder decir con toda claridad que repudia-

mos los hechos cometidos por los policías de Fiscalía, pero nos concentramos en tener la certeza de que no hubiera un solo joven que no llegará a su casa, me metí a trabajar con el Gobierno del Estado, organizaciones de la sociedad civil, Derechos Humanos y la Federación de Estudiantes Universitarios para tener la certeza de que no hubiera nadie que faltara en su casa.

### ¿Identificaron casos de abuso de autoridad por parte de los policías de Guadalajara en las detenciones del jueves, viernes y sábado?

El estar presente nos permitió tener casi una certeza de que no se cometió un abuso por parte de los elementos de la Comisaría de Guadalajara, pero hay dos o tres señalamientos que se están investigando y si se cometió algún abuso, también habrá sanciones. Yo me la juego totalmente con los policías, pero para que hagan su labor al servicio de la ciudadanía y si hay un señalamiento que se investigue y si hay culpabilidad, se sancione con mano dura porque no vamos a permitir abusos.

Si bien las manifestaciones fueron en edificios del Poder Ejecutivo, territorialmente están en Guada-

### lajara, ¿cómo fue la coordinación para atender la emergencia?

La indignación que causan los hechos en Ixtlahuacán, vienen y la expresan aquí porque es el punto neurálgico políticamente del Estado.

Hay coordinación, hay trabajo permanente con la Secretaría de Seguridad Pública del Estado, insisto, el evento del jueves se alteró cuando llegaron personas que venían con la clara intención de encender la mecha, si esos grupos que están claramente identificado no hubieran encendido la mecha, hubiéramos tenido la conducción de una marcha como las que hemos tenido en Guadalajara que son legítimamente producidas por el malestar social, incluso el viernes algunas de las manifestantes terminaron la jornada abrazados a los Policías de Guadalajara y del Estado que es la forma en que nosotros vemos el modelo de contención. El viernes se sale de control por el tema de los policías de Fiscalía.

### ¿Qué opinión tiene sobre lo que dicen algunos ciudadanos, que el Alcalde estuvo 'desaparecido' durante las manifestaciones?

Cuando tomas las riendas para que se hagan bien las cosas, no te puedes equivo-

car en estar saliendo a dar declaraciones. Asumo mi responsabilidad y yo doy la cara, pero tomé las riendas, cuidé el tema de los derechos humanos, de atender el reclamo de encontrar a todos los que estaban señalados como desaparecidos. La verdad es que si trajera una cámara atrás de mí y se pudiera dar cuenta en medios de todo lo que hago cuando pasa algo en la Ciudad como lo ocurrido en jueves, viernes y sábado, se pudiera clarificar mucho.

A mí nunca me van a ver aprovechando circunstancias para poder salir en los medios, me van a ver trabajando, agarrando las riendas, tomando mi responsabilidad.

### ¿Ya se tiene una cuantificación de los daños?

Estamos todavía en la contabilización de los daños. En la manifestación del jueves, el Palacio Municipal fue pintado en un 20 por ciento de su fachada y rotas todas las ventanas de la fachada completa.

### ¿Cómo afectan los hechos ocurridos en Ixtlahuacán a la imagen de la Policía?

Al malestar que provoca este hecho se le suman actos del pasado, actos cometidos por otras policías: hay casos en Tijuana, hay casos en Veracruz, en el Estado

de México. Entiendo perfectamente el malestar de la gente, porque no es posible que los policías sean los que estén matando a personas.

Tenemos una tarea muy importante y es demostrarle a la ciudadanía que los buenos policías son más y que están para cumplir con esa importantísima labor, que es cuidar a los tapatíos y ese es una convicción permanente que no podemos quitar el dedo del renglón.

### ¿Cómo está el policía a quien le prendieron fuego?

De salud está estable. Son lesiones que no ponen en riesgo su vida, pero por el tipo de lesión de una quemadura, tiene complicaciones en que no puede dormir. Él va a salir bien, no es un tema de gravedad, pero si es un tema más de estar recordando el momento.

### ¿Dentro de su Administración, ha habido sanciones a los malos policías?

Sí. Así de botepronto, acuerdo al menos 10 procesos de investigación y sanción. La ruta es muy clara: si hay el conocimiento de la comisión de un hecho ilícito o de un abuso, inmediatamente se da cuenta a asuntos internos y personalmente estoy atento a vigilar que se que se lleve a cabo el procedimiento.

# Congelan cuentas de Ixtlahuacán por presuntos nexos con el CJNG

**Proceso.** La UIF investiga al alcalde y a la presidenta municipal de El Grullo como parte del operativo "Agave Azul"

**JANNET LÓPEZ PONCE**  
CIUDAD DE MÉXICO

La Unidad de Inteligencia Financiera (UIF) bloqueó las cuentas bancarias del municipio de Ixtlahuacán de los Membrillos, así como del alcalde priista Eduardo Cervantes Aguilar, a quien investiga por su presunta colaboración con el Cártel Jalisco Nueva Generación (CJNG), de acuerdo a información obtenida por MILENIO.

El alcalde, que se encuentra en medio de la polémica por el asesinato del joven Giovanni López presuntamente a manos de policías municipales, fue señalado desde 2015 por supuestos vínculos con el CJNG y fue investigado por la Subprocuraduría Especializada en Investigación de Delin-



**Cervantes ha sido señalado por presuntos vínculos con el grupo delictivo.** FERNANDO CARRANZA

cuencia Organizada por su presunta participación en la venta de armas a civiles que se hacían pasar por policías municipales. La investigación nunca avanzó en la entonces PGR.

Según los datos obtenidos, la UIF también investiga a Mónica Marín Buenrostro, presidenta municipal del municipio El Grullo, quien llegó a la alcaldía en coalición del PAN-PRD-MC.

En ambos casos la UIF bloqueó las cuentas tanto del municipio como las personales de los presidentes municipales.

Ayer el titular de la UIF, Santiago Nieto, se reunió con el fis-

cal de Jalisco, Gerardo Octavio Solís Gómez, a quien le entregó información sobre las anomalías que detectaron en el sistema financiero y que vincula a estos dos presidentes municipales con empresas y personas ligadas al grupo delictivo, así como operaciones inusuales en sus cuentas que no corresponden con sus ingresos.

MILENIO confirmó que también bloquearon las cuentas bancarias del presidente municipal de San Blas Atempa en Oaxaca, Antonio Morales Toledo, quien llegó a la alcaldía por Morena y que al parecer también colaboró con el CJNG.

Estos tres alcaldes están directamente relacionados con el operativo "Agave Azul" con el que la Unidad de Inteligencia Financiera y la Agencia Antidrogas de Estados Unidos (DEA por sus siglas en inglés) bloquearon mil 939 cuentas bancarias de personas y empresas relacionadas con el CJNG.

Son al menos cinco presidentes municipales de todos los partidos políticos los que habrían ayudado a la organización delictiva a lavar dinero y mantener sus operaciones, por lo que la UIF ya presentó las denuncias correspondientes en cada estado para que sean investigados por sus vínculos con la delincuencia organizada. ■

## **POR CJNG**

# **Bloquean cuentas bancarias de Ixtlahuacán**

### **REDACCIÓN**

**L**a Unidad de Inteligencia Financiera (UIF) de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público habría bloqueado las cuentas bancarias del municipio de Ixtlahuacán de los Membrillos y de su alcalde Eduardo Cervantes Aguilar, a quien se le investiga por su presunta colaboración con el *Cártel Jalisco Nueva Generación (CJNG)*.

De acuerdo a información obtenida por la reportera Janet López Ponce, de *Milenio*, y validada por una fuente en la Fiscalía General de la República, el titular de la UIF, Santiago Nieto, se reunió con el fiscal de Jalisco, Gerardo Octavio Solís Gómez, a quien le “entregó información sobre las anomalías que detectaron en el sistema financiero y que vincula al alcalde con empresas y personas ligadas al *CJNG*, así como operaciones inusuales en sus cuentas que no corresponden con sus ingresos”.

También se estaría investigando a Mónica Marín Buenrostro, presidente municipal de El Grullo como parte del operativo *Agave Azul*.

# Acusan irregularidad en compra de Salud

**JUAN CARLOS MUNGUÍA**  
GUADALAJARA

Integrantes de Morena Jalisco presentaron una denuncia ante la Contraloría del Estado por la presunta compra del gobierno estatal de un software para el OPD Servicios de Salud por más de 110 millones de pesos, cuyo costo real es de cinco millones de pesos, según Hugo Rodríguez Díaz, delegado del partido en la entidad.

Argumentan que este tipo de compras e irregularidades ya se han presentado en diversas ocasiones en el gobierno del estado,

han solicitado la información al Instituto de Transparencia e Información Pública del Estado de Jalisco, pero no han tenido respuesta alguna.

En Morena Jalisco también buscarán que todo esté en regla, pues en nómina han detectado a diez personas que nunca han asistido y reciben salario. “No tienen nada que ver con el partido por eso se nos hizo bastante irregular por lo que queremos una y otra vez que haya una auditoría formal no chismes, una auditoría formal a Morena Jalisco”, señaló. ■

Figura entre Municipios con más denuncias

# Chapala: foco rojo de desaparecidos

También zonas aledañas tienen este problema, según Sisovid

ENRIQUE OSORIO

Chapala y sus alrededores figuran entre los focos rojos por el delito de desaparición de personas.

El Sistema de Información Sobre Víctimas de Desaparición (Sisovid) habilitado por el Gobierno de Jalisco no lo transparenta con precisión, pero Chapala figura al menos entre los 26 municipios con más denuncias por desaparición de mujeres y entre los primeros 32 en casos de hombres, esto entre los 125 municipios del Estado.

La plataforma Sisovid sólo establece un rango de casos e ilustra en un mapa con colores cuáles son los municipios que tienen más víctimas en su balance histórico.

En el primer lugar, al menos hasta el 31 de mayo pasado en el caso de los hombres, aparece Guadalajara, con entre mil 111 y mil 616 víctimas y Chapala figura entre los que registran entre 30 y 114 casos.

En este mismo rango de 30 a 114 casos se encuentran 22 municipios, entre ellos Joco-tepec e Ixtlahuacán de los Membrillos, ambas demarcaciones vecinas de Chapala.

En el caso de las mujeres, Guadalajara también aparece en primer lugar con un rango de entre 132 y 260 desaparecidas, y Chapala está entre los que registraron de 5 a 18 víctimas.

La manifestación se realizó en Chapala.



## Realizan protesta

ENRIQUE OSORIO

Para exigir un alto a las desapariciones en el Municipio, colectivos y familiares de víctimas se manifestaron ayer en el Centro de Chapala.

El grupo se reunió cerca de las 10:00 horas a las afueras del lienzo charro, sobre la Avenida Madero, y caminó cerca de ocho cuadras hasta la presidencia municipal.

La marcha la hicieron en

silencio, con pancartas y lonas en las que exigían respuestas para dar con sus familiares, y compartían fotos y datos de las víctimas.

Tras varios minutos de exigir que los recibiera el Alcalde Moisés Anaya, éste dejó ingresar a la Presidencia Municipal a una comitiva. Todo esto ocurrió antes de que se informara que 8 personas desaparecidas fueron encontradas en Chapala.

De igual manera Joco-tepec e Ixtlahuacán de los Membrillos figuran en ese mismo rango de casos.

Los datos ofrecidos por el

Gobierno del Estado tampoco son claros en lo referente a las fechas en las que ocurrió cada hecho.

La plataforma Sisovid

fue habilitada desde marzo de 2019, con la intención de transparentar la información en este tipo de delitos, y según la cifra oficial, en Jalisco hay 9 mil 341 personas desaparecidas, esto en su balance histórico que comienza en 1965.

Ayer, la Fiscal Especializada en Personas Desaparecidas, Blanca Trujillo Cuevas, aseguró no tener el dato exacto de cuántas personas han desaparecido en Chapala durante todo 2019 y lo que va del 2020.

Expuso que la información a detalle de la situación en cada Municipio podría ser consultada en la mencionada plataforma.

Trujillo Cuevas minimizó la situación en materia de desaparecidos en Chapala, pues aseguró que las denuncias estaban en los parámetros normales de la zona, por lo que no se podía hablar de una oleada de casos en el Municipio de la Región Ciénega.

“Al hacer la manifestación que no hay una oleada me refiero a que no está siendo un delito recurrente o con un índice delictivo desfasado o alto de acuerdo a los parámetros que se han venido manejando en el Municipio”, expuso la Fiscal cuando se le pidió explicar su dicho.

Las declaraciones las dio horas después de que familiares de personas que están desaparecidas al menos desde diciembre exigieran justicia a las autoridades y acusaran abandono de parte de la Fiscalía en las investigaciones.



**RECLAMO.** Los manifestantes destacaron el alza de desapariciones en Chapala.

## Se disparan desapariciones; hallan a 8 en Chapala tras presión social

Horas después de una marcha por los desaparecidos en Chapala, la Fiscalía especializada en la materia informó sobre la localización de ocho en ese municipio.

Entre ellos estaban Griselda, Ángel y Wenceslao, de quienes los manifestantes exigieron saber su paradero, desconocido desde la semana pasada.

En el inmueble en el que los hallaron había otras cinco personas privadas de su libertad que no contaban con denuncia por desaparición.

Las autoridades indicaron que todos, seis hombres y dos mujeres, se encuentran en buen estado de salud.

Ante los primeros tres casos mencionados, la fiscal de Desaparecidos en el Estado, Blanca

Trujillo, rechazó una oleada de desapariciones.

“Son tres personas en la semana. Realmente no es una cifra que esté fuera de los parámetros normales”, dijo.

Sin embargo, las desapariciones han aumentado desde marzo de 2019, cuando el gobernador de Jalisco dio a conocer su plan para atender el problema, que incluyó más recursos para las instancias responsables.

En esa fecha, el Sistema Sobre Víctimas de Desaparición (Sisovid) registró siete mil 117 casos de personas desaparecidas o no localizadas en la Entidad.

Al corte del 31 de mayo de este año se documentaron nueve mil 341: dos mil 224 más.



Inma Danna

■ Familiares de personas desaparecidas se manifestaron ayer afuera de Casa Jalisco por el caso de Chapala.

## Hallan a ocho personas desaparecidas en Chapala

ENRIQUE OSORIO

Tras seis días desaparecidos, ayer fueron rescatados con vida en Chapala Griselda Gutiérrez y su novio Ángel Adán Martínez López, quienes estuvieron en cautiverio junto a otras seis personas, también puestas a salvo.

La Fiscalía informó ayer que entre los ocho rescatados también está Wenceslao Mendoza, de 27 años, conductor de una plataforma digital desaparecido el 10 de junio.

La dependencia expuso que las otras cinco personas, por quienes no había una denuncia, fueron plagiadas entre el 8 y el 11 de junio.

Fuentes implicadas en el caso expusieron que

ellos estaban encerrados en un domicilio en Ajijic, donde aseguraron armas de fuego, chalecos tácticos y vehículos, dijo el Fiscal Gerardo Octavio Solís, tras afirmar que fueron capturadas y puestas a disposición tres personas por este hecho.

El móvil está ligado con la venta de droga, aseguró el Fiscal, sin ofrecer detalles; expuso que además indagan a algunos policías que podrían estar vinculados a las desapariciones.

Antes del rescate, la Fiscalía Especializada en la materia, Blanca Trujillo, negó que existiera una oleada de desapariciones en el Municipio.

**JUSTICIA PÁG. 4**

# Tras manifestación, la Fiscalía Estatal localizó una finca donde estaban ocho personas desaparecidas en Chapala

[ Ignacio Pérez Vega ]

**T**ras de que en la mañana, más de 300 personas se manifestaron en las calles de Chapala para protestar en forma pacífica en contra de la desaparición de personas registrada en ese municipio, por la tarde, la Fiscalía Estatal informó que localizó una finca donde había ocho personas privadas de su libertad, entre ellos Griselda Álvarez, de 28 años, su pareja Ángel Adán Martínez, de 26 años y el conductor de un auto Uber Wenceslao Mendoza, de 25 años de edad, los tres casos más recientes.

En lo que va de 2019, en el municipio de Chapala se han registrado 31 desapariciones forzadas en las localidades de Santa Cruz de la Soledad, Ajijic, San Nicolás de Ibarra y San Antonio Tlayacapan. Por ello, más de 100 habitantes se movilizaron a partir de las 10 de la mañana y efectuaron un mitin frente a la Presidencia Municipal, para exigirle a las autoridades del Ayuntamiento y de la Fiscalía Estatal, que realizaran la búsqueda de sus familiares y amigos.

Fue la Fiscalía Especializada en Personas Desaparecidas la que realizó un operativo y pudo encontrar a seis hombres y dos mujeres en la finca referida, quienes están en buen estado de salud. No se dieron más detalles de la ubicación de la casa donde estaban privadas de la libertad las ocho personas.

Griselda Álvarez Cumplido y su pareja Ángel Adán Martínez fueron desaparecidos el 9 de junio, en Santa Cruz de la Soledad, a las 11 de la noche. Cuatro personas armadas los bajaron de una camioneta y se los llevaron con rumbo desconocido. Ambos se dedican a la pintura y forman parte de la comunidad artística de la ribera de Chapala. Por ello, sus colegas y familiares son quienes organizaron la marcha y así exigir la aparición con vida de los dos.

Por su parte, Wenceslao Mendoza, desapareció el 1 de junio cuando fue a dar un servicio de transportación en el libramiento de Chapala.

Jorge Eduardo, cantante del grupo Charales-K y artista plástico, fue el único orador en la protesta y relató que en Chapala hace años "se podía vivir en paz", sin embargo, "hoy nos aterra la posibilidad real de salir y no regresar con vida a nuestra casa", señaló.

Las desapariciones de Griselda, Adán y Wenceslao "fueron la gota que derramó el vaso" del problema de desapariciones y homicidios en Chapala, dijo Jorge Eduardo, quien a nombre de los habitantes del lugar, pidió la intervención de policías estatales para investigar la inseguridad que se presenta en el municipio, localizado a 50 kilómetros del Área Metro-



politana de Guadalajara y vecino de Ixtlahuacán de los Membrillos, donde el 4 de mayo murió Giovanni López, tras ser detenido por policías municipales.

Los manifestantes señalaron que de 2014 a 2019 se han registrado 31 personas desaparecidas en Chapala y tan solo de enero a junio de este año, van otras 31 personas víctimas de desaparición forzada, 62 en total.

Pese a estas cifras, la fiscal estatal de personas desaparecidas, Blanca Jaqueline Trujillo, declaró este lunes que en Chapala no existe una "ola de desapariciones".

Durante una rueda de prensa realizada en Palacio de Gobierno, puntualizó: "No está siendo un delito recurrente o con un índice desfasado o alto, de acuerdo a los parámetros que se han venido manejando en el municipio. Tomando en cuenta la cifra de tres personas (recientes) no está fuera de los parámetros normales. Por eso hago la afirmación, de que no se trata de una oleada de desapariciones, porque a eso le llamaríamos si el delito hubiera estado muy por encima del rango estadístico normal".

Familiares de Griselda recibieron la noticia del hallazgo de Adán y de Gris por parte de la Fiscalía Estatal y señalaron que la presión que se ejerció con la marcha silenciosa en Chapala, tuvo resultados positivos.



Algunos de los ladrones fueron captados el día del asalto por las cámaras de vigilancia de la zona.

## Ignora Fiscalía a las víctimas

### Le dan información sobre sus celulares robados, pero no les hacen caso

MURAL / STAFF

Luego de ser asaltados el 11 de junio en un restaurante de cortes en la Colonia Americana, varias personas rastrearon sus celulares y le dieron la ubicación a la Fiscalía del Estado (FE), pero no han recibido una respuesta clara de la autoridad.

De acuerdo con uno de los clientes afectados, un día después de los hechos las víctimas acudieron a la FE a denunciar y se abrió una carpeta de investigación.

En el proceso, las personas le informaron al Ministerio Público que habían rastreado sus celulares por el GPS y que la ubicación coincidía con la de los equipos de otros afectados.

Según una de las personas, varios de los equipos se hallaban en un domicilio en la Colonia Basilio Vadillo.

“El sistema GPS es tan preciso que hasta nos indica un número específico de domicilio donde estaban los equipos”, declaró.

Las autoridades recibieron la información y les dijeron a los denunciantes que dicha zona ya estaba identificada como “un famoso nido de ratas”.

Al siguiente día, el sábado, los equipos fueron trasladados a la Colonia Coyula, en Tonalá, a unas cuadras de la dirección anterior.

Los afectados actualizaron la información a las autoridades, pero desde entonces no han recibido respuesta.

“No aprovechan ese beneficio, porque un delincuente es capaz de llevarse esas cosas (celulares) por meses, por años, y seguirlo haciendo. Si se van a tardar tanto en ir por ellos, esa tecnología no vale nada”, declaró una de las víctimas del asalto.

Luego de varios días de estar rastreando sus equipos, las víctimas sienten falta de apoyo de la FE.

# Rescatan a ocho víctimas de plagio

**Operativo.** Entre los liberados se encuentran Griselda, Adán y Wenceslao, desaparecidos la semana pasada; familiares de víctimas exigen justicia



MARÍA RAMÍREZ  
GUADALAJARA

Ocho personas que habían sido privadas de su libertad por un grupo criminal en Chapala fueron rescatadas por autoridades. Entre Wenceslao, Griselda y Adán, cuya desaparición fue denunciada entre el 8 y 11 de junio pasados. Dos hombres y una mujer fueron detenidos.

El titular de la Fiscalía del Estado, Gerardo Octavio Solís Gómez, informó que desde el pasado miércoles comenzaron las investigaciones sobre el caso, luego de las denuncias recibidas por la desaparición de una pareja de artistas y un chofer de plataformas.

Las pesquisas de la Fiscalía permitieron ubicar una casa en una colonia de Ajijic, Chapala, donde presuntamente estaban los secuestrados. Luego de una serie de despliegues tácticos, la mañana de ayer se decidió intervenir, con el apoyo de la Policía Estatal. Fue entonces cuando lograron rescatar a los secuestrados, seis hombres y dos mujeres, y arrestar a tres personas que los custodiaban, dos hombres y una mujer. En la finca, cuya ubicación no se ha precisado, había armas cortas y largas; chalecos tácticos; y automóviles.

Los rescatados fueron llevados a recibir atención médica, pues la mayoría presentaba golpes, aunque ninguno tenía lesiones que pusiera en peligro su vida.

Solís Gómez precisó que de los ocho liberados, únicamente tres tenían reportes de desaparición. También dijo que se busca a más personas involucradas en la comisión del delito, y que se investigará ese grupo tiene participación en otros crímenes ocurridos en la región de Chapala.

Blanca Jacqueline Trujillo Cuevas, titular de la Fiscalía Especializada en Personas Desaparecidas, descartó que exista una ola de violencia en el municipio ribereño como lo señalan familiares de las víctimas, además consideró que no se trata de un delito recurrente.

“Antes que nada debo de puntualizar que no hay una ola de desapariciones en Chapala, obviamente cada persona desaparecida en el estado de Jalisco para nosotros



es un ser humano importante el cual se tiene la obligación legal de buscar y localizar con vida, pero sí quiero aclarar que en esta última semana de trabajo sólo se recibieron denuncias por tres personas”, precisó Trujillo Cuevas.

La funcionaria puntualizó que se estableció una mesa de diálogo y trabajo en conjunto con familiares y autoridades para recabar información y proceder con la búsqueda de las víctimas.

La Fiscalía del Estado informó que se cuenta con una línea de investigación determinada en cada uno de los casos de los desaparecidos que, por cuestiones de seguridad, no pueden revelar al público.

Las ocho víctimas de plagio quedaron bajo resguardo de la Fiscalía Especializada en Personas Desaparecidas para rendir su declaración sobre el tiempo que estuvieron en cautiverio.

Durante la tarde de ayer, fueron llegando a la Fiscalía estatal familiares de Sergio, Esmeralda, René, Wenceslao, Adán y Gris. Una de las víctimas narró a una persona cercana que durante el tiempo que

permaneció encerrada no le dieron de comer.

Fuentes consultadas por este medio señalaron que Wenceslao y René fueron trasladados a un hospital para ser atendidos de las lesiones que sufrieron tras ser golpeados; trascendió que tres de los liberados son trabajadores de la construcción.

## Exigen justicia

Horas antes, por la mañana, unas 200 personas se habían manifestado ante la Presidencia Municipal de Chapala para exigir a las autoridades que se lograra la ubicación y rescate de los desaparecidos. Incluso, señalaron que desde el año pasado se tiene el reporte de más personas desaparecidas.

Parte de los reclamos de los familiares de las víctimas de desaparición es que en Chapala no existen las instancias donde pueden denunciar, lo que las obliga a viajar hasta el municipio de El Salto, o hasta Guadalajara, por lo que parte de su reclamo es la instauración de las mismas para agilizar los trámites de denuncia.

Como parte de su protesta, los manifestantes se acostaron por unos minutos en la avenida que pasa frente a la sede de la presidencia municipal, en el centro de Chapala. Una comisión fue recibida por el presidente municipal, Moisés Anaya, quien se comprometió a colaborar en la búsqueda de los desaparecidos.

Los personajes más visibles entre los secuestrados son Griselda y Adán, artistas locales que vivían en una delegación a unos minutos de la cabecera municipal de Chapala. Ella tenía muchos años viviendo en la zona. Hace 15 años su familia cambió su residencia de Guadalajara de la ciudad lacustre, donde Griselda creció y, hace unos años, conoció a Adán, originario de la Ciudad de México, pero también vecindado en Chapala. Ambos combinaban su trabajo como artistas. Hacía apenas un par de años que abrieron su propio salón de tatuajes. Ellos fueron secuestrados cuando viajaban en su camioneta el pasado 8 de junio. El vehículo fue encontrado abandonado en una brecha.

**SIN LOCALIZAR.** En Casa Jalisco se exhibió una manta en la que se pidió hallar a las personas desaparecidas en el estado.

# Encuentran en Chapala a ocho desaparecidos

## TRAS REPORTES

### Autoridades niegan ola de desapariciones en el municipio de la Ciénega y horas después hallan a ocho personas privadas de la libertad

**JUAN LEVARIO  
EDGAR FLORES**

**D**urante un operativo en Chapala, agentes estatales encontraron a tres personas reportadas como desaparecidas la semana pasada, así como a otras cinco personas privadas de la libertad cuyos casos no se habían denunciado.

En una rueda de prensa realizada ayer a las 13 horas, el titular de la Coordinación General Estratégica de Seguridad, Macedonio Tamez Guajardo, fue enfático en negar que existiera una ola de desapariciones en Chapala.

El funcionario declaró lo anterior luego de que la semana pasada se dieran a conocer las denuncias presentadas por las desapariciones de los jóvenes Griselda y Ángel, y de un chofer de Uber identificado como Wenceslao.

En concordancia con Tamez Guajardo, la titular de la Fiscalía Especial en Personas Desaparecidas, Blanca Jacqueline

Trujillo Cuevas, descartó que la desaparición forzada se trate de un delito recurrente en el municipio de Chapala, pues no superaría los parámetros normales ni estaría por encima del rango estadístico normal. Consideró que el índice estaba controlado.

La funcionaria recomendó además revisar el Sistema de Información sobre Víctimas de Desaparición (Sisovid); sin embargo, la plataforma no ofrece información en datos abiertos de los casos de desaparición.

Dos horas y media después de la rueda de prensa, la Fiscalía dio a conocer el hallazgo de ocho personas privadas de la libertad en una finca. Entre ellas estaban Griselda, Ángel y Wenceslao.

Las otras personas encontradas son cuatro varones y una mujer que estaban desaparecidos, pero por quienes no había denuncia presentada ante la Fiscalía del Estado. El operativo fue realizado por personal de la Fiscalía Especial en Personas Desaparecidas.

Posteriormente, el fiscal estatal, Gerardo Octavio Solís Gómez,

reveló en rueda de prensa que dos hombres y una mujer implicados en la privación ilegal de la libertad quedaron a disposición del ministerio público. Algunas de las víctimas tenían golpes.

Según las primeras investigaciones, en los hechos se investigan actividades del crimen organizado y venta de drogas. Solís Gómez añadió que hay policías municipales bajo indagatoria por distintos delitos.

El funcionario estatal también informó que se mantendrá una mesa de diálogo permanente con familiares de las personas desaparecidas para esclarecer lo sucedido con ellas.

## DIFUNDEN MENSAJE

Para ayer estaba programada una protesta en Casa Jalisco para pedir atención a los casos de desapariciones de personas en el municipio de Chapala, pero tras el reporte de la aparición de ocho personas la manifestación sólo consistió en visualizar una manta en la que se pidió la localización de personas desaparecidas.



**1 Piden dar con paradero de desaparecidos.** EFE/ FRANCISCO GUASCO

**2 Unas 200 personas protestaron en Chapala.** EFE/ FRANCISCO GUASCO

**3 Familiares lloran la ausencia de su ser querido.** EFE/ FRANCISCO GUASCO

Con lágrimas, enojo y angustia, familiares de las víctimas y ciudadanos marcharon de manera pacífica desde la entrada hasta el palacio municipal. La consigna expresada por todos es justicia.

Ramona, madre de Wenceslao, dijo que a su hijo lo llamaron para un servicio el 10 de junio y ya no regresó; trabajaba como conductor de Uber. “No es justo, por favor, justicia ¿cómo es posible los protocolos que tiene este gobierno? Que no pueden atender rápidamente cuando uno denuncia, que tengan que ir uno a una oficina y a otra y nadie te da respuesta”, reclamó.

Los familiares de las víctimas de desaparición sostuvieron una plática con el presidente municipal,

Moisés Anaya, quien acordó investigar los casos.

Desde hace cinco meses, Josefina Ojeda desconoce dónde está su hijo Marcos: “Ya cinco meses sin verlo y no saber nada, ¿por qué? Yo me he puesto enferma por todo esto, lo sacaron de mi casa golpeado y los policías nada”.

De los factores que resaltan entre las pláticas de las autoridades con las madres de los desaparecidos, es que los jóvenes son arrebatados de sus hogares a la fuerza por hombres armados, por lo que piden una inspección entre los elementos de la policía para detectar algún caso de complicidad. ■

Con información de: Jorge Martínez

**YA SON 9 VACANTES**

# Muere el magistrado Rogelio Assad Guerra



ISSUU  
rguadalajara

**JESSICA PILAR PÉREZ**

**E**l presidente del Supremo Tribunal de Justicia del Estado de Jalisco (STJEJ), Ricardo Suro Esteves, anunció ayer la muerte del magistrado Rogelio Assad Guerra.

“El #PJEJ (Poder Judicial del Estado de Jalisco) y la comunidad jurídica jalisciense estamos de luto. Me confirman el fallecimiento de mi compañero magistrado Rogelio Assad Guerra, pronta resignación a sus familiares y amigos. Q.D.E.P”, anunció vía Twitter.

Assad Guerra estaba asignado como presidente de la Décima Primera Sala Especializada en Materia Penal, la cual se quedará con sólo dos magistrados tras su deceso.

**9 ESPACIOS.**

Tras el deceso de Assad Guerra, el STJEJ se quedará sólo con 25 magistrados.



ESPECIAL

La oficina de Comunicación Social del STJEJ descartó que la muerte haya sido causada por Covid-19 y precisó que se debió a un infarto.

Mientras se emite la convocatoria para nombrar a alguien en el espacio de Assad Guerra, el cargo será ocupado por un secretario de acuerdos por tres meses.

Con su ausencia suman nueve las vacantes en el pleno del STJEJ

y sólo quedan 25 magistrados en funciones, por lo que el Congreso tiene pendiente lanzar nueve convocatorias para los espacios.

Actualmente, el Poder Legislativo desarrolla el proceso para nombrar a tres consejeros de la Judicatura. Hasta que éste concluya se contemplará arrancar los nombramientos de magistrados.

# Busca iniciativa juicios 'online'

**Impulsa Gobernador proyecto para que se agilicen procesos ante el Tribunal**

MARTÍN AQUINO

Los juicios administrativos en Jalisco podrían llevarse a cabo "online", lo que podría agilizar los procesos de acuerdo con una propuesta presentada ante el Congreso local por el Gobernador Enrique Alfaro, la cual es promovida el diputado emecista Héctor Pizano.

De acuerdo con el proyecto que requiere el aval del Pleno, se podrán promover juicios vía Internet ante el Tribunal de Justicia Administrativa, para lo cual el solicitante deberá contar con una firma electrónica avanzada.



■ Proyecto de ley presentado en el Congreso busca que se puedan promover juicios vía Internet ante el Tribunal.

Además, se contempla que notificaciones a particulares sobre juicios administrativos, se realicen por medio de boletín electrónico, enviando previamente un aviso por correo electrónico

con tres días de anticipación.

"Las notificaciones electrónicas a las partes se entenderán realizadas con la sola publicación en el boletín electrónico, y con inde-

pendencia del envío, cuando así proceda, de los avisos electrónicos previos", refiere la iniciativa que reformaría la Ley de Justicia Administrativa del Estado.

De acuerdo con Pizano, resulta urgente la implementación de juicios en línea para poder efficientar, modernizar y agilizar la impartición de justicia en Jalisco, por lo que se debe apostar en incluir las nuevas tecnologías en estos procesos.

"Lo que se busca es una serie de mejoras y adecuaciones a nuestra legislación, para efecto de poder lograr que los juicios técnicamente se puedan llevar en línea los que son de materia administrativa, y obviamente las notificaciones a través de boletín electrónico", comentó el diputado Pizano.

# Rechaza el *tricolor* recortar campañas

## PRESENTAN INICIATIVA PARA GARANTIZAR PARIDAD

La dirigencia del Partido Revolucionario Institucional se opone a la propuesta del *blanquiazul* y afirma que sólo beneficia a Movimiento Ciudadano

JESSICA PILAR PÉREZ

**E**l Partido Revolucionario Institucional (PRI) rechazó ayer la propuesta de reducción de las campañas del proceso electoral 2021. Según el *tricolor*, la iniciativa del Partido Acción Nacional (PAN) al respecto sólo beneficia al partido en el poder y no disminuye el gasto de las mismas.

En rueda de prensa, el presidente estatal del PRI, Ramiro Hernández García, y las diputadas *tricolores* Mariana Fernández Ramírez y Sofía García Mosqueda, expusieron que la propuesta no es del PAN, sino de Movimiento Ciudadano (MC). Además, criticaron que no es efectiva y que sólo pretende borrar a la oposición.

“Tienen una intencionalidad a todas luces orientada a crear una circunstancia ventajosa (para el partido en el poder) (...) Ése es el juego que están marcando quienes hoy están al frente del gobierno”, comentó el dirigente estatal del PRI.

La semana pasada, el PAN



Tienen una intencionalidad a todas luces

orientada a crear una circunstancia ventajosa (para el partido en el poder) (...) Ése es el juego que están marcando quienes hoy están al frente del gobierno”

**RAMIRO HERNÁNDEZ GARCÍA**

**DIRIGENTE ESTATAL DEL PRI**

propuso que por única ocasión y a causa de la pandemia de Covid-19, las campañas del próximo proceso electoral sólo duren 30 días por. El *blanquiazul* también solicitó que el proceso electoral arranque en enero y no en octubre, tal como se prevé.

Sin embargo, Hernández García insistió en rechazar la iniciativa y lamentó que el partido en el poder proponga reformas electorales a modo a través de otros.

“Qué pena que MC sea no como oposición y diste mucho ahora en el gobierno; sin embargo, haciendo valer esa amplia mayoría que con sus aliados construye, el PRI estará manteniendo una posición firme de apertura, de pluralidad, de inclusión y sobre todo de abrir los espacios de participación ciudadana”, aseveró.

Hernández García resaltó el papel “valiente” de Fernández

Ramírez y García Mosqueda en el Legislativo, pues, dijo, han cuestionado lo que está mal y han sido congruentes y leales pese a críticas y denostaciones.

La propuesta del PAN forma parte de la reforma electoral que tiene pendiente sacar el Legislativo antes del 30 de junio. Hasta el momento, las fracciones del PAN, PRI y del partido Movimiento Regeneración Nacional (Morena) han hecho aportaciones a la reforma. MC no ha presentado ninguna.

### VAN POR PARIDAD

Como parte de las reformas electorales que tiene que realizar el Congreso, ayer Sofía García y la consejera del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) Beatriz Rangel Juárez propusieron una modificación al Código Electoral de Jalisco para garantizar el principio de paridad de género.

“Estamos proponiendo que, en el caso de la representación proporcional de diputadas y diputados por la modalidad de porcentajes mayores de votación válida, se cumpla con el principio de paridad de género al establecer que para garantizar este principio el Instituto Electoral realizará las sustituciones necesarias en la lista, iniciando con el partido que haya obtenido el menor porcentaje de votación”, expuso la diputada.

La propuesta se irá a estudios en comisiones para ver si alcanza los votos para que prospere.



WITTER

ntrguadalajara



www

ntrguadalajara

**NT**  
INSTITUTO NACIONAL DE PROCESOS ELECTORALES

EN EL CONGRESO

# Paridad de género, que sea una realidad

ROSARIO BAREÑO DOMÍNGUEZ

## Proponen que el IEPC garantice la lista de repechaje con la lista de representación proporcional

Con el apoyo de la consejera electoral Beatriz Rangel, la diputada Sofía García Mosqueda, propuso que ya sea una realidad la paridad de género en el Congreso del Estado a través de la lista de representación proporcional, “los de repechaje” (candidatos perdedores) y sea el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) el que garantice las sustituciones necesarias.

Rechazó que la iniciativa privilegie el género antes que los resultados electorales, que por el hecho de ser mujer logre un lugar en el Congreso del Estado brincando en la lista de “repechajes” a los hombres.

En Jalisco “son necesarias acciones afirmativas para corregir dicha brecha de desigualdad en el acceso al poder político, ya que, si revisamos la conformación actual del Congreso del Estado, la presencia femenina sigue siendo muy inferior, sólo 16 diputadas, de un total de 38 legisladores.” Entraron 4 legisladores por vía de repechaje (candidatos que perdieron con el mayor número de votos) que fueron 1 mujer y 3 hombres y su propuesta es que para lograr la paridad en lugar de los 3 hombres por ejemplo sean mujeres.

“Estamos proponiendo que, en el caso de la representación proporcional de di-



Beatriz Rangel, consejera electoral; y Sofía García Mosqueda, diputada. FOTO: CORTESÍA / MEDIOS PRI

**Confía que sus compañeros diputados que se “rasgas las vestiduras” en el discurso de que están con las mujeres, ahora pasen del discurso a los hechos y la aprueben.**

putadas y diputados por la modalidad de porcentajes mayores de votación válida, se cumpla con el principio de paridad de género, al establecer que para garantizar este principio el IEPC realizará las sustituciones necesarias en la lista, iniciando

con el partido que haya obtenido el menor porcentaje de votación”, destacó.

Rangel Juárez, manifestó que con esta modificación en materia electoral, se pretende subsanar una situación histórica que atañe al sector femenino, “se trata de avanzar en los derechos políticos de las mujeres a fin de romper las brechas de desigualdad que tanto daño les han hecho en este país; de nada sirve si ya está incluido el precepto en la ley si no se garantiza”.

Añadió que en algunos estados ya está legislado desde sus marcos constitucionales la integración paritaria en el Congreso, como por ejemplo en el Estado de Nuevo León.

# Proponen recortar tiempo de campaña

**ROSARIO BAREÑO DOMÍNGUEZ**

Reconoce el diputado Gustavo Macías Zambrano, presidente de la bancada del PAN, que va en acuerdo con Movimiento Ciudadano para sacar la reforma electoral de recortar tiempos de campaña de 60 a 30 días como lo propone el blanquiazul, que aclaró no es una iniciativa nueva, ya que en legislaturas anteriores lo planteó el PRI con Rocio Corona Nakamura y el PAN con Miguel Monraz. "No es oportunismo político por la alianza que tenemos", aseveró.

Las iniciativas para aprobarlas partes de una negociación natural con el resto de las Bancadas, "lograr acuerdos para desarrollarlas con las demás fuerzas políticas o

sino no salen. Y esta es una reforma constitucional que forzosamente requiere las dos terceras partes del Congreso más la mitad más uno de los ayuntamientos. Forzosamente tiene que haber un acuerdo con MC para sacar el recorte de campañas", señaló Macías Zambrano.

Por lógica el financiamiento tiene que reducirse y darse, de entrada el proceso electoral inicia en enero, anteriormente era en octubre, "ya no habrá recursos al Instituto Electoral y las campañas costarán mucho menos y habrá ahorros", detalló en respuesta a la crítica del PRI de que recortan días de campaña pero no baja el financiamiento.

"A través del tiempo por el cansancio y hartazgo social a los partidos políticos y

## PARA SABER

**HOY LAS** campañas tienen que ser más dirigidas, atinadas y más estratégicas y utilizar las redes sociales.

campañas se han venido recortando. Antes eran campañas larguísimas, en tiempos del PRI los candidatos a presidentes de la República recorrían el país casi todo el año para dar a conocer su propuesta, y cada vez se han ido recortando, cada vez son menos tiempo", indicó el panista.

Aclaró que el PAN debido a la pandemia por Covid-19 es la única ocasión que está pidiendo este recorte a las campañas, "ya que de aquí a entonces no sabemos en que condiciones esté el Estado con la pandemia; si logramos superar la pandemia, también está la situación de la recuperación económica y la gente lo que menos va a querer, la gente que perdió familiares.



## EN BREVE

### PRI

---

## Desacuerdo con recorte en campañas

---

La Dirigencia estatal del PRI y su Bancada en el Congreso del Estado se opone a la propuesta de reforma electoral del PAN de recortar los tiempos de campaña a 30 días, la consideran “a modo” del partido en el Gobierno (MC) y para ello el blanquiazul le está haciendo el trabajo a los “naranjas”. Lo que buscan es borrar de “un plumazo” a las oposiciones, destacó su presidente Ramiro Hernández García. Acudió al Congreso del Estado a respaldar las iniciativas de la Fracción del tricolor, que “aún en medio de la soledad y de los insultos propiciados por algunos miembros de la fracción mayoritaria quienes ante la falta de argumentos y de propuestas han recurrido a la intolerancia y a la descalificación”. **Rosario Bareño**

---

### LÍDER DE MORENA

---

## Exige auditoría a partido por corrupción

---

Porque encontraron varias irregularidades en el manejo de las finanzas, Hugo Rodríguez Díaz, delegado con funciones de presidente en Morena Jalisco, pidió una auditoría al partido en la entidad.

La petición se hizo la semana pasada, y se solicita a la Comisión Nacional de Honestidad y Justicia de Morena lleve a cabo de manera inmediata una investigación exhaustiva, por posibles actos de corrupción al interior del partido.

En conferencia de prensa, el delegado explicó que todo esto nació a raíz de una sanción que recibió del ITEI por falta de información. **Elizabeth Ríos**

---

**REVISIÓN**

# Solicita Rodríguez auditoría a Morena

**JESSICA PILAR PÉREZ**

**P**ara evitar sospechas de malos manejos de recursos públicos al interior del partido Movimiento Regeneración Nacional (Morena) Jalisco, el dirigente del instituto político, Hugo Rodríguez Díaz, pidió a la Comisión Nacional de Honestidad y Justicia que revise sus finanzas.

El morenista mencionó que esta medida es producto de lo que recientemente ha impulsado el partido a nivel nacional, el cual actualmente audita las finanzas del periodo de Yeidckol Plevinsky al frente de Morena.

“Hemos pedido una auditoría a Morena Jalisco oficialmente. Lo habíamos comentado, habíamos dicho (que es) a raíz de lo que está sucediendo en el comité nacional de este partido; estamos pidiendo también que nuestro partido aquí a nivel local formalmente atraiga una auditoría”, aseveró.

Rodríguez Díaz explicó que a nivel estatal las finanzas las maneja un representante nacional, quien sería David Cueva, recomendado de Carlos Lomelí Bolaños, ex candidato a la gubernatura por Morena.

Al hacer el anuncio de la auditoría, Rodríguez Díaz también aprovechó para denunciar, sin mostrar documentos, que la empresa Solten vendió al Organismo Público Descentralizado (OPD) Servicios de Salud Jalisco un software para registrar adquisiciones en 120 millones de pesos (mdp) cuando cuesta sólo 5 mdp, según su página de Internet.

Para que se investigue este caso, Morena Jalisco presentó una denuncia ante la Contraloría Estatal en la que pidió que también se informe del asunto a la Fiscalía Especializada en el Combate a la Corrupción (FECC) y a la Unidad de Inteligencia Financiera (UIF) de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP).

“Se interpuso una denuncia por un sistema que se utiliza para la parte administrativa. Es otro prietito en el arroz, ya estamos acostumbrándonos a hablar de cifras. Hablamos de 100 millones de pesos en la bolsa de unos listos. Es un negocio descarado”, aseveró.

El presidente de la agrupación Contraloría Ciudadana Independiente, Jorge Carlos Ruiz Romero, aseveró además que la empresa Solten está implementando un software llamado ERP, el cual sirve para llevar un control interno de requisiciones, adquisiciones y almacenes.



*Hemos pedido una auditoría a Morena Jalisco oficialmente. Lo habíamos comentado, habíamos dicho (que es) a raíz de lo que está sucediendo en el comité nacional de este partido”*

**HUGO RODRÍGUEZ DÍAZ**  
**DIRIGENTE ESTATAL DE**  
**MORENA**



**INDAGAN.** El dirigente de Morena dice que la revisión se hace tras las auditorías nacionales al partido.

# Acusa líder morenista aviadores ien Morena!

MARTÍN AQUINO

El dirigente de Morena en Jalisco, Hugo Rodríguez, acusó que en la nómina del organismo político que lidera habría “aviadores”, empleados que cobran sin trabajar.

En rueda de prensa el líder morenista exhibió que hay indicios de presunta corrupción en Morena Jalisco, pero afirmó que él no está implicado, pues no tiene atribuciones para manejar finanzas y las anomalías se habrían cometido en ese rubro.

Detalló que, en la nómina se advierte la posible existencia de 10 presuntos “aviadores”, aunque no dio

nombres; además de gastos que se habrían realizado en redes sociales.

Por su parte, el contralor ciudadano independiente vinculado al partido, Jorge Carlos Ruiz, indicó que el asunto de los supuestos “aviadores” y la realización de gastos de manera irregular en el organismo político, se habrían concretado sin que Rodríguez tuviera conocimiento

En Morena Jalisco quien se encarga de las finanzas es David Cueva Villaseñor, mientras que, a nivel nacional sería Joel Frías Zea, por lo que estos dos personajes podrían ser indagados, de acuerdo con morenistas.

## PANDEMIA

# CEDHJ ve inactividad en Poder Judicial

**JUAN LEVARIO**

La impartición de justicia es un derecho humano y no debe considerarse actividad no esencial, sostuvo la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Jalisco (CEDHJ) ante la inactividad del Poder Judicial de Jalisco (PJJ) a causa de la pandemia.

En un posicionamiento emitido ayer, la instancia de defensoría sugirió al PJJ habilitar citas o sitios electrónicos alternativos para presentar escritos. En las instalaciones judiciales pidió extremar las medidas sanitarias para trabajadores y visitantes de juzgados y tribunales.

La CEDHJ pidió además fortalecer la justicia alternativa en mediación y facilitación, y considerar a las asociaciones de abogados y litigantes, así como a la sociedad civil en general.

**ITEI**

# Dan carta para detener transparencia otra vez

**JUAN LEVARIO**

**A**unque el Instituto de Transparencia, Información Pública y Protección de Datos Personales del Estado de Jalisco (Itei) reactivó ayer los procesos administrativos para solicitar información en Jalisco, permitió a los sujetos obligados suspender a discreción sus obligaciones.

En su novena sesión extraordinaria, ayer el pleno del Itei acordó la reanudación de los términos y plazos de procedimientos administrativos previstos en las leyes en materia de transparencia, acceso a la información y protección de datos personales, los cuales estaban suspendidos desde el 21 de marzo.

Sin embargo, los órganos máximos de gobierno o los titulares de los sujetos obligados podrán declarar días inhábiles o suspender términos en procedimientos relacionados con el Itei, siempre y cuando lo hagan de su conocimiento en el menor plazo posible a través de correo electrónico y adjuntando obligatoriamente el documento que respalda la determinación en su versión electrónica.

Pese a la reactivación de la transparencia, el sábado el Poder Ejecutivo suspendió los plazos de procedimientos relacionados a la transparencia hasta el 30 de junio y dio luz verde a sus dependencias para hacer lo propio.

Según el Itei, de marzo a la fecha los sujetos obligados de Jalisco recibieron 16 mil 747 solicitudes de información. De éstas, mil 208 piden específicamente información relacionada al Covid-19.

**CÓMO OPERARÁ EL ITEI**

En cuanto a las labores del instituto, los comisionados acordaron que los servidores públicos continúen su trabajo en la modalidad a distancia y bajo la coordinación y supervisión de sus superiores jerárquicos.

Las áreas continuarán trabajando por guardias por día para garantizar la operatividad de cada unidad administrativa, pero se privilegiará el trabajo remoto si no es imprescindible la asistencia física.

La atención al público y a los sujetos obligados en las instalaciones permanecerá suspendida y sólo se les atenderá por medios electrónicos y por teléfono para asesorías y seguimiento a procedimientos ante el órgano garante.

Los empleados que pertenecan a los grupos vulnerables continuarán realizando sus labores estrictamente de forma remota, al igual que hombres y mujeres con menores bajo su cuidado que cursan la educación básica.

El personal del Itei que acuda a las instalaciones estará trabajando de 9 a 14 horas de lunes a viernes.

**16 MIL 747**

**SOLICITUDES** de información recibieron los sujetos obligados de Jalisco de marzo a la fecha

**MIL 208**

**PIDEN INFORMACIÓN** relacionada al Covid-19



ESPECIAL

**ENCUENTRO.** El Itei reactiva la

# Uno de cada cuatro sin empleo solicita apoyo del Infonavit

Ante la crisis sanitaria y económica, Jalisco es la cuarta Entidad con más derechohabientes que han solicitado apoyo al Instituto del Fondo Nacional de la Vivienda para los Trabajadores (Infonavit), sólo por debajo del Estado de México, Quintana Roo y Nuevo León.

En el periodo del 15 de abril al 22 de mayo pasados se documentaron 68 mil empleos perdidos en el Estado, confirma el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS). Y 16 mil 500 jaliscienses que tienen compromisos con el Infonavit ya pidieron los beneficios de los programas para los afectados por la pandemia. Uno de cada cuatro desempleados.

El Infonavit lanzó programas de apoyo, como la cobertura de pagos de hasta tres mensualidades para los créditos de aquellos que perdieron su trabajo, pero no alcanzan para todos.

Los afectados también cuentan con el derecho de recibir un apoyo por parte del Instituto si la empresa en la que laboran entró en paro técnico por los efectos del COVID-19.

# Aumentan las solicitudes de apoyo al Infonavit ante crisis

● Por los impactos económicos por el coronavirus, 16 mil 500 jaliscoenses piden ayuda al Instituto

**E**l Instituto del Fondo Nacional de la Vivienda para los Trabajadores (Infonavit) lanzó tres programas para apoyar a los derechohabientes que perdieron su empleo por la emergencia sanitaria. Al respecto, 16 mil 500 jaliscoenses solicitaron ayuda entre el 15 de abril y el 22 de mayo pasados. Si se comparan con los 68 mil empleos perdidos en ese periodo, los cuales se toman como referencia, representan uno de cada cuatro.

Jalisco es la cuarta Entidad donde más apoyos se han solicitado, después del Estado de México, Quintana Roo y Nuevo León.

El Infonavit indica que hay una correlación entre los beneficios entregados y la pérdida de empleo en las demarcaciones. Por ejemplo, Jalisco también ocupa la cuarta posición en la pérdida de empleo en el periodo mencionado.

En total, suman 242 mil 191 solicitudes de apoyo al Infonavit en el país, 135 mil 958 derechohabientes beneficiados y 106 mil 633 en proceso.

Las medidas aprobadas son de tres tipos: ayuda para el pago de amortizaciones de los trabajadores que tienen un crédito vigente, apoyos para los pagos de las aportaciones de vivienda que deben hacer las empresas y los mecanismos para flexibilizar los créditos.

Esas acciones, según el Instituto, contribuirán para aliviar la carga financiera de trabajadores que pierdan su empleo, que sufran una reducción en su sueldo o para las empresas que entren en proceso técnico.

## Crece costo de la vivienda en las zonas céntricas

En los costos de las viviendas adquiridas con crédito por Infonavit en las zonas céntricas de Valle de México, Guadalajara y Monterrey existe una correlación negativa con la distancia al principal centro de actividad económica de una ciudad, subraya el Infonavit.

Para el análisis toman como referencia las viviendas construidas en tres ubicaciones específicas de los municipios que distancian de la distancia que existe entre éstos y el centro económico de la metrópoli, los cuales se clasifican en central, intermedio y periférico.

Según los datos analizados entre los años 2005 y 2019, el crecimiento promedio por precios de los metros cuadrados de construcción es de 8.1% en municipios centrales, de 5.3% en intermedios y de 5.1% en localidades en periféricas.

En la Ciudad de México, el costo del metro cuadrado tuvo un aumento anual de 10.7% en municipios centrales, de 8.9% en intermedios y de 6.1% en los periféricos. Mientras que en Monterrey, la diferencia fue menor, con un incremento de 7.6% de precios por metro cuadrado en municipios centrales, de 4.9% en intermedios y de 4.8% en los periféricos.

"Bajo la óptica del modelo monocéntrico de las ciudades, al incrementarse los costos de transporte para los habitantes de una ciudad se aumentaría la demanda de la vivienda bien ubicada; es decir, cercanas a las fuentes de empleo, lo que presionaría a alza el precio del suelo".

En ese sentido, ejemplifica que el precio promedio del metro cuadrado de construcción en el municipio céntrico de Guadalajara no era significativamente distinto al del municipio periférico de Tlajomulco en 2005, mientras que en 2019 el diferencial de precios fue de 30 por ciento. "La población de bajos ingresos es expulsada gradualmente hacia la periferia de las ciudades, cuya abundancia de tierra desarrollable permite mantener los precios accesibles, pero cuya lejanía ocasiona importantes pérdidas de su bienestar, derivadas del aumento en los costos y tiempos de transporte".

Por otro lado, el Índice de la Sociedad Hipotecaria Federal, que mide el comportamiento de los precios de la vivienda a nivel nacional y regional, registra un crecimiento promedio de 6.4% anual a nivel nacional en ese mismo periodo.

### SALDOS

Decremento anual de sectores	
Industria de la construcción:	-13.1%
Servicios para empresas, personas y hogar:	-6.7%
Industria extractiva:	-5%



**APOYOS.** Uno de los programas del Infonavit ante la crisis es el Fondo universal de pérdida de empleo, que cubre los pagos de hasta tres mensualidades de los créditos de los derechohabientes.

**Medidas de impulso a los créditos**

- **Uso de la Subcuenta de Vivienda:** Los derechohabientes podrán utilizar el saldo que tienen en la Subcuenta de Vivienda para el pago de créditos hipotecarios en la banca comercial.
- **Nuevo producto de crédito en pesos:** Se desarrollará un nuevo crédito en pesos con menores tasas de interés, menos costoso y más transparente.
- **Trámites:** Se agilizarán y flexibilizarán los trámites de verificación de obra y la firma de los créditos hipotecarios.

Fuente: Infonavit.

## PREVEN MAYOR CAÍDA EN EMPLEO

El Infonavit estima que el número de puestos de trabajo registrados en el Instituto Mexicano del Seguro Social alcanzan la cifra de 19.3 millones de puestos de trabajo en este año. "Esto representaría un decrecimiento de menos 5% en términos anuales, la caída más fuerte en el empleo registrado".

Según el análisis del Instituto, las tres divisiones laborales más afectadas han sido la industria extractiva, la industria de la construcción y los servicios para empresas, personas y hogar, que han registrado un decrecimiento de 5%, 13.1% y 6.7%, respectivamente, desde el 31 de diciembre de 2019 al 12 de mayo de 2020.

De acuerdo con los últimos datos reportados, estas tres divisiones laborales suman 557.7 mil relaciones laborales perdidas.

Subraya que los sectores del comercio y de la industria de la transformación representan 48.8% del total de las relaciones laborales con el Infonavit. Entre el 31 de diciembre de 2019 y el 12 de mayo de 2020 registró una disminución de 2.4 por ciento. "Estos sectores no han sido los más afectados al analizar las variaciones porcentuales; sin embargo, al ser los sectores con la mayor proporción en el mercado laboral mexicano, estas variaciones representan una pérdida de 231 miles de

relaciones laborales".

Las dos divisiones con un mayor número de trabajadores registrados (comercio y la industria de la transformación) mantendrán una tendencia a la baja, principalmente la industria de la transformación debido a que la mayor parte de las empresas relacionadas con esta división económica no se consideraron esenciales.

"Los servicios sociales y comunales han mostrado un comportamiento favorable en todas las Entidades del país, debido a la necesidad de contar con un mayor número de personal para la salud, para la atención de las personas contagiadas por el COVID-19".

## Suman 27 mil 866 empresas beneficiadas

El Instituto del Fondo Nacional de la Vivienda para los Trabajadores (Infonavit) informó que, hasta el 8 de junio, ya otorgó el diferimiento de las aportaciones correspondiente a los trabajadores sin crédito vigente para 27 mil 866 empresas, contribuyendo así a la conservación de dos millones 122 mil 818 empleos.

También destaca que 43% de las empresas se concentra en cinco Entidades federativas: Ciudad de México, Estado de México, Jalisco, Nuevo León y Baja California. Este diferimiento equivale a mil 499 millones de pesos, recursos que permiten preservar las fuentes de trabajo y para hacer frente a la crisis económica provocada por la pandemia.

Los programas para empresas son tres: el pago de aportaciones, los convenios de pago y sus pensiones de plazos. El primer plan tiene que ver con otorgar diferimientos de pagos de las aportaciones de vivienda hasta por dos bimestres (segundo y tercer bimestre de 2020). Además, las empresas podrán acceder a un convenio de reconocimiento de adeudo para que paguen en parcialidades los diferimientos de sus aportaciones y amortizaciones. Por último, está la opción de la suspensión de plazos legales para las acciones de recaudación y fiscalización, desde la fecha de su aprobación y hasta que el Instituto informe del levantamiento de la suspensión.

Otro apoyo impulsado por el Gobierno federal para las empresas pequeñas y medianas es el Crédito Solidario a la Palabra, con el cual se pretende apoyar a 645 mil 130 compañías afectadas por el COVID-19. Está destinado a las organizaciones que no reanuden su plantilla laboral en el primer trimestre del año, con la intención de que puedan pedir un crédito por 25 mil pesos para hacer frente a la emergencia sanitaria.

Así pretenden otorgar beneficios para negocios como abarrotes, misceláneas, cocinas económicas, estéticas, agencias de viajes, restaurantes, pequeños hoteles, así como cualquier otro negocio que tenga desde uno a cinco empleados. También son elegibles para recibir el crédito 74 mil 708 pequeñas empresas que tienen desde cinco a 10 empleados; 55 mil 130 compañías con 10 y hasta 50 empleados, así como nueve mil 604 negocios con más de 50 trabajadores.

Por otro lado, está la propuesta de devolución de saldos a favor por parte del Servicio de Administración Tributaria (SAT). Y la flexibilización de la regulación de la Comisión Nacional Bancaria y de Valores (CNBV) y la Comisión Nacional de Seguros y Fianza, para que la banca y las instituciones de seguros permitan el diferimiento de los pagos de créditos y pólizas a las empresas y personas afectadas en la pandemia.

### SABER MÁS

#### Las citas

Debido a la emergencia sanitaria se implementó un sistema de citas en las delegaciones, con la finalidad de evitar aglomeraciones y proteger la salud de los colaboradores y sus derechohabientes.

### GUÍA

#### Descubren fallas en la cartera vencida

■ La semana pasada, el director del Infonavit, Carlos Martínez Velázquez, informó que en 2019 descubrieron que 125 mil créditos estaban mal clasificados. "Esto fue consecuencia de la aplicación de las reestructuras a los créditos sin su consentimiento y sin recibir pago alguno. Con la reclasificación revelamos que el Índice de Cartera Vivienda real era de 2.46 puntos más alto, por créditos, así como 3.13 puntos más, por saldos".

■ Según el Boletín Mensual Económico de Mayo, presentado por el Instituto de Información Estadística y Geográfica de Jalisco, la cartera vencida en Jalisco aumentó 8.59% del total de las cuentas en marzo de 2020, mientras que en marzo de 2019 este porcentaje era 5.71 por ciento.

### MEDIDAS DE APOYO

- Trabajadores**  
Fondo universal de pérdida de empleo: Cubre los pagos de hasta tres mensualidades de los créditos de aquellos derechohabientes que perdieron su trabajo.
- Fondo de protección de pagos: Se hace más flexible el acceso para los que perdieron su empleo y cuyo crédito fue contratado con esta protección. En particular, cubrirá hasta tres mensualidades del crédito sin necesidad de hacer un co-pago para acceder al beneficio previa verificación en línea.
- Tolerancia al pago: Se otorgarán diferimientos en el pago de la mensualidad por tres meses (capital e intereses), con el congelamiento del saldo para todos los trabajadores que conservaron su empleo, pero que experimentaron una disminución en su salario.
- Beneficios por paro técnico: Los trabajadores cuyos empleos se declararon en paro técnico, que motive una reducción temporal en sus ingresos, podrán acceder a un descuento en la mensualidad de su crédito hasta por 12 meses.
- Programa de pago anticipado: Los derechohabientes que paguen de forma anticipada sus créditos hipotecarios serán elegibles a la condonación de una porción de su saldo.
- Responsabilidad compartida: Se extendió el programa que permite convertir los créditos denominados en salarios mínimos a pesos.

#### Reanudan entrega de escrituras

- El Infonavit destaca que reanudó el servicio de la entrega de escrituras registradas en la plataforma institucional, el cual se encontraba suspendido por cuestiones de mantenimiento desde 2015.
- En el caso de los créditos colocados desde 2008, el acreditado deberá acudir con el notario público que elaboró la escritura. Si se desconoce esta información, el Infonavit brinda asesoría a través de sus canales de atención.

navit.org.mx, llamando al Infonavit (800-008-3900) o en la delegación más cercana, donde se proporcionará un folio para dar seguimiento.

**PREVENCIÓN** ALUMNOS DESDE CASA

# Se unen contra el dengue SSJ y FEU

Para reforzar los trabajos de prevención del dengue, la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) y la Federación de Estudiantes Universitarios (FEU) de la Universidad de Guadalajara anunciaron el trabajo conjunto para promover entre la comunidad universitaria las acciones a tomar para evitar la proliferación del mosquito transmisor del virus.

El secretario de Salud estatal, Fernando Petersen Aranguren, informó que junto con autoridades educativas elaboran un plan de trabajo para la eliminación de criaderos en los planteles.

Actualmente realizan campañas de eliminación de criaderos y fumigación en colonias y comunidades con mayor riesgo epidemiológico. Hasta el momento han visitado 914 mil viviendas y eliminaron 11 millones de criaderos.

“Hoy los estudiantes están trabajando arduamente en casa, pero también allí se pueden contagiar, no es nada más en los planteles educativos. En su casa pueden trabajar en el lava, tapa, voltea y tira, que nos puede ayudar a contener esta enfermedad”, dijo.

## DESCARTAN CASO DE VIRUS Y DENGUE

La Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) descartó un caso sospechoso por dengue y COVID-19 al mismo tiempo. No obstante, el titular de la dependencia, Fernando Petersen Aranguren, advirtió que es posible que una persona pueda padecer ambos virus. A esta coinfección se le llama sindemia, pero no se ha presentado.

Francisco Javier Armenta Araiza, presidente de la FEU, refirió que buscan estudiantes embajadores que lleven el mensaje a casa y a sus comunidades para descacharrizar, limpiar y tapar depósitos de agua.

La coordinadora de protección civil de la FEU, María Fernanda Carranza Alejo, explicó que colocarán un díptico y tres sobres de larvicidas biológicos en las despensas que entregan a estudiantes en condiciones vulnerables para que repliquen esa información.

# FEU se une al combate del dengue

**JOSEFINA RUIZ**  
GUADALAJARA

La Federación de Estudiantes Universitarios (FEU) de la Universidad de Guadalajara, suma esfuerzo con la Secretaría de Salud Jalisco para combatir el dengue en el estado, a través de la difusión de material informativo que consta de 60 trípticos, dos mil carteles y 50 lonas que se instalarán en centros de distribución.

De acuerdo con la dependencia de salud, a la fecha se han visitado más de 914 mil viviendas, se trabajaron en 561 y eliminando 11 millones de criaderos.

María Fernanda Carranza Alejo consejera de Protección Civil de la FEU, informó que “las y los universitarios podrán sumarse en dos estrategias: La primera es descacharrando, limpiando sus escuelas y alrededores. La segunda es que a través de este material de difusión y de la información que estarán recibiendo también puedan generar estas campañas en sus cuadras pero lo más importante es que puedan hacerlo en sus propias casas”.

En comparación con los casos del año anterior en el estado se reporta un incremento de 77.44 por ciento. ■

## COLABORACIÓN

# FEU y SSJ se unen para combatir al dengue

**LAURO RODRÍGUEZ**

La Federación de Estudiantes Universitarios (FEU) de la Universidad de Guadalajara (UdeG) trabajará en conjunto con la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) para consolidar acciones de combate al dengue en planteles educativos, colonias y viviendas.

El presidente de la federación, Javier Armenta Malpica, detalló que como parte de la colaboración la FEU hará limpieza en planteles, descacharrización en casas y difusión de medidas de prevención entre sus comunidades. En las labores participarán estudiantes que fungirán como gestores y difusores.

“Cuenten con los universitarios para llevar este mensaje y trabajar en equipo para hacernos cargo de la realidad. Vamos a hacer todo lo que esté en nuestras manos y esperemos tener excelentes resultados”, comentó.

La coordinadora de Protección Civil de la FEU, María Fernanda Carranza Alejo, explicó que uno de los principales ejes de la colaboración con la SSJ es el combate al mosquito *Aedes aegypti*, transmisor del dengue, desde su generación. Para abonar a esta tarea la FEU se apoyará de la entrega de despensas a estudiantes con motivo de la pandemia de Covid-19.

“Las despensas que se están entregando a estudiantes vulnerables ante el Covid-19 irán acompañadas de un díptico más tres bolsitas con herbicida BTI para el tinaco, la pileta y el aljibe. Haremos una campaña en la que los universitarios podrán sumarse siguiendo dos estrategias: la primera es la descacharrización de su escuela y sus alrededores, y (la segunda es) mediante el material de difusión (para) generar esta misma campaña en las cuadras donde viven y en sus casas”, apuntó.

La coordinadora de la Sala Situacional de Dengue de la Universidad de Guadalajara (UdeG), Melba Guadalupe Herrera Godina, expuso que uno de los compromisos de la colaboración también es promover la prevención de la salud.

La especialista alertó que este año la infección ha aumentado 134.84 por ciento en comparación al año anterior, por lo que es importante que la comunidad participe en las medidas de control.

Por su parte, el titular de la SSJ, Fernando Petersen Aranguren, puntualizó que la difusión del material informativo se hará mediante la entrega de 60 mil dípticos, 2 mil carteles y 50 lonas a instalarse en centros de distribución.

“Esta alianza nos va a permitir ampliar las herramientas de prevención del dengue en la comunidad universitaria, en sus planteles educativos, pero sobre todo permear en la sociedad a fin de poder juntos trabajar en el manejo de este grave problema, que hoy se suma al tema del Covid”, indicó.

Finalmente, puntualizó que los municipios con más altos índices de dengue son Zapotitlán de Vadillo, San Gabriel, Zacoalco de Torres y Techaluta de Montenegro.



**DIFUSIÓN.** Como parte de las acciones conjuntas se distribuirán dípticos y bolsitas con herbicida.

# Trabajan, pero no alcanza ni para comida

LETICIA RIVERA

---

La poca creación de empleo y los bajos salarios provocan que el 23 por ciento de los trabajadores en el Estado no puedan cubrir los gastos mínimos de alimentación ni aunque reúnan todos sus ingresos.

El costo de la canasta básica alimentaria en el País es de mil 623 pesos por persona, pero el ingreso de estos empleados está por debajo de este monto, según el Índice de Tendencia Laboral de la Pobreza al primer trimestre de 2020, que realiza el Coneval.

Israel Macías, especialista en economía de la Universidad Panamericana, indicó que la pobreza de los trabajadores está ligada directamente a un estancamiento de la economía.

“Estamos en un mercado laboral que durante todo 2019 se mantuvo en estancamiento. Eso empeora las condiciones de trabajo para toda la población”, agregó.

La crisis económica provocada por el coronavirus, los despidos y el cierre de empresas solo deteriorará más el mercado laboral, lo que provocará que el próximo trimestre más personas con actividad laboral no alcancen a cubrir necesidades de alimentación, estimó el experto.

## Aumenta en 134 por ciento casos de dengue en Jalisco

[ Ricardo Gómez ]

Los casos de dengue en Jalisco se incrementaron 134 por ciento en este 2020 en comparación con los registrados en la semana epidemiológica 23 de 2019, al pasar de 244 a 573 casos reportados, informó la coordinadora de la Sala Situacional de Dengue de la Universidad de Guadalajara, Melva Guadalupe Herrera Godina.

Señaló que existe una tendencia al alza de casos en el mundo desde 2016, en especial en el continente americano, con ello México y Jalisco incluidos. En lo nacional el incremento representa en la semana 23 en comparación de 2019 a 2020, un 40 por ciento con mil 58 casos registrados; mientras que en Jalisco se dan los 573, que lo ubica a nivel nacional en el segundo puesto, por debajo de Veracruz.

Se suman estudiantes a combate.

Ante el incremento de casos los estudiantes de la Universidad de Guadalajara se sumaron al combate del dengue ahora que se llevan a cabo las clases en línea, se lanzó una campaña con la Secretaría de Salud Jalisco para que reduzcan en casa los cacharros donde pueda darse la reproducción del mosquito portador.

Además de que en las despensas que se entregan a estudiantes con vulnerabilidad económica se agregan tres sobres con larvicidas, para que sean colocados en tinacos, aljibes y piletas, además de un díptico con información de la enfermedad, para ello se cuenta con 30 mil bolsitas de este larvicida, 60 mil dípticos, dos mil carteles y 50 lonas informativas, que se instalarán en sus centros de distribución de las despensas.

El presidente de la FEU, Francisco Javier Armenta, señaló que la solidaridad para el comba-

te del dengue y otras enfermedades como el COVID-19 es fundamental "frente a cualquier reto que se le ponga al país y particularmente a este Estado, la fuerza de la Universidad y de la sociedad somos las y los estudiantes".

Por su parte, Fernando Petersen Aranguren, secretario de Salud en Jalisco, dio a conocer que se han realizado 941 mil 34 visitas a viviendas de las cuales se trabajaron 561 mil 553 para eliminar un total de 11 millones 29 mil 209 criaderos.

Se intervinieron 17 mil 717 entornos trabajados, de los cuales 12 mil 577 han quedado limpios y libre de factores de riesgo al eliminar tres mil 297 toneladas de cacharros como posibles criaderos, se recolectaron 11 mil 564 llantas; señaló a los municipios en Jalisco con más altos índices de dengue: Zapotitlán de Vadillo, San Gabriel, Zacoalco de Torres y Techaluta de Montenegro.

## Covid-19

**439 MUERTES MÁS**

INCREMENTO DE CASOS: **2.3%**

RECUPERADOS: **112,292**

ACTIVOS: **20,392**

ENTIDADES CON MAYOR TASA DE LETALIDAD:

(Muertes por cada 100 contagios)

Baja California	22
Chihuahua	20
Quintana Roo	19
Morelos	18
Hidalgo	17
Guerrero	16

MUNICIPIOS CON MÁS CASOS ACTIVOS

Puebla	872
Iztapalapa	718
Gustavo A. Madero	704
Centro/Villahermosa	522
Mexicali	505
León	480

Fuente: Secretaría de Salud

Casos confirmados y muertes en México en los últimos 50 días, según la Ssa.



**BAJA CALIFORNIA**

Contagios: **7,039**

Muertes: **1,536**

16 activos por cada 100 mil habitantes

22 muertes por cada 100 contagios



\* Las cifras oficiales estatales sobre contagios y muertes son más altas que las federales

**NUEVO LEÓN\***

Contagios: **2,884**

Muertes: **180**

15.7 activos por cada 100 mil habitantes

6 muertes por cada 100 contagios

**VERACRUZ**

Contagios: **6,754**

Muertes: **1,039**

10.1 activos por cada 100 mil habitantes

15 muertes por cada 100 contagios

**JALISCO**

Contagios: **4,139**

Muertes: **348**

13.3 activos por cada 100 mil habitantes

8 muertes por cada 100 contagios

**EDOMEX**

Contagios: **23,726**

Muertes: **2,005**

13.1 activos por cada 100 mil habitantes

8 muertes por cada 100 contagios

**CDMX**

Contagios: **37,503**

Muertes: **4,664**

44.6 activos por cada 100 mil habitantes

12 muertes por cada 100 contagios

**TABASCO**

Contagios: **6,908**

Muertes: **747**

39.7 activos por cada 100 mil habitantes

11 muertes por cada 100 contagios

COVID-19 EN JALISCO	<b>4,139</b> CASOS POSITIVOS (95 CASOS MÁS QUE AYER)	<b>1,566</b> CASOS SOSPECHOSOS	<b>13,391</b> CASOS NEGATIVOS	<b>348</b> DEFUNCIONES (13 MÁS QUE AYER)
---------------------	--	-----------------------------------	----------------------------------	--

# Laboratorio del IMSS Jalisco prueba tratamiento para inhibir COVID-19

Médicos del Centro de Investigación Biomédica de Occidente (CIBO) en Jalisco trabajan en un tratamiento que podría inhibir el impacto del COVID-19 en humanos. Es una sustancia de varios compuestos como antioxidantes y elementos antiinflamatorios.

“Tiene propiedades que podrían modular el comportamiento de una de las proteínas más importantes para que el virus pueda infectar”, explicó Luis Felipe Jave, investigador titular del CIBO,

El tratamiento, denominado Vita Deyun, impulsado por empresarios jaliscienses, coadyuva a que la proteína de las células del cuerpo que permiten la entrada del coronavirus se vea disminuida, impidiendo que la proteína “S” del virus se adhiera, se reproduzca y afecte al organismo.

El director general del CIBO, José Sánchez, dijo que para esta investigación se recibieron muestras de SARS-CoV-2 de 10 estados del país para analizar va-

riantes en los resultados.

El siguiente paso será concluir las pruebas y después buscar las patentes y el registro.

Sánchez Corona añadió que esta investigación impulsa la misión de la institución, que es generar conocimiento científico para atender y mejorar la calidad de la medicina para la derechohabiente, sobre todo en el contexto de la pandemia.

► **Página cuatro-A**

VITA DEYUN CENTRO DE INVESTIGACIÓN BIOMÉDICA DE OCCIDENTE

# Comienzan pruebas de un tratamiento contra el virus

Profesionales detallan que son 120 las personas infectadas que decidieron intentarlo

Tras el aislamiento, consiguieron resultados negativos al virus luego de hacerse otro test PCR

## CRECEN LLAMADAS A LÍNEA COVID-19

La línea telefónica de la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) para brindar informes y atender a personas que crean estar contagiadas de COVID-19, a través del número 33 3823 3220, ha recibido 30 mil 474 llamadas. En esta línea se pueden gestio-

nar citas gratuitas para pruebas del nuevo coronavirus. El 46% de las llamadas fueron informativas, 29% de casos sospechosos y el resto fueron falsas o de otro tema. En los últimos días han subido los reportes reales. De acuerdo con la información del Siste-

ma de Atención Médica de Urgencias (SAMU), en lo que va de junio, el promedio de llamadas diarias es de 340; mientras que en mayo pasado fue de 123; lo cual guarda relación con el crecimiento de casos confirmados y casos activos en la Entidad.



PERISCOPIO

Luego de los primeros análisis hechos a la reacción *in vitro* del coronavirus ante el compuesto Vita Deyun, impulsado por empresarios jaliscienses, que se estudia en el Centro de

Investigación Biomédica de Occidente (CIBO), los profesionales han comenzado a aplicar pruebas en pacientes con el virus.

El director general del CIBO, José Sánchez Corona, explicó que hasta ahora son 120 los pacientes que, de manera voluntaria, aceptaron tomar el tratamiento y quienes “mostraron reacciones favorables a éste” consiguiendo que, tras el periodo de aislamiento, todos resultaran negativo al virus en una segunda prueba PCR.

Entre ellos, dijo, se encontraron pacientes con sintomatología, asintomáticos y hospita-

lizados que debieron ser intubados.

A partir de ahora, el siguiente paso será la aplicación de un proyecto de seguimiento clínico, mediante el cual se analizarán las reacciones de otros 100 pacientes, pues es necesario observar con mayor detalle los resultados de las proteínas ante el Vita Deyun desde la sangre de los pacientes, porque podría tener otras consecuencias relacionadas con la coagulación.

“En el proyecto clínico que hicimos calculamos una muestra de 100 pacientes más, quienes deberán firmar un consentimiento in-

formado. A partir de este análisis se han creado más líneas de investigación y es por eso que es necesario aplicarlo a pacientes más allá de seguir *in vitro*, para analizar cuáles son todas las maneras posibles en las que las proteínas pueden reaccionar”, expresó.

Por su parte, el investigador titular del CIBO, Luis Felipe Jave, explicó que después se deberán demostrar los resultados para el posterior registro del componente para obtener el aval de la Comisión Federal para la Protección contra Riesgos Sanitarios (Cofepris).

# Van casi siete mil contagiados de covid-19 en Jalisco

## **Pandemia.**

Ayer se notificaron 225 casos más y 13 defunciones por la enfermedad

REDACCIÓN  
GUADALAJARA

La Secretaría de Salud Jalisco registró 225 contagios nuevos de covid-19 con los que se acumulan 6 mil 814 casos confirmados en la entidad desde marzo; la dependencia estatal precisó que 13 personas más perdieron la vida por consecuencia de la enfermedad que ha causado la muerte de 348 personas.

Precisó que el número de casos activos asciende a mil 742, es decir, que han presentado síntomas en los últimos 14 días, y se encuentran distribuidos en 67 municipios de la entidad.

En Jalisco, se han descartado 29 mil 605 casos hasta el corte de este lunes; del total de confirmados, mil 141 han requerido atención hospitalaria: 447 se han dado de alta por mejoría, 343 por defunción.

tres altas por recuperación, cuatro egresos voluntarios, siete traslados a otros estados y 337 se encuentran internas en hospitales públicos y privados.

Hasta el cierre de esta edición, la Secretaría de Salud estatal informó que de las personas que permanecen hospitalizadas 41 se reportaban estables, 248 graves y 48 muy graves.

Seis trabajadores del sector salud obtuvieron un resultado positivo a SARS-CoV-2, con lo que suman 316 afectados por el padecimiento. El contagio se asocia a la atención prestada en unidades médicas.

La dependencia precisó que 79 corresponden a Puerto Vallarta, 193 a Guadalajara, diez a Ocotlán, 15 a Tepatlán, dos a Colotlán, cuatro a Zapopan, dos a Ciudad Guzmán, seis a Tala y cinco a San Juan de los Lagos.

En Puente Grande la cifra de contagios se mantiene en 95, entre internos y trabajadores del complejo penitenciario, además hay 37 casos en el Cefereso 2 ubicado en El Salto. —

Y ADEMÁS

## **Reciben 30 mil llamadas en call center**

El call center de la Secretaría de Salud Jalisco ha recibido 30 mil 747 llamadas hasta el corte de ayer sobre orientación de la pandemia. En los últimos

días, sin embargo, se ha observado una tendencia y se han incrementado los reportes reales de posibles contagios. El número es 33 3823 3220.

# Destinan 42% de camas a pacientes con el virus

## HAY REGIONES DESPROTEGIDAS

El Catálogo de Clave Única de Establecimientos de Salud establece que el estado cuenta con 9 mil 950 para la atención de enfermos; de éstas, 4 mil 204 serán para contagios de Covid-19



COVID-19

### ESTATUS

● Hasta el 14 de junio, el estado reportaba 6 mil 589 casos confirmados de Covid-19. De éstos, mil 129 personas han requerido hospitalización

**441**

HAN SIDO DADAS DE ALTA por mejoría

**3**

HAN SIDO ALTAS POR recuperación

**4**

HAN EGRESADO voluntariamente

**7**

FUERON TRASLADADAS a otros estados

**344**

SE ENCUENTRAN INTERNAS en hospitales públicos y privados

**330**

HAN FALLECIDO

### LAURO RODRÍGUEZ

**E**l plan de reconversión hospitalaria para Covid-19 en Jalisco contempla destinar 4 mil 204 camas de hospital para la atención de pacientes graves por coronavirus, lo cual representa el 42 por ciento del total de camas para atención que hay en el estado entre el sector público y privado, que es de 9 mil 950.

De acuerdo con el Catálogo de Clave Única de Establecimientos de Salud (Clues) de la Secretaría de Salud (Ssa) federal, documento que está actualizado a mayo de 2020, Jalisco tiene un total de mil 801 unidades registradas dedicadas a la salud. La cifra representa el 11.14 por ciento del total nacional: 16 mil 165.

Del total de unidades de Jalisco, mil 749 son para atención médica. La cifra incluye a hospitales, unidades médicas, clínicas, unidades móviles, entre otras. El resto son laboratorios, unidades de apoyo y administrativas.

Este universo de instalaciones cuenta con un total de 11 mil 157 camas para la atención de pacientes, pero de estas sólo 9 mil 950, o 89 por ciento, son hospitalarias. El resto, mil 207, son de apoyo y se encuentran en clínicas y centros de salud.

Del total de camas para hospitalización de pacientes con Covid-19, la mayoría se encuentra en la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG).

### CARECEN DE INFRAESTRUCTURA

Aunque los esfuerzos sanitarios están enfocados actualmente en el Covid-19, hay zonas de Jalisco que desde antes han sufrido por falta de infraestructura médica. Tal es el caso de las regiones Norte, Costa Sur y Sureste.

De acuerdo con información del Clues, la región Costa Sur es la más afectada al contar sólo con 54 camas disponibles para hospitalización. Recientemente, el 25 de abril, entró en operación el Hospital Comunitario de Ci-

## SEGÚN DATOS DEL CLUES

### Las camas por regiones

Región	Camas para hospitalización	Camas de apoyo	Total de camas
Norte	87	20	107
Altos Norte	279	119	398
Altos Sur	413	78	491
Ciénega	306	3	309
Sureste	87	23	110
Sur	305	134	439
Sierra de Amula	77	62	139
Costa Sur	54	60	114
Costa Sierra Occidental	255	50	305
Valles	203	22	225
Lagunas	84	73	157
Centro	7,800	563	8,363
<b>Gran total</b>	<b>9,950</b>	<b>1,207</b>	<b>11,157</b>

## INCREMENTAN CAPACIDAD

### Las nuevas unidades de la administración

Unidad Médica	Dependencia	Arranque de operación	Camas para hospitalización
Hospital Ángel Leaña*	SSJ	5/5/2020	492
Hospital Comunitario Cihuatlán	SSJ	25/4/2020	12
Hospital General de Lagos de Moreno	SSJ	24/4/2020	60
Hospital Comunitario Ojuelos	SSJ	24/4/2020	22
Antiguas Instalaciones del Colegio del Aire	Sedena	16/4/2020	30
Hospital Real San José, S.C.	Privado	24/3/2020	86
Centro de Salud Cofradía de la Luz	SSJ	1/12/2019	0
Centro de Salud Santiaguito	SSJ	1/11/2019	0
Unidad de Detección y Diagnóstico Clínica de Mama	IMSS	17/7/2019	0
Centro de Salud Popotes	SSJ	13/5/2019	0
Hospital Comunitario Mazamitla	SSJ	16/4/2019	12
Hospital Comunitario Tamazula	SSJ	1/4/2019	18
Centro de Salud de Talpa de Allende con Servicios Ampliados	SSJ	11/3/2019	4

\*Aunque el Clues reporta que ya entró en operación, aún no recibe pacientes

huatlán, aunque arrancó sólo con 12 camas para hospitalización y nueve de apoyo.

A esta región le sigue la Norte, la zona con mayor población indígena de Jalisco y la cual cuenta sólo con 87 camas disponibles para hospitalización, misma cifra que el Sureste del estado.

### HOSPITALES NUEVOS

Según datos del Clues, en lo que va de la administración estatal 12 unidades de salud han sido puestas en operación en el sector público y una más en el privado, lo cual ha incrementado la disponibilidad de camas hospitalarias en 736.

Uno de los hospitales que ya está ubicado como en operaciones, a pesar de que todavía no recibe pacientes es el Ángel Leaña, que será de uso exclusivo para Covid-19. La fecha que el Clues precisa como inicio de actividades es el 5 de mayo de 2020.

## ZMG y Puerto Vallarta, primeros en reconversión

■ A pesar de que el Covid-19 avanza y gana terreno en todas las regiones del estado, el plan de reconversión hospitalaria de Jalisco dicta una centralización de la atención médica al privilegiar los hospitales de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG) y dejar al final a las regiones.

De acuerdo con la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ), el plan de reconversión está dividido en cuatro fases. La primera, en la cual se encuentra el estado actualmente, contempla sólo a la ZMG y a Puerto Vallarta con un total de mil 380 camas disponibles.

Esto ha provocado que pacientes del interior del estado sean trasladados incluso en helicóptero para recibir atención oportuna a pesar de contar con hospitales regionales cercanos.

Tal es el caso de una pobladora wixárika de Colotlán, quien a principios de mes tuvo que ser trasladada en el helicóptero del Sistema de Atención Médica de Urgencias (SAMU) hasta el Hospital General de Occidente, en Zapopan, para recibir atención hospitalaria.

Según la estrategia de reconversión, será hasta la última fase cuando se equiepe a los hospitales regionales y comunitarios.

Lauro Rodríguez



**EN MICROSITIO**

# Inegi ubica a hospitales que atienden coronavirus

**LAURO RODRÍGUEZ**

**E**l Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi) lanzó un micrositio para que la población conozca el panorama general del avance de la pandemia por Covid-19 en el país. Entre los datos se encuentra información de los hospitales de Jalisco que atienden casos de coronavirus.

El link del sitio es <https://gaia.inegi.org.mx/covid19/> y en él se utiliza la base de datos del Catálogo Clave Única de Establecimientos de Salud (Clues) de la Secretaría de Salud Federal (Ssa), la cual indica que en Jalisco hay 20 hospitales, principalmente del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS), que reciben a pacientes con Covid-19.

Sin embargo, no se sabe cuántas camas hay en cada nosocomio y qué porcentaje de ocupación tienen.

Lo que sí se precisa es que de los 20 nosocomios, 10 se ubican en la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG). Siete están en Guadalajara; dos en Zapopan, y uno en Tlajomulco de Zúñiga. El resto está distribuido fuera de la ciudad.



**IMSS.** Guadalajara es el municipio con más nosocomios para atender casos de Covid-19.

Tala, Autlán de Navarro, Lagos de Moreno, Ocotlán, Atotonilco el Alto y Tepatitlán de Morelos cuentan con uno, y Puerto Vallarta y Zapotlán el Grande, con dos.

**USA DATOS DE RADAR**

Para el análisis de datos que realiza de la entidad, el Inegi hace uso de los datos del modelo Radar Jalisco y no solo de la plataforma de la Ssa.

En Centro Médico ya hay 8 pisos ocupados por casos Covid

# Temen saturación en clínicas de IMSS



Advierten también de llegada continua de pacientes en la Clínica 46

RUTH ÁLVAREZ

Los focos rojos se han comenzado a prender en hospitales del IMSS, en donde personal de salud comienza a temer una saturación, ya que los pisos habilitados para atender casos de Covid-19 están por llegar al total de su capacidad y cada vez ingresan más personas a atención médica.

Tan sólo en la Torre de Especialidades del Centro Médico de Occidente, Alejandro Carrillo, médico cardiólogo y quien ha tenido que desenvolverse en las áreas de Covid-19, señaló que de los 13 pisos, 8 se encuentran completamente ocupados.

Indicó que tan sólo el viernes 12 de junio, por turno tenían 20 pacientes que esperaban en Urgencias ser atendidos.

“Los (pisos) ya están llenos, al 80 o 90 por ciento de su capacidad”, resaltó.

De acuerdo con Carrillo, en cada piso se dispusieron 20 camas.

“La parte baja del hospital, que son las terapias intensivas, todas están llenas con enfermos con Covid-19 desafortunadamente, y de ahí hacia



■ De los 13 pisos del Centro Médico, 8 están completamente ocupados, según personal médico.

## Alejandro Carrillo Médico cardiólogo

/// La parte baja del hospital, que son las terapias intensivas, todas están llenas con enfermos con Covid-19 desafortunadamente, y de ahí hacia arriba”.

arriba, se han ido ocupando los pisos de la torre”, aseguró.

En cuanto al Hospital Regional 46, personal de salud consultado por MURAL afirmó que fueron advertidos que por el flujo de pacientes que llegaba con cuadros de Covid-19 también podrían llegar a una saturación.

Hasta ayer, indicaron que tenían internados a cerca de 92 pacientes con la enfermedad, distribuidos en cinco áreas del nosocomio.

Además de que acusaron que la entrega de los resultados de las pruebas PCR se estaban retrasando.

“Personas a las que se les tomaron muestras de exudados desde el martes pasado aún ayer no tenían resultado de PCR”, resaltó un trabajador de la salud que prefirió omitir su nombre.

MURAL realizó un recorrido por el Área de Urgencias de la Clínica 46 y encontró que al igual que en otros

nosocomios, la información que se les da a los familiares sobre los pacientes sospechosos de Covid-19 es escasa.

Lorena Patiño, de 39 años, desde El Salto se trasladó para que atendieran a su abuela Petra Díaz, de 87 años, quien había presentado dificultad respiratoria, y temía ya no poder verla.

“Nos dijeron que tenían que firmar para que la intubaran porque ella ya no traía buena ventilación y era la única forma de que le podíamos salvar la vida. (Dijo) el doctor que ya toda la información que se nos va a dar sobre nuestra pacientes es por teléfono, ya no nos quieren aquí porque nos podemos contagiar, quieren un correo electrónico”, lamentó.

# Revisarán la estrategia de Jalisco vs. coronavirus

FRANCISCO DE ANDA

Tras reunirse con un grupo de especialistas encabezados por el ex Secretario de Salud federal, José Narro, el Gobernador Enrique Alfaro anunció la revisión de algunos puntos de la estrategia para hacer frente a la pandemia de coronavirus (Covid-19) en Jalisco.

El Mandatario dijo que uno de los aspectos a revisar es la aplicación de pruebas: el modelo Radar Jalisco.

“Quedamos cosas muy concretas para revisar todo el modelo de aplicación de pruebas. Vamos a hacer un ejercicio también de revisión de la estrategia de comunicación para que la gente entienda la importancia de usar

mascarilla”, explicó Alfaro.

“Vamos a revisar también nuestro plan de reconversión hospitalaria con algunos detalles y algunos ajustes”.

Subrayó que aún con la reapertura de la economía, la salud sigue siendo prioritaria para su Gobierno, de ahí que están consultando a expertos reconocidos.

Entre los expertos que participaron en la charla con Alfaro se encuentran Jorge Alberto Sánchez Montiel, José Meljem Moctezuma, José Luis Ramírez Arias, Malaquías López Cervantes, Marco Antonio Martínez Ríos, Ignacio Chávez, Mónica Zendejas Ángeles, Alejandro Macías, Beatriz Pagés, Gerardo Heinze Martín y Antonio González Hermosillo.

**Periódico Oficial El Estado de Jalisco**

**///** Se recomienda el uso de cubrebocas para todas las personas que se encuentren en cualquier espacio público, como lo son la vía pública, los edificios públicos o el transporte público”.

# Uso de cubrebocas queda en sugerencia

FERNANDA CARAPIA

Lo que antes era obligatorio, en plena circulación activa del virus SARS-CoV-2 se volvió una sugerencia. Hasta ayer la Federación reportaba mil 116 casos activos en Jalisco y el semáforo estaba en rojo.

El uso del cubrebocas en la vía pública dejó de ser una medida impositiva para convertirse en una recomendación, según se lee en el Acuerdo DIELAG ACU 041/2020 que establece las diversas medidas de seguridad sanitaria para el aislamiento social con motivo de la emergencia sanitaria por Covid-19.

“Se recomienda el uso

de cubrebocas para todas las personas que se encuentren en cualquier espacio público, como lo son la vía pública, los edificios públicos o el transporte público; así como en aquellos establecimientos y/o giros que operen conforme al Plan Jalisco para la Reactivación Económica”, se lee en el documento publicado en el Periódico Oficial El Estado de Jalisco.

Desde el 20 de abril, en Jalisco era obligatorio el uso de cubrebocas al estar en el espacio público, incluso las autoridades emprendieron campañas para repartir estos insumos en la calle. Policías invitaban a las personas a usarlo y si se negaban, eran sancionadas.

**CAMBIO.** El 19 de abril, el gobierno estatal estableció que el uso del cubrebocas era obligatorio en el estado.

# Medidas de salud ya son 'sugerencia'

## CONTINUARÁ VIGILANCIA A NEGOCIOS

**El último acuerdo del gobierno estatal precisa que el uso del cubrebocas y el aislamiento pasan a ser sugerencias en la Fase de Responsabilidad Individual**

### LAURO RODRÍGUEZ

**C**on la entrada en vigor de la Fase de Responsabilidad Individual, las medidas de sana distancia y de prevención ante el Covid-19 dejaron de ser obligatorias en el estado de Jalisco.

El domingo, el gobierno estatal publicó nuevas disposiciones en el periódico oficial *El Estado de Jalisco* que señalan que ciertas medidas sanitarias pasan a ser recomendaciones. Por ejemplo, a partir de ayer ya no es obligatorio el uso del cubrebocas, sino una recomendación, además, el resguardo en casa vuelve a ser voluntario.

“Se recomienda el uso de cubrebocas para todas las personas que se encuentren en cualquier espacio público, como lo son la vía pública, los edificios públicos o el transporte público; así como en aquellos establecimientos y/o giros que operen conforme al Plan Jalisco para la Reactivación Económica”, describe el acuerdo publicado en el periódico oficial.

El 19 de abril, el gobernador publicó en el periódico oficial el acuerdo DIELAG 026/2020, en el cual estableció como obligatorio el uso del cubrebocas y el aislamien-

to social; sin embargo, el último acuerdo señala a ambas medidas como sugerencias.

Esto no quiere decir que ya no sea necesario cumplir con las medidas sanitarias para prevenir el Covid-19, sino que con la etapa de responsabilidad individual las autoridades esperan un actuar “corresponsable” por parte de los jaliscienses.

“Se recomienda a toda persona mayor de 60 años de edad, en estado de embarazo o puerperio inmediato, o con diagnóstico de hipertensión arterial, diabetes mellitus, enfermedad cardíaca o pulmonar crónicas, inmunosupresión (adquirida o provocada), así como insuficiencia renal o hepáticas, cumplir de manera estricta y sin excepción con el resguardo domiciliario corresponsable”, es otra de las disposiciones voluntarias.

Lo que seguirá vigilado y sancionado por las autoridades municipales y la Secretaría del Trabajo y Previsión Social (STPS) es que empresas no esenciales que no estén acreditadas para abrir se mantengan cerradas. Ambos entes también inspeccionarán que los negocios que ya abrieron cumplan con los requisitos sanitarios para prevenir contagios.

# Reapertura en plazas no es para pasear: Canaco

El titular del organismo afirma que a las familias tapatías que vayan a esos espacios sólo por recreación se les invitará a que se retiren

Aunque ayer reabrieron al público las plazas comerciales con restricciones como operar al 25% de su capacidad y con áreas comunes cerradas, empresarios recordaron a las familias tapatías que el objetivo no es la recreación, sino las compras indispensables.

“Si se ve una familia que nada más está paseando, se le va a invitar a que se retire. La apertura de centros comerciales no es para pasear, es para ir a comprar y regresarte a tu casa”, afirmó Xavier Orendáin, presidente de la Cámara de Comercio de Guadalajara (Canaco).

Ayer, en una videoconferencia entre funcionarios estatales y municipales con administradores de plazas, se explicó que la reapertura de locales no esenciales deberá ser tras cumplir con los protocolos sanitarios. Esta semana esperan la entrega de distintivos.

También acordaron limitar el acceso a dos personas por familia, ya sea caminando o en auto. Además, se evitará el uso de bancas y áreas de espera.

Orendáin reconoció que existen otras dudas como si una isla puede abrir. “La respuesta es sí, siempre y cuando esté separada de otras y tenga sus señalamientos”, añadió.

Sólo podrá ingresar a los negocios una persona por grupo. La apertura de tiendas de ropa, zapatos, accesorios, entre otros, será de lunes a viernes.

La reactivación económica se da en un momento en el que Jalisco se encuentra en foco rojo por el alto número de casos activos de COVID-19. Hasta ayer sumaban seis mil 814 contagios y 348 fallecimientos.

## Andares cumple con medidas sanitarias para volver a operar

Plaza Andares volvió a operar tras cumplir con las medidas sanitarias solicitadas por la autoridad. Cuenta con filtros y sólo recibirá a visitantes de lunes a viernes al 25% de su capacidad. Tiene tapetes sanitizantes, despachadores de gel antibacterial y termómetros. El uso de cubrebocas es obligatorio.

## ► Página cuatro-A

---

# Andares reabre su oferta comercial y de servicios

La Plaza Andares comenzó el retorno a las operaciones de comercio y servicios que la caracterizan. Este espacio retomará la apertura paulatina de los locales comerciales que cuenten con las medidas sanitarias requeridas por la autoridad municipal.

Para su reapertura, instaló filtros sanitarios y sólo recibirá a los visitantes de lunes a viernes con el 25% de su capacidad.

El centro comercial, ubicado en Zapopan, recordó la importancia de una responsabilidad conjunta: "Administradores, locatarios, colaboradores y visitantes deberán respetar y seguir cada una de las medidas señaladas por las autoridades para crear nuevas formas de convivencia segura".

Para laborar, cada locatario cuenta con filtros sanitarios propios, que se suman a los generales que reciben a los visitantes con toma de la temperatura, tapetes sanitizantes y despachadores de gel antibacterial.

En caso de que usuarios presenten temperatura mayor a 37.5° se restringirá el acceso y se limpiará inmediatamente cualquier área con la que haya tenido contacto, se informó.

En la plaza el uso de cubrebocas será obligatorio y deberá ser portado correctamente en todo momento.

Además, se fomentará la sana distancia en todos los espacios, incluyendo las tiendas.

ISMAEL DEL TORO

# Abren, con distintivo

ELIZABETH RÍOS

**Apertura de plazas comerciales y gimnasios, hasta que obtengan el permiso para operar**

Plazas comerciales, clubes deportivos y gimnasios podrán operar siempre y cuando implementen primero los protocolos sanitarios definidos por el gobierno estatal y obtengan el respectivo distintivo; a partir de este lunes comienza la etapa para que estos establecimientos gestionen lo necesario para conseguirlo y puedan reabrir sus puertas, señaló el alcalde de Guadalajara, Ismael del Toro Castro.

Plazas comerciales, clubes deportivos y gimnasios podrán operar siempre y cuando implementen primero los protocolos sanitarios definidos por el gobierno estatal y obtengan el respectivo distintivo; a partir de este lunes comienza la etapa para que estos establecimientos gestionen lo necesario para conseguirlo y puedan reabrir sus puertas, señaló el alcalde de Guadalajara, Ismael del Toro Castro.

Luego de que se diera a conocer el acuerdo publicado para la reactivación de estos negocios, del Toro Castro, a través de



Exponen que las ventas tardarán en recuperarse. FOTO: GUADALAJARA

En ese sentido, negocios en corredores comerciales que con anterioridad hayan conseguido el distintivo, y que en su momento los cerraron, podrán reabrir puertas a partir de este lunes.

sus redes sociales, explicó que la Fase 0 continúa vigente hasta el 30 de junio.

"No obstante, a partir de este lunes, los siguientes establecimientos podrán comenzar a implementar los protocolos sanitarios definidos por el gobierno esta-

tal para obtener el distintivo que les permita reabrir sus puertas".

Recordó que plazas comerciales, una vez que avalen todos los protocolos, abrirán con un máximo de operación del 25 por ciento de capacidad de estacionamiento, sin actividad sábado y domingo, sin uso de áreas comunes y con acceso restringido a tiendas a una persona por familia. Esta medida va también para negocios en corredores comerciales.

Los clubes deportivos y gimnasios operarán al 25 por ciento, sin actividades grupales, al igual que hoteles. Sin embargo, enfatizó que se debe actuar con responsabilidad en el cumplimiento.

## PIDE RECTOR DE LA UDEG

# Que la gente salga, compre y regrese

VÍCTOR CHÁVEZ OGAZÓN

### Advierte Ricardo Villanueva que reapertura de negocios no propicie salidas innecesarias

El rector de la Universidad de Guadalajara, Ricardo Villanueva Lomelí, insiste a través de un video evitar las salidas innecesarias, solo al trabajo, regresar al altos niveles de aislamiento, "Que abran todos los negocios, pero que la gente salga, compre y se regrese, eso es lo que debemos lograr juntos".

"A nivel epidemiológico ninguna economía se abrió cuando la curva estaba creciendo, para ser claros", insistió en ese video de su participación en la mesa de salud.

Reiteró que "todas las reactivaciones se dieron en el momento en los que la curva o había llegado a su punto más alto o estaba en el pico o en una meseta y somos el único país que ha tenido que hacerlo, por que no tenemos las economías que hay en otros lugares del mundo".

Recordó que hay países inyectaron fuertes cantidades "para sostener la economía y eso ayuda a comprar tiempo. México no tuvo un plan de reactivación económica apoyado por el gobierno federal, no se tuvo los recursos que si se tuvieron en esas economías para cuando el llamado a quedarse en casa, pues sea con posibilidades de quedarte en casa".

"Hoy la realidad es que el 69 por ciento de la gente está en la calle y que iniciamos



Ricardo Villanueva Lomelí, rector de la UdeG.



**RICARDO VILLANUEVA,**  
RECTOR DE LA UDEG.

***Abrir cualquier cosa en la economía hoy, significarán muertes, no hay duda de eso, pero también entendemos que puede haber más muertes por hambre.***

con un modelo muy exitoso con niveles de aislamiento de un 60 por ciento, hoy el nivel de aislamiento es del 31 por ciento y con este nivel de aislamiento hay que

prepararnos para una pandemia igual o peor que en cualquier parte del mundo", expresó el rector de la UdeG.

Advertió que "si tenemos un aislamiento de un 31 por ciento va haber muchos muchos muertos en Jalisco y lo único que logramos es recorrer el tiempo el punto más alto de una pandemia, pero eso también vale".

Explicó que en el Hospital Civil "se ha dado de alta a pacientes con más de dos semanas de intubación, ese paciente que duró tres semanas intubado y lo dimos de alta hace una semana en el Hospital Civil, si se hubiera enfermado en febrero o marzo, se hubiera muerto. La diferencia de haber sido intubado en febrero o marzo a hacerlo en mayo o junio".



## ■ Gobierno estatal revisará la estrategia contra el coronavirus

Aunque ayer inició la reapertura al 25% de capacidad de las plazas comerciales que cumplan con el aval municipal y las medidas sanitarias, respetando el compromiso de mantener

cerradas las áreas comunes (foto), el gobernador aseguró que la salud continúa siendo la prioridad y anunció que tuvo una videoconferencia con profesionales médicos del país pa-

ra evaluar y redefinir la estrategia para combatir el COVID-19. En un boletín, informó que solicitó al exsecretario de Salud federal, José Narro, el acompañamiento de especialistas.

## **MEDIDAS SANITARIAS** EL GOBIERNO MUNICIPAL DEBE DARLES AVAL

# Gimnasios reabrirán sólo cuando cumplan protocolos

Los gimnasios de la ciudad se preparan con las medidas sanitarias para reabrir al 25% de su capacidad. No podrán funcionar las áreas comunes.

“Ahorita estamos en etapa de protocolo. Debemos sanitizar las instalaciones. Las sucursales no se pueden abrir si no están certificadas”, dijo una empleada del gimnasio Easy Fit.

“Todavía no tenemos fecha para apertura. Esta semana nos vamos a enfocar a organizar para cumplir con los protocolos, medidas de higiene, la sanitización de las máquinas y estamos esperando a que venga el Ayuntamiento a certificarnos”, refirió una trabajadora del Country Sport Gym.

Por su parte, el alcalde de Guada-

lajara, Ismael Del Toro, aclaró que estos establecimientos deben contar con el aval del Ayuntamiento.

“Quiero subrayar que los establecimientos antes mencionados sólo podrán reanudar operaciones una vez que se haya validado el cumplimiento de los protocolos sanitarios por parte de las autoridades municipales”, refirió.

La actividad comercial del Centro tapatío se reactiva

# Resucita la Ciudad

**Covid-19**

Cuidando medidas sanitarias, negocios reabren; algunos giros aún esperan

FERNANDA CARAPIA

El Centro Histórico de Guadalajara y sus corredores comerciales recibieron una bocanada de oxígeno. La Covid-19 los estaba “matando”.

El olor a gorditas de nata recién hechas inundó las zonas peatonales del primer cuadro de la Ciudad. En las bancas de los andadores, las tejedoras regresaron, aunque guardando su distancia, y uno que otro payaso apareció para vender figuras de globos a los niños.

Todo vuelve a una “nueva normalidad”. No hay acceso abierto a los clientes, tienen que hacer fila en el exterior para no abarrotar el interior, además, si quieren entrar, deben ponerse el cubrebocas.

“Le encargo por favor que se ponga bien el cubrebocas, si no, no lo puedo atender”, expresó una mujer quien estuvo atendiendo a los clientes de la alcoholera Zapopan, en la Calle Independencia.

En el Mercado Corona, las florerías y tiendas de recuerdos levantaron la cortina. En el piso se pegaron marcas para que haya una sana distancia entre clientes y empleados.

También regresaron los vendedores ambulantes. A



■ Dueños de juegos mecánicos tomaron ayer la Avenida Juárez para exigir que los dejen trabajar.



■ Abren negocios de Avenida Álvaro Obregón aplicando medidas sanitarias.

todo pulmón ofertaban sus productos sin ser molestados: cubrebocas, accesorios para celular, juguetes, paraguas... hay de todo.

Y mientras unos se encaminan para la recuperación, otros no ven la salida. Los dueños de los juegos mecánicos que se instalan en ferias permanentes y ambulantes tomaron ayer la Avenida Juárez para exigir que los dejen trabajar.

Vicente Carrillo Santana, presidente nacional de Movimiento Nacional de Ferrieros Mexicanos (Monfe-

mex), señaló que al igual que otros giros pueden operar bajo protocolos sanitarios que estarían dispuestos a implementar.

“Tenemos 20 puntos donde pudiéramos trabajar guardando la sana distancia al doble o triple de pasillos amplios y a la mitad de los juegos que poníamos, subir a un niño por carrito y poner tapetes y tomar la temperatura, también que haya gel”, explicó.

Los manifestantes bloquearon Juárez e incluso insaltaron un juego mecánico.



■ En Catedral miden la temperatura corporal y ponen gel antibacterial.

Amenazaron con quedarse ahí hasta que les resolvieran su reactivación, sin embargo, elementos de la Policía Vial y de la Policía de Guadalajara procedieron a su retiro.

Con grúa se retiraron dos vehículos de los ferieros, lo que desató un enfrentamiento entre la autoridad y los manifestantes. Dos fueron detenidos por agredir a policías.

Hasta el cierre de la edición no se informó que habría algún arreglo para que los juegos mecánicos empiecen a operar luego de casi 90 días “fuera de servicio”.

Fernanda Carapia

Maricarmen Gallardo

Aplican tiendas protocolo

# Desoyen clientes medidas

Jorge Rangel

## Acuden a compras en grupo y omiten cubrebocas; vuelven 30 mil empleados

FERNANDA CARAPIA

La reactivación económica llegó al Centro, corredores comerciales y a las plazas. Y aunque los negocios siguen las medidas sanitarias, los clientes... no tanto.

Luego de dos meses y medio con las cortinas abajo por la emergencia sanitaria por Covid-19, tiendas de ropa, calzado, mercerías, joyerías y hasta la Plaza de la Tecnología, en Avenida Hidalgo, frente al Mercado Corona, volvieron a abrir, con control en el acceso de los clientes, tapetes sanitizantes y la toma de temperatura.

La presencia de personas también incrementó en el Centro; familias enteras salieron de sus casas a hacer compras. Muchos no traían cubrebocas y si lo portaban, no era de forma correcta.

“Ya venimos todos, ya dijeron que cada quien se cuide y nosotros no creemos en eso”, destacó María Luisa Ramírez, quien acudió al Centro sin cubrebocas y en compañía de su mamá y sus dos hijos.

Justo ayer, la Secretaría de Salud federal reportó para Jalisco 13 nuevas defuncio-

nes por la enfermedad causada por el coronavirus SARS-CoV-2, para un total de 348 decesos desde marzo pasado. La entidad suma 4 mil 139 casos positivos de la enfermedad, mil 116 de ellos activos, es decir, que iniciaron síntomas en la última catorcena.

En un recorrido realizado por MURAL tanto en el Centro como en Obregón, no se observó a inspectores de Guadalajara que vigilaran el cumplimiento de los protocolos en tiendas.

Desde el domingo, la autoridad estatal anunció la reactivación de más actividades no esenciales bajo la premisa de responsabilidad individual. En la apertura de negocios, los Ayuntamientos debían avalar que se cumplirían las medidas.

En el acuerdo, el Ejecutivo estatal cambió la obligatoriedad del uso de cubrebocas por una recomendación, aunque la protección es indispensable en los negocios.

En Zapopan, plazas como Andares o Galerías registraron filas cortas de clientes que esperaban su turno para ingresar en grandes almacenes.

La Cámara de Comercio estimó que con esta apertura ayer se reintegraron al trabajo 30 mil personas.

Con datos de Leticia Rivera  
y Fernanda Tapia



■ Tiendas en Andares aplicaron filtros a sus clientes.

Ismael Ramírez



La semana pasada aparecieron papeles afuera de las oficinas centrales de la SIOP, donde empleados pedían auxilio.

## Acusan mordaza por coronavirus

### Empleados de SIOP dicen prohibirles informar de casos en la dependencia

JULIO CÁRDENAS

Hostigamiento laboral –para guardar silencio por el coronavirus– ejerce la Secretaría de Infraestructura y Obra Pública (SIOP), advierten empleados.

Manuel Pérez Vera, secretario general del Sindicato de SIOP, reveló que directivos de la dependencia amenazan con abrir un procedimiento administrativo a los trabajadores que exhiban ser posibles portadores del virus.

“Se les manda llamar a la gente que tiene Covid y a la gente que está cerca a ellos y se les dice que no digan nada, si no, habrá consecuencias”, señaló.

“El número exacto de gente con Covid se desconoce, sabemos porque en las áreas faltan dos o tres gentes y dan la instrucción de que se vayan a hacer los análisis los demás. Por eso sabemos que alguien salió

ya por fuera te das cuenta de eso, pero internamente está prohibido que digas que eres portador”.

El temor a esas represalias se refleja en que la semana pasada aparecieron papeles afuera de las oficinas centrales de la dependencia, en Prolongación Alcalde 1351, donde empleados pedían auxilio porque los tenían trabajando con 19 casos de Covid-19 de cerca.

Pérez Vera señaló que identificaron nueve casos de coronavirus en la dependencia y que algunas personas del grupo vulnerable son obligados a presentarse a trabajar.

A través de un boletín, la SIOP confirmó tres casos de Covid-19 de los cuales dos ya se recuperaron y a uno le quedan 15 días de cuarentena.

“Los contagios en la SIOP representan apenas el .53 por ciento de su personal”, precisó la SIOP.

La dependencia añadió que constantemente se sanitizan las instalaciones y que hay filtros sanitarios al ingreso.

## SE REGISTRA BROTE DE VIRUS EN EL DE ABASTOS; CIERRAN 68 NEGOCIOS



**BAJAN CORTINAS.** Tras confirmarse 10 casos de coronavirus entre empresarios y trabajadores del Mercado de Abastos, Salvador Hernández, presidente de la Unión de comerciantes de ese sitio, aseguró que se les apoyó para que se hicieran pruebas, se sanitizaron los locales y se buscó a los empleados con los que tuvieron contacto. Añadió que han cerrado 46 bodegas y 22 comercios por no acatar las medidas sanitarias. El espacio recibe más de 70 mil visitantes diariamente.



■ En Abastos se ha impedido el ingreso a 400 personas con temperatura de 39 grados centígrados o mayor.

## Hay 10 casos en el Abastos

### Confirma la UCMA personal infectado de coronavirus tras hacer pruebas

JULIO CÁRDENAS

Diez casos de coronavirus en el Mercado de Abastos confirmó la Comisión Interna de Vigilancia Epidemiológica del inmueble.

Ese número se desprende de los 42 casos sospechosos que detectó la comisión del 18 de mayo al 5 de junio. Ocho se descartaron por diagnóstico diferentes al Covid-19 y 24 resultaron negativos.

“La labor de la comisión de Vigilancia es acompañar a los integrantes de UCMA en todo el proceso y ayudarles tanto a acceder a pruebas, darles seguimiento si hubiera más casos y realizar la sanitización profunda de las bodegas o locales en las que estuvieron en contacto”, señaló el presidente de Unión de Comerciantes del Mercado de Abastos (UCMA), Salvador Hernández Navarro.

Dijo que entre los confirmados se encuentran empresarios y trabajadores cuyos datos se mantienen en secrecía para evitar posibles actos de discriminación en su contra.

Hasta el momento se han cerrado 46 bodegas y 22 comercios en la vía pública por no acatar las medidas sanitarias necesarias para evitar contagios.

Y que se ha impedido el ingreso a 400 personas, entre comerciantes, clientes, proveedores y visitantes con temperatura de 39 grados centígrados.

“Nosotros hacemos lo que nos toca, reforzar y vigilar nuestras medidas sanitarias contra Covid-19”, enfatizó.

“Seguir con nuestros filtros sanitarios para no dejar pasar a personas con fiebre o síntomas visibles que detectemos y seguir las instrucciones de la Secretaría de Salud para la vigilancia y contención de casos. Tenemos un gran compromiso con la salud de todo nuestro personal y de nuestros visitantes”.



## Trabajadores de ferias bloquearon la avenida Juárez para exigir permisos para trabajar y los desalojan

[ Ignacio Pérez Vega ]

◆ Personas propietarias de juegos mecánicos y venta de golosinas que trabajan en ferias, se manifestaron con tráileres y con diversos juegos bloqueando la avenida Juárez, a la altura de la calle Corona, a una cuadra de Palacio de Gobierno.

Los integrantes del Movimiento Nacional de Ferieros Mexicanos AC (Monfemex) se instalaron en forma sorpresiva en el centro de la ciudad, incluso pusieron a funcionar a los juegos y subían a los niños que pasaban, en forma gratuita.

En el estado, quienes laboran en ferias populares son alrededor de 3 mil 500 y tienen ya tres meses y medio sin trabajar y sin percibir ingresos económicos.

La exigencia es que el gobierno del estado les permita trabajar, en el contexto de la pandemia de Covid-19.

Pablo Cuaxil Ortega, líder de Monfemex en Jalisco, señaló que se les agotó el dinero y la paciencia y por ello decidieron manifestarse, con todo y juegos mecánicos.

“Queremos que nos den respuesta y no nos vamos a mover. Venimos en forma pacífica. Nuestros fondos económicos se acabaron, no tenemos apoyos económicos de ninguna especie. No nos han dado ni despensas siquiera”, señaló el dirigente.

Los “ferieros” solicitaron al gobierno de Jalisco que les asigne tres sitios en primera instancia para trabajar. Se trata de sitios abiertos, donde la gente puede acudir con sana distancia y siguiendo el protocolo sanitario.

Los integrantes del Monfemex piden el Parque Agua Azul, el Auditorio Benito Juárez y las instalaciones de la Unión Ganadera, en Tlaquepaque, para poder laborar. Aún así, esos sitios no son suficientes, ya que ahí no caben los 3 mil 500 trabajadores de ferias, señaló Cuaxil Ortega.

El bloqueo de la avenida Juárez se registró poco después de las 13.30 horas. Una comisión de líderes fue recibida en Palacio de Gobierno y tras salir, no hubo acuerdo, por lo que la protesta se mantuvo en el lugar. Minutos antes de las 16:00 horas, policías estatales, policías de Guadalajara y policías viales pidieron dejar libre la avenida Juárez. Algunos se opusieron. Llegaron grúas y los elementos policiacos los cercaron entre la calle Corona y la avenida 16 de Septiembre.

Cuando las grúas comenzaron a “enganchar” los tráileres con los juegos mecánicos, comenzó el forcejeo y hubo algunos golpes. Los manifestantes lanzaron objetos y los antimotines se llevaron a cuatro personas detenidas y las ingresaron a Palacio de Gobierno.

Por ello, los “ferieros” acudieron a la plaza de Armas para exigir la liberación de los detenidos. A las 16:45 la avenida Juárez quedó libre y los inconformes se dirigieron a la sede de la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco (CEDHJ), para interponer quejas al considerar que hubo “excesos” de los policías, ya que golpearon a mujeres y a los detenidos.

## RECLAMOS

# Les va como en la “feria”

ELIZABETH RÍOS

## Dueños de juegos mecánicos piden al gobierno permiso para regresar a trabajar

**E**ste lunes, docenas de operadores de juegos mecánicos y trabajadores de ferias en el estado se manifestaron en Palacio de Gobierno para exigir a autoridades los dejen trabajar; tras varias horas de protesta, antimotines llegaron a desalojarlos.

Con varios juegos mecánicos y demás vehículos, operadores bloquearon la avenida Juárez, a su cruce con la calle Ramón Corona, como protesta debido a los más de dos meses que tienen sin trabajar.

De cara a la reactivación económica que empezó este lunes, con otros giros más, exigieron les permitan operar, ya que están dispuestos a hacerlo con todos los protocolos de sanidad requeridos y con la mitad de su capacidad, a fin de evitar aglomeraciones y riesgos de contagio por Covid-19.

“Nosotros ya aventamos un protocolo donde nosotros trabajaríamos al 50 por ciento de lo que normalmente trabajamos. Haríamos pasillos, si antes eran de 4 metros ahora los haríamos de 8, marcando a la gente su sana distancia. Todos los puestos tendrán gel antibacterial, su líquido sanitizante, su termómetro a distancia, túneles sanitizantes”, refirió Vicente Carrillo Santana, presi-



Los llamados “ferieros” también quieren trabajar. FRANCISCO RODRÍGUEZ.

dente del Movimiento Nacional de Ferieros Mexicanos (Monfemex).

Urgió a las autoridades estatales a que los tomen en cuenta, ya que se estima que en Jalisco son alrededor de 30 mil personas las que se han visto afectadas por no trabajar, y más de un millón en el país.

Refirió que ya no pueden subsistir más y que los apoyos de gobierno, a los cuales por cierto no han logrado acceder, son insuficientes. Aseguró que de seguir como hasta ahora ellos y sus familias no van a morir de Covid-19, sino de hambre y otras enfermedades por no poder trabajar para llevar sustento a casa.

A las 4 de la tarde se les prometió una mesa de diálogo con autoridades, sin embargo, y en vista de que no habían levantado el bloqueo en avenida Juárez, poco después llegaron antimotines para desalojarlos por lo que dicha reunión no se llevó.

A decir de manifestantes, con grúas se llevaron sus camiones, a algunos los golpearon –tanto a hombres como mujeres– y a otros más los detuvieron en Palacio de Gobierno. Varios incluso manifestaron que se los llevaron con engaños, aunque se pudieron bajar de los vehículos antes de que estos fueran retirados al corralón.

**ARRESTAN A 2**

# Ferieros bloquean avenida

**EDGAR FLORES**

**F**erieros y dueños de juegos mecánicos de distintas organizaciones bloquearon ayer la avenida Juárez a la altura de Ramón Corona por alrededor de cuatro horas para pedir que los dejen trabajar, ya que su actividad se catalogó como no esencial durante la pandemia. Dos sujetos pertenecientes al gremio fueron detenidos por presuntamente agredir a elementos de la Secretaría de Seguridad.

La manifestación arrancó antes del mediodía de Plaza 18 de Marzo, en la Ex Penal de Oblatos, desde donde partieron camionetas que remolcaron juegos mecánicos de todo tipo. El contingente llegó hasta palacio de gobierno, en donde alrededor de 80 inconformes se postraron en el kiosco de Plaza de Armas para pedir ser escuchados por las autoridades.

Ante una respuesta negativa, los manifestantes se instalaron sobre avenida Juárez y la calle Ramón Corona casi a las 12:30 horas. Ahí echaron a andar un juego mecánico, dieron a conocer sus peticiones y pusieron música.

Minutos más tarde, José Manuel Romo Parra, subsecretario del Interior del gobierno del estado, sostuvo una charla con ellos y se acordó establecer una mesa de diálogo con autoridades estatales.

Sin embargo, por más de cuatro horas continuó el bloqueo.

En un comunicado, la Secretaría de Seguridad informó que estableció un diálogo para liberar la vía en el que participó personal del Ayuntamiento de Guadalajara y de la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco (CEDHJ).

“Sin embargo, los inconformes se negaron a abrir la vialidad, por lo que la Comisaría de la Policía Vial inició el retiro de los automotores con grúas. Los inconformes se tornaron agresivos y agredieron a los policías con objetos contundentes y golpes, causando un esguince cervical a una de las oficiales viales, así como una contusión en el rostro a un Policía Estatal”, señala la ficha informativa.



EDGAR FLORES

**VIALIDAD.** Los ferieros instalaron juegos mecánicos en la avenida.

## A LA 'NORMALIDAD'

Apelando a la responsabilidad individual, ayer reabrieron corredores comerciales, hoteles, comercios, y templos. Aunque con algunas restricciones de aforo, ya algunas tiendas departamentales también abrieron sus puertas.



■ En Santa Tere, comercios levantaron sus cortinas con restricción para ingresar, con tapetes sanitizantes.



■ Afuera de una tienda departamental en el Centro de Guadalajara había fila para pasar un filtro sanitario.



■ En Plaza Patria algunos restaurantes lucieron con afluencia controlada y algunas tiendas abrieron al público.

## Regresan las misas de sólo 35 minutos

RUTH ÁLVAREZ

Las misas regresaron bajo una nueva normalidad: con una duración de 35 minutos, sin dar el saludo de paz y con la sana distancia de por medio.

En la Catedral de Guadalajara algunos fieles fueron partícipes de la primera celebración que se ofreció a las 12:00 horas.

Después de dos meses en las que sólo las podían sintonizar a través de redes socia-

les o televisión, ya pudieron formar parte de ella, y les significó una experiencia grata.

En la Catedral, al ingreso los asistentes tenían que pasar un filtro sanitario donde se les tomaba la temperatura y se les dotaba de gel antibacterial.

Una vez durante la celebración de la misa los feligreses debían de permanecer con el cubrebocas puesto, además de que tenían que recibir la comunión en la mano.

A fin de que guardaran la

sana distancia de 1.5 metros, una de cada dos bancas estaba clausurada con cintas, y las que se encontraban disponibles tenían una marca que indicaba el lugar en el que se debía sentar cada persona.

Antonio Gutiérrez Montaña, vocero de la Arquidiócesis, indicó que mantendrán las transmisiones virtuales y en televisión, debido a que no todas las personas podrán participar en las misas, ya sólo se permitirán máximo 50 personas.



■ En el Templo de la Merced la comunión se dio en la mano.

**EN GUADALAJARA**

# Omiten medidas en Templo de Nuestra Señora de la Merced

**EDGAR FLORES**

A partir de ayer, el gobierno estatal permitió las misas en las iglesias católicas, aunque con la restricción de limitar el ingreso a 50 personas por celebración eucarística, medida ayer que no se respetó en el templo de Nuestra Señora de La Merced.

Con el aval del gobierno de Jalisco, el templo ubicado en el Centro de Guadalajara regresó a la realización de misas. Tras acudir al recinto, se pudo comprobar que las medidas sanitarias no se cumplen del todo.

Por ejemplo, sólo en la entrada principal se colocó un despachador de gel antibacterial, pero no hubo tapetes sanitizantes. Además, la misa de las 13 horas fue presenciada por al menos 70 personas.



JORGE ALBERTO MENDOZA

**LIMPIEZA.** Sólo en la entrada principal se colocó un despachador de gel antibacterial.

Entre las medidas que el Arzobispado de Guadalajara emitió para la reactivación de las misas se encuentra el exigir el uso de cubrebocas a todos los fieles, lo cual tampoco se cumplió.

Durante la visita de NTR al tem-

plo, decenas de fieles ingresaron sin pasar por un filtro sanitario y muchos siguieron la tradicional costumbre de tocar santos y vitrinas como un acto de fe, pese a que representa un riesgo de contagio de Covid-19.

# Perfilan regreso a las aulas sea escalonado en Jalisco

FRANCISCO DE ANDA

El regreso a clases en Jalisco para el Ciclo escolar 2020-2021 no será igual que otros años.

Debido a la pandemia de coronavirus (Covid-19), los alumnos de preescolar, primaria y secundaria tendrán un retorno escalonado a las aulas, confirmó el Secretario de Educación, Juan Carlos Flores.

“Vamos a destinar una o tal vez dos semanas sólo al diagnóstico de los niños, nos interesa mucho saber precisamente cuál fue la experiencia en estos últimos meses, qué avances de aprendizaje tuvieron”, ade-



■ En Jalisco el 45 por ciento de los planteles tienen más de 30 niños por grupo.

lantó el funcionario estatal.

Para contar con el diagnóstico del alumnado, cada profesor citará a pequeños grupos de niños para some-

terlos a una evaluación. Posteriormente, abrirán una etapa de regularización.

“Siguen otras tres semanas de un proceso de regularización que es lo que estamos armando en este momento”, explicó Flores Miramontes.

“A partir del 3 de agosto vamos a empezar a trabajar con los maestros sobre la modalidad que vamos a tomar en cada una de las escuelas”.

Recordó que el 45 por ciento de los planteles en Jalisco tienen más de 30 niños por grupo y tendrían que ser separados, no así el 55 por ciento restante donde sí hay condiciones para respetar la sana distancia.

[ Ricardo Gómez ]

**EDUCACIÓN BÁSICA**

# Inicia distribución a municipios de paquetes con mochilas, útiles y uniformes

La meta es entregar a un millón 250 mil estudiantes de educación básica sus paquetes de mochilas con útiles, uniformes y calzado antes de que inicie el próximo ciclo escolar, programado tentativamente para el 17 de agosto, por ello ayer lunes se dio el banderazo de salida de los camiones cargados de estos paquetes para comenzar su distribución en los municipios del interior de Jalisco.

El gobernador de Jalisco, Enrique Alfaro Ramírez, encabezó el inicio de la distribución de los paquetes escolares, recordó que este programa lo inició cuando comenzó su gestión al frente del Ayuntamiento de Tlajomulco, lo replicó en Guadalajara y ahora se logró la universalidad en los 125 municipios de la entidad.

"Lo digo con mucho orgullo, porque este sueño inició en el 2010 en Tlajomulco, cuando decidimos impulsar este programa, un programa que fue criticado, que fue ninguneado, había quien decía que era populismo, hoy es un programa que se ha convertido en un derecho de las y los jaliscienses, un derecho de tener un apoyo para poder garantizar la gratuidad de la educación en Jalisco, para poder ayudar a las familias jaliscienses a que con este apoyo pueda ser menor la carga que representa el tener a sus hijos en las escuelas", expresó Alfaro Ramírez.

Del 15 al 30 de junio, se realizarán las entregas a los municipios al interior del estado; mientras que en el Área Metropolitana de Guadalajara, la entrega se dará del 3 al 14 de agosto.



Por su parte, el subsecretario de Gestión Integral de Recursos y Programas Sociales, Ramón Demetrio Guerrero Martínez, señaló que dentro del programa "ReCrea, Educando para la Vida", se lanzó a su vez un programa piloto en nueve municipios para la contratación de talleres locales de costura que confeccionaron los uniformes: Unión de San Antonio, San Julián, San Juan de los Lagos, Colotlán, El Grullo, Degollado, Ayotlán, Tepatitlán y Tapalpa.

Destacó que, en el caso de los municipios con población indígena, como Bolaños, Mezquitic y Huejuquilla, se les entregó a los padres de familia huaraches y los materiales para la confección de sus uniformes, apegado a sus usos y costumbres.

Este programa está dividido en dos etapas, en la primera de ellas se dan a un total de 694 mil 177 alumnos, distribuidos en 79 mil 258 de preescolar; 507 mil 25 de primaria; y 107 mil 894 de secundaria; mientras que, en la segunda etapa, se realizará la captura de tallas a partir del 17 de agosto a los alumnos de nuevo ingreso y en los meses de octubre y noviembre, se entregará el paquete escolar.

❖ La meta es beneficiar a un millón 250 mil estudiantes antes de que inicie el próximo ciclo escolar ❖ "Este sueño inició en 2010 en Tlajomulco; un programa muy criticado que ahora es un derecho para todos los jaliscienses", remarca el gobernador



El apoyo se entregarán en todos los municipios de la entidad. ESPECIAL

## Reparten útiles y uniformes escolares

### Recrea.

El programa entrega más de un millón de paquetes a estudiantes de educación básica

JOSEFINA RUIZ  
GUADALAJARA

Desde ayer comenzaron a repartir útiles, zapatos, mochilas y uniformes escolares que llegarán a los 125 municipios de Jalisco para los estudiantes de educación básica como parte del programa Recrea, con el cual se entregarán un millón 249 mil paquetes.

El gobernador Enrique Alfaro Ramírez dio el banderazo de salida y explicó que los primeros se-

rán entregados en municipios del interior del estado, "en el área metropolitana tenemos todavía que ir llevando el proceso de otra manera para poder hacerlo; del 3 de agosto al 14 de agosto se van a estar entregando en la Zona Metropolitana de Guadalajara estos paquetes".

El gobierno estatal invertirá 816 millones de pesos para este año y en conjunto con las administraciones municipales se destinarán mil millones de pesos para Recrea Educando para la Vida.

El subsecretario de Gestión Integral de Recursos y Programas Sociales, Ramón Demetrio Guerrero Martínez, indicó que se generarán fuentes de empleo con la confección o maquila de uni-

formes desarrollándose por manos jaliscienses que radican en nueve municipios: Unión de San Antonio, San Julián, San Juan de los Lagos, Colotlán, El Grullo, Degollado, Ayotlán, Tepatlán y Tapalpa.

Además, en la zona wixárica, Bolaños, Mezquitic y Huejúcar se respetarán los usos y costumbres, por lo que el apoyo constará de huaraches de tela y el material que requieren para la elaboración de sus uniformes.

El secretario de Educación estatal, Juan Carlos Flores Miramontes, recordó que este regreso a clases será de manera escalonada y todos los planteles deberán cumplir con los protocolos. —

### CLAVES

### Calendario

En el interior del estado se entregarán del 15 al 30 de junio; en la ZMG del 15 al 31 de julio, y podrán recogerse del 3 al 14 de agosto.

### Primera etapa

Beneficiará a 79 mil 258 alumnos de preescolar, 507 mil 025 de primaria y 107 mil 894 de secundaria.

### Segunda etapa

El 17 de agosto comenzará la captura de tallas a alumnos de nuevo ingreso.

GRATUITOS

# Comienza la distribución de los útiles

VÍCTOR RAMÍREZ ÁLVAREZ

## Entregarán también uniformes y calzado para los estudiantes de educación básica

A partir de este lunes se comenzó con la distribución de un millón 200 paquetes de útiles, uniformes y calzado escolar para estudiantes de educación básica de escuelas públicas de Jalisco, la inversión combinada entre gobiernos municipales y estado asciende a los mil millones de pesos y en nueve municipios de contrató a costureras de la zona, como parte del programa Recrea para la Vida.

El gobernador Enrique Alfaro Ramírez; junto con el secretario de Educación, Juan Carlos Flores, y el coordinador del programa Ramón Demetrio, dieron el banderazo de salida de los primeros paquetes ya elaborados y en el caso de la zona norte de respetarán los usos y costumbres en su vestimenta.

“Uno de los criterios que teníamos pendientes para irlo haciendo poco a poco es poder darle trabajo a los municipios que se dedican a la costura para ayudarnos a hacer ellos sus propios uniformes, empezamos con el programa piloto, pero le vamos a seguir en el siguiente

proceso para poder lugar que más gente, sobre todo mujeres puedan involucrarse en este trabajo que va a permitir generar fuentes de empleo y oportunidades para todos” en toda la entidad ya que también se requiere clasificarlos, armas lo



**Enrique Alfaro** supervisó personalmente el programa. GOBIERNO DEL ESTADO

**Los municipios** en donde se contrató personas de la zona para elaborar los uniformes son Unión de San Antonio, San Julián, San Juan de los Lagos, El Grullo, Degollado, Colotlán, Tepatitlán, Tapalpa y Ayotlán.

paquetes y tener control decalidad.

Este año también los menores participaron en los diseños de las mochilas a través de encuestas y “quedaron muy padres, los zapatos por supuesto también, el poder estar reforzando la idea del respeto a los usos y costumbres de los pueblos originarios, todas estas medidas son parte de un programa que se va enriqueciendo con el aporte de todos”, dijo.

Además es un trabajo que implica todo un gran operativo de logística para su elaboración y entrega, en el que se invirtieron casi mil millones de pesos, poco más de 800 del gobierno del estado y el resto de las arcas de los municipios para apoyar a quienes más lo necesitan.

# Arranca distribución de paquetes escolares

**INVERSIÓN ESTATAL, DE 816 MDP**

Las entregas se harán primero en los 116 municipios ubicados fuera del Área Metropolitana de Guadalajara



En 2019 se entregó en preescolar solamente mochilas y paquetes de material escolar. Este año estaremos entregando en los 125 municipios de manera universal, parejito, desde preescolar, primaria y secundaria”

**RAMÓN DEMETRIO GUERRERO MARTÍNEZ SUBSECRETARIO DE GESTIÓN INTEGRAL DE RECURSOS Y PROGRAMAS SOCIALES DE LA SSAS**

**LAURO RODRÍGUEZ**

**A**yer arrancó la distribución de paquetes de mochilas, útiles, uniformes, zapatos y calcetas escolares que se entregan como parte del programa Recrea, Educando Para La Vida.

La entrega se realizará primero en los 116 municipios ubicados fuera del Área Metropolitana de Guadalajara (AMG) con la finalidad de que los estudiantes de educación básica cuenten con el apoyo a más tardar en julio.

El proceso de distribución se extenderá hasta el 30 de junio en los municipios localizados fuera de la urbe. En el AMG los paquetes llegarán a las familias entre el 3 y 14 de agosto, y serán entregados en cada institución educativa.

A diferencia del año pasado, la cobertura de Recrea para el ciclo escolar 2020-2021 será total. En 2019, sólo 107 de 125 municipios participaron y conforme a sus posibilidades económicas, es decir, algunos le entraron al 100 por ciento y otros de manera parcial.

“Hoy el programa va a ser de manera universal. En 2019 se entregó en preescolar solamente mochilas y paquetes de material escolar. Este año estaremos entregando en los 125 municipios de manera universal, parejito, desde



ESPECIAL

preescolar, primaria y secundaria; (en todos se entregarán) mochilas, útiles, uniformes y calzado, y además se le van a entregar unas calcetas a cada niño y niña en todo el estado. Será un millón 250 mil paquetes lo que estaremos distribuyendo”, describió el subsecretario de Gestión Integral de Recursos y Programas Sociales de la Secretaría del Sistema de Asistencia Social (SSAS), Ramón Demetrio Guerrero Martínez.

El funcionario añadió que en el norte del estado, justo en la zona wixárika, respetarán los usos y costumbres, pues ahí se entregarán huaraches y telas para elaborar los uniformes a mano.

En Unión de San Antonio, San Julián, San Juan de los Lagos, Colotlán, El Grullo, Degollado, Ayotlán, Tepatitlán y Tapalpa, también se confeccionarán los

uniformes, lo cual permitirá crear empleos locales.

En total, el gobierno del estado invertirá 816 millones de pesos (mdp) en Recrea; sin embargo, los Municipios también aportarán 179.69 mdp, por lo que el monto será de casi 995.69 mdp. Con el dinero se prevé beneficiar a un millón 200 mil niños jaliscienses.

Por su parte, el titular de la Secretaría de Educación Jalisco (SEJ), Juan Carlos Flores Miramontes, aseguró que en tiempos como los actuales será importante que lleguen a tiempo los paquetes escolares.

“En esta emergencia sanitaria el apoyo que van a recibir las familias es mucho más significativo. Sabemos que hace falta, sabemos que la calidad de los materiales ha ido aumentando. Nosotros nos damos cuenta en el uso que tienen en las escuelas”, comentó.

**URBE.** Entre el 3 y 14 de agosto se entregarán los paquetes escolares en el área metropolitana.

**ISSUU**  
ntrguadalajara

## Entregan mochilas

Ayer comenzó la distribución de un millón 250 mil paquetes de mochilas con útiles y uniformes, por parte del Gobierno del Estado, para el próximo ciclo escolar, que iniciará el 17 de agosto.



## Protestan por servicios

Vecinos de Lomas del Mirador bloquearon ayer la Avenida Granada, en Tlajomulco, para exigirle al Ayuntamiento mejoras en recolección de basura, seguridad, alumbrado público y agua potable. Tras manifestarse, serán recibidos el jueves.





## ENTREGAN DESPENSAS EN EL CRIT

● **ALIMENTOS.** El Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia (DIF) Jalisco informó que ayer se entregaron 500 despensas del programa Jalisco Sin Hambre a familias de escasos recursos que acuden al Centro de Rehabilitación e Inclusión Infantil Teletón (CRIT) de Occidente. Según el sistema, como parte de la estrategia estatal se han entregado 105 mil 305 despensas a igual número de familias del estado y 714 mil 845 alimentos preparados. *Redacción*

# Urgen pruebas de coronavirus en agentes

## Covid-19

ENRIQUE OSORIO

El Sindicato de Servidores Públicos de la Fiscalía del Estado, la Secretaría de Seguridad y Reinserción Social hizo llegar una solicitud ayer al Fiscal, Gerardo Octavio Solís, para que permita el ingreso del Radar Jalisco a la dependencia.

La intención es la realización masiva de pruebas para prevenir un brote de coronavirus como el ocurrido ya en el área de Reinserción Social del Estado, esto luego de que se reportara el fin de semana el contagio en diversas áreas de la dependencia.

“Nosotros estamos preocupados ante el incremento de probables casos de Covid-19, son casos sospechosos y otros que ya han

sido diagnosticados como positivos de Covid-19.

“Estamos pidiendo al Fiscal estatal la implementación del programa Radar Jalisco, que es el sistema de detección de Covid-19, estamos pidiendo que sean reforzadas las medidas, en algunas áreas se estaban relajando”, dijo Guillermo Quiñones, secretario general del sindicato.

MURAL reportó que entre el jueves y viernes, al

menos cuatro trabajadores pidieron incapacidad por presentar los síntomas del coronavirus; varios fueron evacuados del edificio que alberga Comunicación Social, Transparencia y Amparos y Agravios, para sanitizar porque un trabajador había dado positivo, según les explicaron.

La Fiscalía no ha emitido información oficial sobre la cantidad de casos que tienen.



■ Pocas personas salieron a defender a los policías.

## Desairan policías marcha

ENRIQUE OSORIO

Policías fueron convocados a manifestarse ayer para exigir respeto a sus derechos y fortalecer las corporaciones, pero al llamado acudieron menos de 15 personas.

La marcha fue convocada por la asociación Corporaciones Unidas de Jalisco, encabezada por el ex policía Alberto Gutiérrez, quien aseguró que probablemente algunos de sus compañeros fueron amenazados para no acudir a exigir sus derechos laborales, como el evitar trabajar por contratos temporales.

“Detrás de nosotros viene una familia, entonces no se vale que a todos nosotros nos satanicen como si fuéramos unos delincuentes. Que nos den las garantías que nosotros necesitamos”, dijo el organizador.

La cita fue a las 10:00 horas en Plaza Benito Juárez y, aunque planeaban marchar a Palacio de Gobierno, la acción se canceló ante la falta de convocatoria.

La capacitación y supervisión de los uniformados ha sido cuestionada tras el asesinato de Giovanni López bajo custodia de la Policía de Ixtlahuacán de los Membrillos.

**EN PLAZA JUÁREZ**

# Exigen trato digno para uniformados

**JUAN LEVARIO**

**P**ara pedir que no se criminalice la labor policial en el estado y exigir un trato digno a uniformados, un grupo de cuatro ex policías y sus familiares protestó ayer en Guadalajara.

En total, 11 personas participaron en la manifestación, realizada en la explanada de Plaza Juárez, frente al Parque Agua Azul, en donde mostraron cartones con leyendas alusivas a la dignidad policial.

Uno de los reclamos hechos fue la ausencia de una carrera policial dentro de las corporaciones de seguridad pública.

“La Policía no tiene una sol-

**DIGNIDAD POLICIAL.** Las 11 personas que se manifestaron mostraron cartones con diversas consignas.



vencia en el ámbito laboral porque (a los elementos) les dan un contrato de uno, dos o tres meses y ya no te sirven. Te corren. Entonces no puedes hacer carrera. No tienes ninguna solvencia con el gobierno”, acusó Alberto Gutiérrez, encargado de Corporaciones Unidas de Jalisco.

Originalmente se espera-

ba una mayor convocatoria para la protesta, pero pocos asistieron. El representante de la agrupación consideró que la poca respuesta pudo deberse a amenazas de superiores y de gente que ha incluso expresado intenciones de prenderle fuego a policías o hacerles daño.

## **VIOLENCIA**

# Asesinan a seis hombres en Jalisco

**JUAN LEVARIO**

**D**urante la noche del domingo y el transcurso del lunes fueron asesinados seis hombres en el estado.

En el caso más reciente, registrado ayer por la tarde, un hombre falleció baleado en la colonia López Portillo, Guadalajara.

Los paramédicos lo atendieron por el cruce de las calles Guillermo Baca y Adolfo Cisneros, pero únicamente pudieron verificar el deceso. Tenía tres impactos de proyectiles de arma de fuego, dos en la cabeza y uno en la ingle. Quedó junto a un Toyota Camry.

La Fiscalía del Estado también notificó ayer el deceso de un hombre que había sido atacado a balazos en la colonia Guayabitos, San Pedro Tlaquepaque, el 11 de junio. Estuvo hospitalizado en la Cruz Verde Marcos Montero hasta que falleció la madrugada del lunes.

La víctima había sido baleada por avenida 8 de Julio al cruce con la calle Libertad.

También el Servicio Médico Forense (Semefo) recogió en la Cruz Verde Leonardo Oliva el cuerpo de un hombre que había sido baleado en la colonia José Clemente Orozco, Guadalajara, la noche del domingo. La ambulancia lo recogió por el cruce de las calles 9 y 6.

Fuera de la ciudad, agentes investigadores abrieron un caso por el asesinato de un hombre en Puerto Vallarta, localizado la madrugada de ayer en la colonia 5 de Diciembre. Las causas de muerte de la víctima, de 48 años, no fueron evidentes cuando la encontraron por la calle Francisco Medina Ascencio.

Otra investigación de homicidio se inició por la muerte a balazos de un adolescente de 17 años en el municipio de Encarnación de Díaz. El cuerpo fue encontrado la noche del domingo en la colonia Cruz de Buenos Aires, por el cruce de las calles Cruz de Buenos Aires y San Juan.

Finalmente, en Tuxpan fue recogido en una brecha un cuerpo de un hombre con heridas por golpes la tarde del domingo.

# Localizan dos cuerpos sepultados en un predio de Lagos de Moreno

**Violencia.**  
En diferentes hechos, asesinan a dos hombres en Encarnación de Díaz y Mazamitla

JORGE MARTÍNEZ  
GUADALAJARA

En un predio ubicado en el municipio de Lagos de Moreno fueron encontrados al menos dos cadáveres sepultados de forma clandestina durante la mañana de ayer.

Las autoridades municipales se movilizaron al lugar ubicado a ocho kilómetros de la delegación de San Miguel del Cuarenta, después de recibir reportes ciudadanos de que había personas sin vida.

Los oficiales municipales peinaron la zona y encontraron restos humanos en avanzado estado de descomposición.

De acuerdo con los elementos, una de las víctimas vestía una playera color naranja con franjas blancas, azules y naranjas, y un pantalón de mezclilla; mientras

que la otra, que estaba cubierta con cal, usaba una playera blanca y pantalón de mezclilla.

Los trabajos de búsqueda de cuerpos, hasta el cierre de esta edición, continuaban en la zona, pues se presume que hay más cadáveres enterrados. La Fiscalía del Estado lleva a cabo las indagatorias correspondientes.

Los cuerpos fueron trasladados al Servicio Médico Forense donde serán analizados por médicos legistas para determinar las causas del deceso.

En el municipio de Encarnación de Díaz, fue asesinado un hombre el pasado domingo en la colonia La Cruz de Buenos Aires. El sujeto, de aproximadamente 30 años de edad, iba caminando cuando sujetos armados le dispararon.

Vecinos que escucharon los balazos pidieron ayuda a las autoridades. Los gendarmes encontraron a la víctima tendida boca abajo, vestía pants gris y camisa tinta.

El cuerpo de una persona fue encontrado la tarde del domingo en la carretera que va de Mazamitla a Tamazula, en el kilómetro 78. La persona quedó a un costado de la carpeta asfáltica junto a una motocicleta de bajo cilindraje.

Paramédicos que atendieron el reporte confirmaron que el cuerpo presentaba huellas de violencia y lesiones, aparentemente, provocadas por proyectil de arma de fuego. El occiso fue identificado como José Luis, de 46 años de edad, quien era vecino del municipio de Armería, Colima. ■

Y ADEMÁS

## Encuentran sin vida a hombre en un motel

En la habitación de un motel, en Periférico Poniente y avenida 5 de Mayo en Zapopan, fue encontrado el cuerpo de un hombre de entre 30 y 35 años.

El sujeto ingresó al lugar el viernes y fue localizado sin vida el domingo. Estaba boca abajo en el piso con sangre a su alrededor. Técnicos en urgencias precisaron que tenía varias horas de evolución cadavérica. La Fiscalía del Estado investiga el hecho.

**DE 2015 A 2019**

# Recuperan 38.5 por ciento de autos robados

**JUAN LEVARIO**

**E**ntre 2015 y 2019 fueron recuperados 38.5 por ciento de los vehículos robados que contaban con seguro en Jalisco.

De acuerdo con datos de la Asociación Mexicana de Instituciones de Seguros (AMIS), en el estado fueron recuperados 19 mil 337 vehículos de 50 mil 570 que fueron robados.

Al analizar los registros de la AMIS, el Instituto de Información Estadística y Geográfica de Jalisco (IIEG) encontró que 2019 fue el año con mayor número de vehículos robados con 12 mil 328.

Del total de autos robados el año pasado, se recuperaron 4 mil 741, lo cual representó un porcen-



ESPECIAL

taje de 38.5. La cifra situó al estado por debajo del promedio nacional de recuperación, el cual se estableció en 41.5 por ciento.

El estado tuvo su mayor porcentaje de recuperación en 2015, cuando alcanzó 44.2 por ciento, mientras que 2016 fue el período con menor proporción al caer a 34.9 por ciento.

En total, en 2019 fueron robados 84 mil 133 vehículos asegurados en México y fueron recuperados 34 mil 948.

**RECUPERAN MÁS DE 4 MIL.**  
En 2019 fueron robados 12 mil 328 autos asegurados en el estado.

**ISSUU**

ntrguadalajara

## Perece tras impactarse

Un joven de unos 25 años murió luego de impactarse contra la parte trasera de un camión de carga cuando circulaba a bordo de su camioneta en el comienzo de la Autopista Zapotlanejo-Guadalajara.



[mural.com/comunidad](http://mural.com/comunidad)

# JUSTICIA

MARTES 16 / JUN. / 2020 / [justicia@mural.com](mailto:justicia@mural.com) / Editor: Juan Manuel Frausto

Pida informes para denunciar violencia de género al 333-030-5450, del Centro de Justicia para las Mujeres.

## CHOCA UNA UNIDAD DEL TRANSPORTE

Una unidad del transporte público y una camioneta chocaron la tarde de ayer en la convergencia de la Avenida Niños Héroes y la Calle Venezuela, en la Colonia Americana, en Guadalajara; tras el encontronazo, el urbano subió una banqueta y se impactó contra el letrero de una gasolinera. **Staff**



## OCASIONA INCENDIO Y LO ATRAPAN

Un sujeto fue detenido luego de que presuntamente ocasionara un incendio en una vivienda ubicada en la Calle 6 y Calle 9, en la Colonia Ferrocarril. La Policía de Guadalajara informó que el hombre aparentemente estaba bajo los influjos de una droga y se portaba agresivo con su familia. **Staff**

## LO SEÑALAN DE ROBO A UNA TIENDA

Walter "N", de 26 años de edad, fue detenido por oficiales de Guadalajara ya que presuntamente robó una tienda de conveniencia ubicada en la Avenida Revolución y la Calzada del Ejército, en la Colonia General Real. Al individuo le aseguraron un arma de utilería y lo robado. **Staff**

# SEGU RIDAD

## ZAPOTLANEJO

### Queda prensado tras choque

● Una persona falleció en un choque carretero registrado en Zapotlanejo durante la madrugada de ayer.

Tras estrellarse contra la parte trasera de un camión de carga, el conductor de una camioneta quedó prensado dentro del vehículo. El percance ocurrió en la autopista de Zapotlanejo a Guadalajara, a la altura del kilómetro 0.

La víctima aparentó una edad aproximada de 20 a 25 años.

La estructura de la camioneta Honda quedó bajo la plataforma del transporte de carga, desde la parte frontal y hasta los asientos traseros, por lo cual se requirió la intervención de rescatistas de Cruz Roja para liberar el cadáver y entregarlo al Servicio Médico Forense (Semefo). *Juan Levario*

Raúl "N"



ESPECIAL

## ZAPOPAN

### A la cárcel por intento de feminicidio

● Un hombre acusado de intentar asesinar a su esposa en Zapopan quedó preso luego de que un juez le dictó auto de vinculación a proceso penal por feminicidio en grado de tentativa.

Fue el 3 de junio cuando Raúl N disparó un arma de fuego en contra de la víctima dentro de la casa del matrimonio, ubicada en la colonia Héroes Nacionales. Según la Fiscalía del Estado, la mujer recibió varios tiros en piernas y abdomen.

Los hijos de la pareja pidieron el apoyo de la Policía y agentes municipales capturaron al imputado de 43 años, quien deberá permanecer en prisión preventiva oficiosa durante un año.

*Juan Levario*

## ASALTO

### Imputan robo a adolescente

● Un adolescente fue imputado por el delito de robo calificado cometido en Zapopan y quedó vinculado a proceso penal.

La Unidad de Investigación de Delitos Cometidos por Adolescentes en Conflicto con la Ley presentó la imputación por un robo perpetrado en octubre de 2019 en una farmacia de la colonia Parques del Auditorio.

La instancia de la Fiscalía del Estado sostiene que el joven ingresó a la tienda con un cuchillo, se acercó a la caja registradora y amenazó a la empleada para que le entregara el dinero en efectivo.

Policías municipales que pasaban por el lugar advirtieron que la víctima pedía auxilio y capturaron al sospechoso. *Juan Levario*